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Εισαγωγή 

Αναµφισβήτητο γεγονός είναι ότι η παραβατική συµπεριφορά ατόµων νεαρής 

ηλικίας αποτελεί ένα κοινωνικό φαινόµενο που έχει πάρει ευρύτατες διαστάσεις 

στην σύγχρονη εποχή. «Η παρεκκλίνουσα συµπεριφορά νέων σε ηλικία ατόµων 

αφορά την υιοθέτηση παρεκκλινόντων κανόνων και αξιών και ιδιαίτερα εκείνων 

που µαθαίνονται στα πλαίσια µιας υποκουλτούρας που παραβαίνει της κυρίαρχης 

κουλτούρας» (Πιτσελά 2000: 39).  

Επίσης, είναι αναγκαίο να σηµειωθεί ότι η παραβατικότητα των νέων έχει µια 

ιδιάζουσα σηµασία, εφόσον οι νέοι είναι εκείνα τα άτοµα που πρόκειται να 

ενταχθούν στο κοινωνικό σύνολο και να αναλάβουν σταδιακά θέσεις και ρόλους 

στους τοµείς της κοινωνικής ζωής. Έτσι είναι κατανοητό ότι οποιαδήποτε µορφή 

παρεκκλίνουσας συµπεριφοράς από την νεολαία συνιστά ανησυχητικό φαινόµενο 

που επηρεάζει την αρµονία του κοινωνικού συνόλου.  

Θεωρούµε λοιπόν αναγκαίο σε αυτό το σηµείο, να αναφερθούµε συνοπτικά 

στα κεφάλαια που απαρτίζουν την εργασία µας. Τα τέσσερα πρώτα κεφάλαια 

αποτελούν το θεωρητικό µέρος της εργασίας µας. Το πρώτο κεφάλαιο 

αναφέρεται στην παραβατική συµπεριφορά. Συγκεκριµένα, θα παρουσιαστούν οι 

ορισµοί, οι θεωρητικές προσεγγίσεις, το θεσµικό πλαίσιο, τα αίτια ανάπτυξης της 

παραβατικής συµπεριφοράς και κάποια δηµογραφικά δεδοµένα.   

Στο δεύτερο κεφάλαιο αναφερόµαστε στην οπλοχρησία και οπλοκατοχή. 

Συγκεκριµένα θα αναφερθούµε συνοπτικά στο θεσµικό πλαίσιο, την ιστορική 

αναδροµή της οπλοχρησίας και οπλοκατοχής, στις µορφές εγκληµατικότητας που 

παρουσιάζονται στη Κρήτη και στα δηµογραφικά δεδοµένα. 

Στο τρίτο κεφάλαιο αναφερόµαστε στον Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας και 

στην οδήγηση υπό την επήρεια αλκοόλ. Συγκεκριµένα θα αναφερθούµε στη 

σήµανση και σηµατοδότηση, δηλαδή στους κανόνες οδικής συµπεριφοράς, στην 

οδήγηση υπό την επήρεια αλκοόλ και σε στατιστικά δεδοµένα. Στο τέταρτο και 

τελευταίο κεφάλαιο του θεωρητικού µέρους θα γίνει παρουσίαση του ∆ήµου 

Παλιανής στον οποίο και πραγµατοποιήθηκε η έρευνά µας. 

Το ερευνητικό κοµµάτι της εργασίας µας αποτελείται, από το πέµπτο και έκτο 

κεφάλαιο. Στο πέµπτο κεφάλαιο παρουσιάζεται αναλυτικά ο σκοπός της έρευνας, 

διατυπώνονται τα ερευνητικά ερωτήµατα το οποίο παρουσιάζουµε το σκοπό της 

έρευνας µας, τα ερευνητικά  ερωτήµατα και γίνεται αναλυτική αναφορά στο 
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δείγµα της έρευνας. Εν συνεχεία, στο έκτο κεφάλαιο παρουσιάζονται τα 

αποτελέσµατα της έρευνας οι συσχετίσεις των µεταβλητών, τα συµπεράσµατα, η 

συζήτηση, η σύνδεση της κοινωνικής εργασίας µε την κοινωνική έρευνα και οι 

προτάσεις.   
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ΠΡΩΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ: ΠΑΡΑΒΑΤΙΚΗ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ 

 
1.1 Ορισµοί παραβατικής συµπεριφοράς 

Πριν δώσουµε τον ορισµό της παραβατικής συµπεριφοράς, θεωρούµε 

αναγκαίο να γίνει διαχωρισµός ανάµεσα στις έννοιες «έγκληµα» και «παραβατική 

συµπεριφορά».  

Για να καθορίσουµε λοιπόν την έννοια του εγκλήµατος θα πρέπει επίσης να 

βρούµε κάποια κοινά χαρακτηριστικά για όλα τα ποινικά αδικήµατα. Η 

διαδικασία αυτή θα πρέπει να γίνει λαµβάνοντας υπόψη τις κοινωνικοπολιτικές 

και πολιτισµικές αντιλήψεις και τη σηµασία της κάθε κοινωνίας για τις πράξεις 

εκείνες που ο νόµος τις χαρακτηρίζει ως εγκληµατικές. 

Έτσι λοιπόν, µερικά από τα κοινά χαρακτηριστικά είναι τα ακόλουθα: 

Α) Θετικότητα 

«Παλαιότερα το έγκληµα αντιµετωπιζόταν µόνο ως νοµική έννοια και ο 

θετικός του χαρακτήρας είχε αµφισβητηθεί. Σήµερα όµως γίνεται δεκτό ότι το 

έγκληµα είναι ένα φαινόµενο στο οποίο η ανθρώπινη και κοινωνική διάσταση 

προηγείται της νοµικής του υφής. Έτσι λοιπόν, το έγκληµα είναι θετικό 

φαινόµενο» (Πανούσης 1990: 34). 

Β) Γενικότητα 

«Το έγκληµα θεωρείται ανοµοιογενές φαινόµενο υπό την έννοια ότι οι 

διάφορες τυπικές µορφές εγκληµάτων όπως η ανθρωποκτονία, η κλοπή, 

διαφέρουν εντελώς µεταξύ τους τόσο από ποινικής απόψεως όσο και από 

εγκληµατολογικής» (Πανούσης 1990: 35). 

Γ) Ιδιαιτερότητα 

«Το κριτήριο µε βάση το οποίο θα µπορούσαµε να διακρίνουµε το έγκληµα 

από συγγενείς έννοιες είχε από παλιά αναζητηθεί. Τα πρώτα κριτήρια ήταν η 

απειλή ποινικής κύρωσης, υπάρχουν όµως άτοµα που δεν συγκροτούνται, ούτε 

εκφοβίζονται από ποινικές κυρώσεις. Έτσι κριτήριο για να διακρίνουµε το 

έγκληµα, είναι η αντίδραση που προκαλεί η εγκληµατική ενέργεια» (Πανούσης 

1990: 37).   

Αυτά λοιπόν είναι µερικά από τα κοινά χαρακτηριστικά που µας βοηθούν να 

καθορίσουµε την έννοια του εγκλήµατος. 

«Σύµφωνα λοιπόν µε το ποινικό δίκαιο, έγκληµα ορίζεται κάθε πράξη που 

τιµωρείται από τον ποινικό νόµο. Αντίθετα, παραβατική συµπεριφορά θα λέγαµε 
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ότι είναι ταυτόχρονα το αποτέλεσµα και η διαδικασία δηµιουργίας συµπεριφοράς 

βάσει τέτοιων κοινωνικών και πολιτισµικών ερµηνειών και νοηµάτων, που 

αποκλίνουν από το νόµιµα καθιερωµένο και συµβατό, κοινωνικά έννοµο και 

αποδεκτό» (countess, 2006).  

Στο σηµείο αυτό θεωρούµε σκόπιµο να δώσουµε το σηµασιολογικό 

περιεχόµενο όρων που αποδίδουν όψεις της ευρύτερης παρεκκλίνουσας ή 

παραβατικής συµπεριφοράς. «Σηµειώνουµε ότι ο όρος παρέκκλιση αναφέρεται 

γενικά σε µορφές συµπεριφοράς, οι οποίες δεν είναι µεν κοινωνικά αποδεκτές, 

δεν συνιστούν όµως οπωσδήποτε παράβαση νοµικού κανόνα π.χ. χρήση 

εξαρτησιογόνων ουσιών, φυγή, αλητεία, ληστεία, απουσία από το σχολείο» 

(Νόβα-Καλτσούνη 2001: 14).  

«Οι όροι αυτοί είναι:  

♦ εγκληµατίας είναι αυτός που διαπράττει µια πράξη, η οποία επισύρει ποινή 

♦ παραβάτης είναι αυτός που παραβαίνει έναν κανόνα δικαίου ή άλλον 

♦ αντικοινωνικός είναι αυτός που µε τη συµπεριφορά ή τα πιστεύω του 

αντιτίθεται στους συµβατικούς κανόνες  

♦ παραπτωµατικός είναι αυτός που υποπίπτει σε µια ελαφριάς µορφής παραβίαση 

των κανόνων 

♦ «παρεκκλίνων» είναι αυτός που βγαίνει έξω από µια συµβατική ή φυσιολογική 

πορεία 

♦ σε «ηθικό κίνδυνο» βρίσκεται κάποιος του οποίου απειλείται, από άλλους, η 

συνισταµένη της ζωής του που σχετίζεται µε τη συµβατική ηθική µιας δεδοµένης 

κοινωνίας» (Ιωαννίδη 2008: 12). 

«Ο όρος λοιπόν, παραβατική συµπεριφορά µε τις ποικίλες συνιστώσες του 

και βαθµούς εκδήλωσης εκφράζει την απόκλιση και έκτροπη συµπεριφορά 

ατόµων. Η συµπεριφορά αυτή δεν λαµβάνει πάντοτε την µορφή αξιόποινης 

εγκληµατικής πράξης, ενώ σε µεγάλη έκταση δεν αποκαλύπτεται και δεν 

καταγγέλλεται από τα θύµατά της, από τις οικογένειες των δραστών και το 

κοινωνικό περιβάλλον» (Μαυρογιάννης 2003: 1).  

«Με τον όρο παραβατικότητα χαρακτηρίζουµε τη συµπεριφορά εκείνη 

που στοχεύει στην παραβίαση τυπικών και άτυπων κανόνων. Οι µορφές της 

µπορεί να είναι από ανώδυνες (πχ τροχαίες παραβάσεις, µικροκλοπές) έως 

σοβαρές (πχ ανθρωποκτονίες, σεξουαλικά εγκλήµατα, κλοπές κτλ)» (Αρακά 

2008: 1). 
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«Από χρόνο σε χρόνο ωστόσο, κατά γεωγραφικές περιοχές, τοπικές κοινωνίες 

και οµάδες, όπως επίσης και κατηγορίες αυτής της συµπεριφοράς, επαυξάνεται ο 

εγκληµατικός χαρακτήρας της, είτε αυτή αποκαλύπτεται κατ' έγκληση των 

θυµάτων είτε προκύπτει από αυτεπάγγελτη δίωξη των αρµοδίων οργάνων. Τούτο 

βέβαια, και στις δύο περιπτώσεις, συµβαίνει σπανιότατα, γιατί ο χώρος διάπραξης 

των αξιόποινων πράξεων των ατόµων (οικογένεια, σχολείο, τοπική κοινωνία) 

αποκρύπτει και συγκαλύπτει αυτή την παράνοµη συµπεριφορά λόγω ένοχης 

συνυπευθυνότητας (οικογένεια), προβαλλόµενης αναρµοδιότητας (σχολική 

κοινότητα), ανεύθυνης στάσης της τοπικής κοινωνίας και καιροσκοπικής 

πολιτικής των λοιπών φορέων κοινωνικοποίησης των ατόµων» (Σπινέλη 1985: 

86). 

«Τα παραπτώµατα, όπως θα µπορούσαµε να τα χαρακτηρίσουµε, των µελών 

της κοινωνίας απέναντι στο νοµικό και ηθικό πλαίσιο µε το οποίο λειτουργεί η 

κοινωνία, έχουν πολλές και ποικίλες συνέπειες τόσο στο κοινωνικό σύνολο όσο 

και στο πρόσωπο του παραβάτη και στις σχέσεις του µε την κοινωνία. Αποτελούν 

µια εκδήλωση της κοινωνικής ζωής η οποία δυσκολεύει την κοινωνική συµβίωση 

και προκαλεί την αντίδραση της κοινωνίας προκειµένου να ελαχιστοποιήσει τους 

κινδύνους που προέρχονται από τις παραβατικές πράξεις» (Παπακωνσταντή 

2005: 34). 

 
1.2.  Θεωρητικές Προσεγγίσεις 

Μετά τους ορισµούς που δόθηκαν θα παραθέσουµε τις κυριότερες 

κατηγορίες θεωρητικών προσεγγίσεων που έχουν αναπτυχθεί και έχουν 

ασχοληθεί µε την παραβατική συµπεριφορά.  

♦ Βιολογικές ή Ανθρωπολογικές Θεωρίες 

Αρχικά θα αναφερθούµε στις βιολογικές ή ανθρωπολογικές θεωρίες. 

Αυτές συνιστούν ιστορικά την πρώτη προσπάθεια θεµελίωσης της επιστήµης της 

µελέτης της παραβατικότητας. «Οι θεωρίες αυτές υποστηρίζουν ότι οι βιολογικοί 

και κληρονοµικοί παράγοντες οδηγούν σε παραβατικές συµπεριφορές» 

(Παπακωνσταντή 2005: 34). 

«Οι βιολογικές ερµηνείες έχουν ως σηµείο εκκίνησης την παραδοχή ότι 

όσοι διαπράττουν εγκλήµατα διαφέρουν κατά ένα βιολογικό τρόπο από το γενικό 

πληθυσµό. Οι πρώιµες βιολογικές ερµηνείες, επικρατούσες στη Φρενολογία και 

στη Φυσιογνωµική, είχαν επιχειρήσει να συνδέσουν τα ψυχολογικά 
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χαρακτηριστικά µε τη σωµατική κατασκευή» (Κουτουβίδης & Μηνογιάννη 2003: 

2). 

«Στα µέσα του 19ου αιώνα, ο Ιταλός γιατρός Lombrozo κατεύθυνε τις 

εγκληµατολογικές του έρευνες στη θεµελίωση του βιολογικού στοιχείου ως 

καθοριστικού παράγοντα της εγκληµατικής πράξης ή της εγκληµατικής 

προδιάθεσης, µελετώντας κρανία σκοτωµένων στρατιωτών στα πεδία µάχης» 

(Ζαφειρίου 2007: 9). 

«Ο Lombrozo, θεωρήθηκε ο σπουδαιότερος υποστηρικτής της 

ανθρωπολογικής προσέγγισης. Οι θεωρίες του κατέληξαν στην έκδοση του 

βιβλίου ‘Ο εγκληµατίας άνθρωπος’, στο οποίο αναφέρει ότι η παρουσία ενός 

αριθµού φυσικών χαρακτηριστικών και στιγµάτων (µέγεθος κρανίου, σχήµα 

αυτιών) σε ορισµένους ανθρώπους, συσχετίζεται µε την προδιάθεσή τους στο 

έγκληµα. Η θεωρία αυτή στην ουσία κατέληγε στην παραδοχή της ύπαρξης του 

εκ γενετής εγκληµατία και επηρεάστηκε από τη θεωρία του ∆αρβίνου για την 

εξέλιξη των ειδών, καταλήγοντας στο συµπέρασµα ότι ο εγκληµατίας αποτελεί 

µια παρέκκλιση στην εξελικτική διαδικασία και παραµονή σε µια προγενέστερη 

µορφή στην εξέλιξη του ανθρώπου» (Κουτουβίδης & Μηνογιάννη 2003: 2).  

«Η ανθρωπολογική θεωρία εξελίχθηκε µε την πρόοδο της επιστήµης και 

οδήγησε ορισµένους επιστήµονες να ασχοληθούν µε τα χρωµοσώµατα των 

εγκληµατιών, σε µια προσπάθεια βιοτυπολογικής ή βιοχαρακτηρολογικής 

κατηγοριοποίησης των εγκληµατιών. Η προσπάθεια αυτή βοήθησε στην 

ανίχνευση ανωµαλιών στα χρωµοσώµατα των εγκληµατιών, χωρίς όµως να 

αποδειχθεί άµεση συσχέτιση των ανωµαλιών αυτών µε την εγκληµατογέννεση, 

αφού υπάρχουν εγκληµατίες που δεν έχουν καµιά χρωµοσωµατική ανωµαλία» 

(Παπακωνσταντή 2005: 35). 

 «Παρ’ όλο που κάποια φυσικά ή κληρονοµικά χαρακτηριστικά ενδέχεται 

να επηρεάζουν ευνοϊκά την αντικοινωνική ή εγκληµατική συµπεριφορά, οι 

ανθρωπολογικές θεωρίες δεν κατάφεραν να αποδείξουν ότι εγκληµατίας είναι 

κάποιος από τη φύση του. Τα επιστηµονικά συµπεράσµατα αποδυνάµωναν όλο 

και περισσότερο τη βιολογική εξήγηση της εγκληµατικότητας. Κέρδιζε έδαφος η 

επιστηµονική προσέγγιση που αναδείκνυε τις κοινωνικές αιτίες της 

εγκληµατικότητας και ιδιαίτερα την προτεραιότητα των οικονοµικών σχέσεων 

στη διαµόρφωση των άλλων κοινωνικών σχέσεων, πάνω στις οποίες κρίνεται η 

ατοµική συµπεριφορά». Προς την κατεύθυνση αυτή µεγάλη υπήρξε η προσφορά 
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των κοινωνικών επιστηµόνων, νοµικών, εγκληµατολόγων ιατρών, εκπαιδευτικών, 

κοινωνιολόγων της Σοβιετικής Ένωσης και των άλλων σοσιαλιστικών κρατών» 

(Ζαφειρίου 2007: 13). 

♦ Ψυχολογικές Θεωρίες 

«Σε αντίθεση µε τις βιολογικές θεωρίες οι ψυχολογικές θεωρίες δίνουν 

βαρύτητα στην προσωπικότητα του εγκληµατία και στην υπόθεση ότι οι 

παραβάτες είναι άτοµα περιορισµένης διανοητικής ικανότητας. Πρώτος ο 

Garofalo θεώρησε ότι οι εγκληµατίες δεν έχουν ηθικά ένστικτα ή αισθήµατα 

συµπάθειας» (Παπακωνσταντή 2005: 36).  

«Σύµφωνα λοιπόν µε την Ιταλική Εγκληµατολογική Σχολή, της οποίας 

ιδρυτής είναι ο Rafaelli Garofallo, αναζητώντας την ουσιαστική έννοια του 

εγκλήµατος, ορίζει ότι: φυσικό έγκληµα είναι εκείνο που υπάρχει σε µια κοινωνία 

ανεξάρτητα από τις συνθήκες και τις απαιτήσεις µιας δοσµένης εποχής ή τις 

ειδικές αντιλήψεις του νοµοθέτη. ∆ηλαδή έγκληµα είναι η βλαβερή πράξη που 

θίγει το ηθικό συναίσθηµα της κοινωνίας και πιο συγκεκριµένα τα θεµελιακά 

αλτρουιστικά συναισθήµατα της αγαθότητας και της Χρηστότητας. Έτσι, 

σύµφωνα µε το Rafaelli Garofallo, οι πράξεις εκείνες που πρέπει να τιµωρηθούν 

είναι αυτές που δεν έχουν το στοιχειώδες ηθικό µέτρο, το οποίο η κοινωνία 

θεωρεί απαραίτητο για τη συµβίωση µέσα σε αυτήν» (∆ασκαλάκης 1985: 30). 

«Ο Lagache επίσης ανέφερε ότι ο εγκληµατίας έχει διαταραγµένη 

προσωπικότητα, η οποία οφείλεται στην ατελή κοινωνικοποίηση του. Θεωρούσαν 

δηλαδή ότι οι εγκληµατίες ήταν διανοητικά καθυστερηµένα άτοµα. Από την άλλη 

πλευρά, οι θεωρίες του Freud και του Jung, προσπάθησαν να δώσουν µια 

ερµηνεία για την εγκληµατική συµπεριφορά ως αποτέλεσµα µιας εξελικτικής 

κατάληξης που έχει την βάση της στην παιδική ηλικία και στηρίζεται σε 

επιδράσεις του υποσυνείδητου» (Παπακωνσταντή 2005: 36).   

«Οι ψυχολογικές ή ψυχοπαθολογικές θεωρίες συνεισφέρουν σηµαντικά 

στην εγκληµατολογική επιστήµη από την άποψη ότι εντόπισαν το ρολό των 

ψυχολογικών χαρακτηριστικών στους παράγοντες εγκληµατογένεσης και 

συσχέτισαν ορισµένα χαρακτηριστικά ή διαταραχές της προσωπικότητας µε την 

εγκληµατική συµπεριφορά. ∆εν κατάφεραν όµως να αποτελέσουν µια συνολική 

θεωρία ερµηνείας του εγκλήµατος, δεδοµένου ότι υπάρχουν εγκληµατίες που δεν 

παρουσιάζουν καµιά ψυχολογική διαταραχή» (Παπακωνσταντή 2005: 36). 
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♦ Κοινωνιολογικές Θεωρίες 

Συνεχίζοντας, «οι κοινωνιολογικές θεωρίες επιχειρούν την ερµηνεία της 

παραβατικότητας µε βάση κοινωνιολογικούς όρους, δηλαδή ως αιτίες 

παραβατικής συµπεριφοράς χαρακτηρίζονται οι άθλιες συνθήκες ζωής της 

εργατικής τάξης και η περιφρόνηση της από το κοινωνικό σύστηµα» 

(Παπακωνσταντή 2005: 36).  

Ο Durkheim αντιλαµβάνεται το έγκληµα ως ένα κοινωνικό γεγονός και το 

ορίζει ως εξής: «έγκληµα είναι κάθε πράξη που έρχεται σε σύγκρουση µε 

καταστάσεις δυνατές και ορισµένες της συλλογικής συνείδησης. ∆εν κατόρθωσε 

όµως να προσδιορίσει ικανοποιητικά το έγκληµα, ούτε και τα επίθετα δυνατές και 

ορισµένες» (Αρακά 2008: 2).  

«Ο Ferri υιοθετεί τον ορισµό του Berenini και ορίζει ότι: πράξεις 

τιµωρητέες (εγκλήµατα) είναι εκείνες, οι οποίες προσδιοριζόµενες από κίνητρα 

ατοµικά και κοινωνικά, θίγουν τους όρους συντήρησης και ανάπτυξης του 

κοινωνικού βίου και ενοχλούν το µέσο ηθικό συναίσθηµα ενός δοσµένου λαού σε 

µια δοσµένη στιγµή» (Αρακά 2008: 2). 

«Σύµφωνα µε τον J. Pinatel ο οποίος υποστηρίζει ότι: για να µιλήσουµε 

για έγκληµα πρέπει µια πράξη να προκαλεί στην οµάδα (κοινωνία) ισχυρές 

συγκινησιακές αναταραχές, ικανές να καθορίσουν την κοινωνική αντίδραση. Οι 

συγκινησιακές αναταραχές θα πρέπει δηλαδή να είναι τόσο ισχυρές ώστε να 

δραστηριοποιηθούν τα µέλη της κοινωνικής οµάδας και να επιθυµούν την 

τιµωρία των δραστών» (Αρακά 2008: 2).  

 «Επίσης ‘Οι πρώτες ρίζες της σχολής του Chicago’,  η οποία ονοµάστηκε 

οικολογική σχολή, µε εκπρόσωπο το δηµοσιογράφο Robert Ezra Park µετά από 

έρευνές του σε συνοικίες της πόλης του Chicago, διαπίστωσε ότι η 

εγκληµατικότητα εµφάνιζε µια κανονικότητα και σταθερότητα µέσα σε ορισµένα 

φυσικά όρια. Οι συνοικίες αυτές βρίσκονταν κοντά σε βιοµηχανικές περιοχές, 

φιλοξενούσαν ετερογενείς πολιτιστικές και φυλετικές οµάδες και χαρακτηριστικά 

τους ήταν η φτώχεια των κατοίκων, η απουσία κοινωνικού ελέγχου και η 

κυριαρχία αντικοινωνικών αντιλήψεων. Έκανε λόγο για εγκληµατική παράδοση ή 

αλλιώς πολιτισµική µεταβίβαση των εγκληµατικών αξιών σε περιοχές υψηλής 

εγκληµατικότητας. Το συµπέρασµα του ήταν ότι η επιρροή των ενήλικων 

εγκληµατιών και του κοινωνικού περιβάλλοντος στο οποίο µεγάλωναν οι νέοι, 



 13

είχε ως αποτέλεσµα την εµπλοκή τους στο έγκληµα, το οποίο η κοινότητα όχι 

µόνο ανεχόταν, αλλά και υπέθαλπε» (Αρακά 2008: 3). 

Ο αµερικανός κοινωνιολόγος Edwin H. Sutherland, ο οποίος διατύπωσε  τη 

θεωρία της διαφορικής συναναστροφής το 1937, επικεντρώνεται στην κοινωνική 

φύση του εγκλήµατος. «Ο Sutherland διατύπωσε την διάκριση ανάµεσα στις 

δοµές µάθησης και τις δοµές ευκαιρίας και υποστήριξε ότι η εγκληµατική 

συµπεριφορά ακολουθεί τους ίδιους κανόνες µάθησης µε την οµαλή 

συµπεριφορά. Το έγκληµα διδάσκεται µέσω της αλληλεπίδρασης µε άτοµα τα 

οποία είναι φορείς εγκληµατικών κανόνων. Η διάπραξη µιας εγκληµατικής 

πράξης όµως εξαρτάται και από τις συνθήκες - ευκαιρίες που ενθαρρύνουν την 

συµµετοχή σε µια τέτοιου είδους πράξη» (Αρακά 2008: 3). 

Στηριζόµενος στο γεγονός ότι κάθε κοινωνία εµπεριέχει πολλές 

υποπολιτιστικές οµάδες, ο Sutherland υποστήριξε ότι µερικά κοινωνικά 

περιβάλλοντα τείνουν να ενθαρρύνουν παράνοµες δραστηριότητες, ενώ άλλα όχι. 

«Οι διαφοροποιηµένες ενώσεις (συµµορίες) αντικαθιστούν τις συναισθηµατικές 

ελλείψεις του οικογενειακού κύκλου και την σκληρότητα της 

κοινωνικοοικονοµικής αθλιότητας, ενώ συγχρόνως παρέχουν αίσθηµα ασφάλειας 

και αυτοεπιβεβαίωσης» (Πανούσης 1987: 195).  

«Αν και η έκθεση των νέων σε διαφοροποιηµένες ενώσεις προωθεί την 

απόκτηση εγκληµατικής συµπεριφοράς, δεν είναι σίγουρο ότι το άτοµο θα προβεί 

στην διάπραξη µιας εγκληµατικής πράξης διότι - όπως αναφέρει ο Sutherland – 

τα άτοµα που ανήκουν σε διαφοροποιηµένες συναναστροφές (differential 

associations) ωθούνται στο έγκληµα όταν οι επαφές που έχουν µε εγκληµατικά 

πρότυπα είναι σε συχνότητα, διάρκεια, χρονική προτεραιότητα και ένταση πιο 

ισχυρές από αυτές που έχουν µε µη εγκληµατικά πρότυπα. Ο  Sutherland 

παραδέχεται ότι η ευκαιρία είναι µια αναγκαία αλλά όχι επαρκής εξήγηση για την 

διάπραξη εγκληµατικών πράξεων και ότι η θεωρία του δεν συνιστά µια πλήρη 

εξήγηση της εγκληµατικής δραστηριότητας» (countess,2006). 

«Στην κοινωνιολογική εγκληµατολογία κυριάρχησε η συνθετική άποψη. 

Πρόκειται για µια άποψη, η οποία εγκαταλείποντας την µονοµέρεια, δέχεται την 

ερµηνεία της πολλαπλότητας των αιτιών του εγκλήµατος. Η συνθετική άποψη 

αποδέχεται την συµµετοχή στοιχείων από τον ανθρώπινο σωµατικό - ψυχολογικό 

οργανισµό και από το κοινωνικό περιβάλλον. ∆εν πρόκειται για θεωρία, καθώς 
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δεν διαθέτει θεωρητική επιστηµονική θεµελίωση, αλλά για πολυπαραγοντική 

προσέγγιση του εγκλήµατος» (Αλεξιάδης 1989: 95). 

Οι σύγχρονοι εγκληµατολόγοι έχουν εγκαταλείψει την αναζήτηση αιτιών του 

εγκλήµατος χαρακτηρίζοντας την ως µάταιη. Γενικά έχει γίνει αποδεκτό ότι η 

εγκληµατικότητα δεν οφείλεται σε µια µόνο αιτία η οποία δηµιουργεί σε κάθε 

περίπτωση αυτό το αποτέλεσµα.  

«Θεωρείται αναµφισβήτητο πως οι κοινωνικοί συσχετισµοί είναι πιο 

περίπλοκοι από τα φυσικά φαινόµενα, γιατί κάθε κοινωνία έχει ένα µοναδικό 

χαρακτήρα και υπόκειται σε βαθύτερες και ταχύτερες µεταβολές. Επίσης, στα 

κοινωνικά φαινόµενα, η αιτιώδης συνάφεια παρουσιάζεται όχι ως αντίθεση 

φαινοµένων, αλλά ως συσχετισµός περισσότερων φαινοµένων. Έτσι αφενός η 

απουσία ενός κοινωνικού φαινοµένου γίνεται συχνά αιτία παραγωγής ενός άλλου 

κοινωνικού φαινοµένου, αφετέρου ένα φαινόµενο δεν συνδέεται πάντα µε το 

φαινόµενο που αµέσως ακολουθεί, αλλά και µε άλλο πολύ µεταγενέστερο» 

(countess, 2006).  

 

1.3 Θεσµικό πλαίσιο για την παραβατική συµπεριφορά 

1.3.1. Η διαµόρφωση του συστήµατος δικαιοσύνης 

Είναι αναµφισβήτητο γεγονός ότι «η αναγκαιότητα θέσπισης ειδικών νόµων 

και λήψης εξειδικευµένων µέτρων της δηµόσιας διοίκησης για τους παραβάτες 

έγινε ιδιαίτερα αισθητή µε την αστικοποίηση και την εκβιοµηχάνιση της 

κοινωνίας. Η εξέλιξη αυτή ήταν άµεσα συνδεδεµένη µε την αποτυχία των 

παραδοσιακών µηχανισµών κοινωνικής ένταξης, όπως της εκτεταµένης 

οικογένειας. Οι κοινωνικές παρεµβάσεις ξεκίνησαν περιστασιακά µε µέτρα 

άµεσης βοήθειας από την πλευρά του κράτους, αλλά και της εκκλησίας και 

ιδιωτικών φορέων, όπως οργανώσεις πρόνοιας και µέριµνας» (Πιτσελά 2000: 42).  

«Στις αρχές του 20ου αιώνα, οι αντιλήψεις περί παραβατικής συµπεριφοράς 

άλλαξαν λαµβάνοντας µια πιο ανθρωποκεντρική έννοια. Πρωταρχικό ρόλο 

κατέλαβε η σχολή της ποινικής επιστήµης η οποία πρέσβευε την µετατροπή του 

ποινικού δικαίου ανταπόδοσης σε ένα ειδικοπροληπτικό δίκαιο του δράστη, 

τονίζοντας τη µέσω αγωγής επανακοινωνικοποίησης του εγκληµατία. Η 

θεωρητική αυτή άποψη κυριάρχησε σε πολλές χώρες και γνώρισε ευρεία 

απήχηση»(Πιτσελά 2000:42).  
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Πριν όµως αναφερθούµε αναλυτικά στο θεσµικό πλαίσιο για την παραβατική 

συµπεριφορά, θεωρούµε αναγκαίο, τον διαχωρισµό της παραβατικότητας σε 

ανήλικη και ενήλικη. 

«Ο ακριβής νοµικός ορισµός της ανήλικης παραβατικότητας, είναι όταν ένα 

άτοµο µεταξύ 12 και 17 ετών, το οποίο µέσα από την δέουσα νοµική διαδικασία 

διαπιστώθηκε ότι έχει παραβιάσει την ποινική νοµοθεσία και ως εκ τούτου, 

υπόκεινται σε ποινές που καθορίζεται από ένα δικαστήριο ανηλίκων. Παιδιά 

κάτω των 12 ετών που διαπράττουν αυτό που διαφορετικά θα ήταν ποινικά 

αδικήµατα µπορούν να αντιµετωπιστούν µόνο στο πλαίσιο της νοµοθεσίας για 

την προστασία παιδιών» (Vaz 2008: 3). 

Η παραβατική συµπεριφορά έχει πολλές µορφές, όπως οι µικροκλοπές, η 

χρήση ουσιών όπως το αλκοόλ, τα ναρκωτικά, οι παραβάσεις του κώδικα οδικής 

κυκλοφορίας. «Πολλές όµως από τις µορφές αυτές καταλογίζονται και σε 

ενήλικους παραβάτες, όπως για παράδειγµα οι παραβιάσεις του Κώδικα Οδικής 

Κυκλοφορίας, η χρήση ναρκωτικών ουσιών. Κάποιες όµως από αυτές όµως για 

ένα ενήλικο µπορεί να χαρακτηριστούν και ως κακουργήµατα» (Κ.Ε.Π.Υ.Ε. 

2005: 18).  

Για αυτό το λόγο θεωρούµε αναγκαίο τον ορισµό της ενήλικης παραβατικής 

συµπεριφοράς. Ενήλικοι παραβάτες είναι λοιπόν άτοµα τα οποία έχουν 

συµπληρώσει το 18 έτος της ηλικίας τους και οι οποίοι έχουν υποπέσει σε 

πράξεις που αντιβαίνουν τους νόµους.  

 

1.3.2. Ελληνικό ποινικό δίκαιο για τους ανηλίκους 

Η προστασία της παιδικής ηλικίας περιλαµβάνεται σε συνταγµατικά κείµενα 

των περισσότερων χωρών του κόσµου, στη διεθνή έννοµη τάξη, καθώς και σε 

διεθνείς συµβάσεις των Ηνωµένων Εθνών.  

«Είναι αναγκαίο να αναφερθεί ότι κάθε παιδί έχει δικαίωµα σε µέτρα 

προστασίας απέναντι στην οικογένειά του, την κοινωνία και το κράτος, ανάλογα 

µε την κατάσταση του παιδιού ως ενηλίκου. Με αυτόν τον τρόπο η παιδική 

ηλικία αποκτά ιδιαίτερη αξία, αναγνωρίζεται επίσηµα και αυτό συµβαίνει γιατί τα 

παιδικά χρόνια αποτελούν ιδιαίτερης σηµασίας για την εξέλιξη της 

προσωπικότητάς και του χαρακτήρα του ατόµου» (Πιτσελά 2000:43).  

«Με βάση το άρθρο 21 και παράγραφο 1 του Ελληνικού Συντάγµατος, παιδί 

είναι: κάθε ανθρώπινη οντότητα ηλικίας κάτω των δεκαοχτώ ετών, εκτός αν 
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σύµφωνα µε τους νόµους της χώρας του ενηλικιώνεται νωρίτερα. Έτσι λοιπόν 

προκύπτει το συµπέρασµα ότι ανήλικοι παραβάτες ορίζονται τα άτοµα ηλικίας 

κάτω των 18 ετών τα οποία έχουν διαπράξει παραβατική συµπεριφορά» (Πιτσελά 

2000: 43).    

«Το ελληνικό ποινικό δίκαιο ανηλίκων εµπεριέχει ένα σύστηµα κυρώσεων 

για τους ανήλικους παραβάτες και ταξινοµείται αναλογικά µε τις έννοµες 

συνέπειες. Η ταξινόµηση αυτή περιλαµβάνει τα αναµορφωτικά και θεραπευτικά 

µέτρα, καθώς και τον ποινικό σωφρονισµό. Το παιδαγωγικό και 

κοινωνικοποιητικό περιεχόµενο των αναµορφωτικών και θεραπευτικών µέτρων 

περιλαµβάνει τόσο την διαπαιδαγώγηση, όσο και την µέριµνα των ανηλίκων. Τα 

µέτρα αυτά υπερέχουν απέναντι στο ποινικό σωφρονισµό που υποδηλώνει την 

στέρηση της προσωπικής ελευθερίας και µπορεί να επιβληθεί για εγκλήµατα: που 

έχουν διαπραχθεί από ποινικά υπεύθυνους εφήβους εντελώς επικουρικά, µόνο 

όταν δεν υπάρχει άλλη κατάλληλη αντίδραση και είναι αναγκαίος για να 

συγκροτήσει τον έφηβο από την τέλεση νέων εγκληµατικών πράξεων» (Πιτσελά 

2000: 43).  

 

1.3.2.1. Μέτρα για την αντιµετώπιση της ανήλικης εγκληµατικότητας 

Τα αναµορφωτικά και θεραπευτικά µέτρα αναφέρονται και οριοθετούνται 

µέσα από τον ποινικό κώδικα. Ο διαχωρισµός των µέτρων αυτών είναι ευνόητος 

και βασίζεται στην εννοιολογική τους σηµασία και τον άµεσο σκοπό εφαρµογής 

τους. 

Α) Αναµορφωτικά µέτρα  

«Η επιλογή των κατάλληλων αναµορφωτικών µέτρων έχει αποφασιστική 

σηµασία και δεν βασίζεται αποκλειστικά στην αναγραφή τους στο ανάλογο 

άρθρο (122) του ποινικού κώδικα. Η επιλογή του κατάλληλου µέτρου στηρίζεται 

σε αυτό το µέτρο που σε κάθε εξατοµικευµένη περίπτωση του ανήλικου 

παραβάτη µπορεί να έχει την κατάλληλη παιδαγωγική επιτυχία. Τα µέτρα αυτά 

αναγράφονται στον ποινικό κώδικα (άρθρο 122, παράγραφος 1), σύµφωνα µε τη 

σειρά βαρύτητας κατά κανόνα, προτεραιότητα επιβολής τους» (Πιτσελά 

2000:43). 

1.Επίπληξη 

«Η επίπληξη αποτελεί το ηπιότερο αναµορφωτικό µέτρο που επιβάλλεται από 

το δικαστήριο. Το µέτρο αυτό αφορά την επίσηµη αποδοκιµασία της πράξης του 
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ανηλίκου από το δικαστήριο και συνήθως είναι προφορική» (Μαργαρίτης & 

Παρασκευόπουλος 1997:152). «Η κύρια σηµασία του µέτρου αυτού είναι η 

παραίνεση του δικαστή προς τον ανήλικο παραβάτη να µην παρανοµήσει ξανά 

και συνδέεται άµεσα µε την έκκληση στην καλή θέληση, στην τιµή και στο 

συναίσθηµα ευθύνης του, καθώς και στην κατανόηση της συµπεριφοράς του και 

στην ενθάρρυνσή του για την µελλοντική συµπεριφορά που να εντάσσεται στα 

όρια της ευνοούµενης κοινωνίας» (Πιτσελά 2000:44). 

«Το αναµορφωτικό αυτό µέτρο επιβάλλεται από το δικαστή για κάποια 

πταίσµατα (π.χ. παραβάσεις του κώδικα οδικής κυκλοφορίας). Αν χρειασθεί 

κάποιο πρόσθετο µέτρο επιβάλλεται η προστατευτική επίβλεψη, που µπορεί να 

έχει χρονική διάρκεια έως και έξι µήνες και ασκείται από τον επιµελητή 

ανηλίκων στον δράστη» (Πιτσελά 2000:48). 

2.Ανάθεση της υπεύθυνης επιµέλειας του ανηλίκου στους γονείς, τους επιτρόπους 

ή τους κηδεµόνες του.  

«Αποτελεί το δεύτερο αναµορφωτικό µέτρο του ποινικού κώδικα και η 

επιβολή του προϋποθέτει την ύπαρξη ενός κατάλληλου οικογενειακού 

περιβάλλοντος, ικανού να ανταποκριθεί στις προσωπικές ανάγκες του τέκνου 

του» (Μαργαρίτης & Παρασκευόπουλος 1997:154). 

«Το δικαστήριο επιβάλει αυτό το µέτρο, στις επανειληµµένες παραβάσεις του 

κώδικα οδικής κυκλοφορίας και στις φθορές ξένης περιουσίας. Επίσης σύµφωνα 

µε το άρθρο 360, οι γονείς ή όσοι είναι υπεύθυνοι για το παιδί µπορεί να 

αναλάβουν ποινική ευθύνη, που εκφράζεται µε επιβολή φυλάκισης από έξι µήνες 

έως δύο χρόνια, του γονέα που παραλείπει να εµποδίσει τον ανήλικο από την 

τέλεση αξιόποινης πράξης, εφόσον έχει την επιµέλειά του» (Μαργαρίτης & 

Παρασκευόπουλος 1997:154).  

3. Ανάθεση της επιµέλειας του ανηλίκου σε προστατευτικές εταιρίες, ή ιδρύµατα 

ανηλίκων, ή σε ειδικούς επιµελητές ανηλίκων. 

«Η επιβολή του µέτρου αυτού προϋποθέτει την ανάθεση της επιµέλειας του 

παιδιού σε επιµελητές ανηλίκων, συνήθως σε κοινωνικούς λειτουργούς. Το 

συγκεκριµένο µέτρο εφαρµόζεται συχνότερα σε καθεστώς ελευθερίας για τον 

ανήλικο παραβάτη και η εποπτεία του από τον επιµελητή ανηλίκων εκτιµάται ως 

το αποτελεσµατικότερο και σηµαντικότερο αναµορφωτικό µέτρο. Το 

αναµορφωτικό αυτό µέτρο επιφέρει θετικά αποτελέσµατα σε ικανοποιητικό 

βαθµό»(Πιτσελά 2000:46).  
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4. Τοποθέτηση του ανηλίκου σε κατάλληλο κατάστηµα αγωγής. 

«Το αναµορφωτικό αυτό µέτρο είναι το βαρύτερο και το µοναδικό ιδρυµατικό 

µέτρο του ποινικού κώδικα ανηλίκων. Επίσης αποτελεί µέτρο αναγκαστικού 

εγκλεισµού και ισοδυναµεί µε στέρηση της ελευθερίας του. Η επιβολή αυτού του 

µέτρου επιβάλλεται από το δικαστήριο όταν τα υπόλοιπα αναµορφωτικά µέτρα 

αποδείχτηκαν αναποτελεσµατικά» (Πιτσελά 2000:48).  

Β) Θεραπευτικά µέτρα 

«Τα θεραπευτικά µέτρα αναφέρονται στο άρθρο 123, στην παράγραφο 1 του 

ποινικού κώδικα. Τα µέτρα αυτά αφορούν την παραποµπή του ανηλίκου 

παραβάτη σε θεραπευτικό κατάστηµα, εφόσον το αρµόδιο δικαστήριο κρίνει ότι ο 

ανήλικος χρειάζεται ιδιαίτερη µεταχείριση. Αυτή η µεταχείριση εξαρτάται από 

την κατάσταση στην οποία βρίσκεται ο ανήλικος και µπορούν να είναι: 

1 Όταν ο ανήλικος πάσχει από κάποια ψυχική ασθένεια, ή από κάποια 

διαταραχή των πνευµατικών του λειτουργιών. 

2 Όταν ο ανήλικος δράστης είναι τυφλός, κωφάλαλος, ή επιληπτικός. 

3 Όταν ο ανήλικος παραβάτης είναι εθισµένος στην χρήση οινοπνευµατωδών 

ποτών, ή ναρκωτικών ουσιών και δεν έχει την δυνατότητα να αποκοπεί από την 

χρήση τους και τον εθισµό που προκαλούν. 

4 Όταν ο ανήλικος παραπτωµατίας παρουσιάζει δυσλειτουργίες και 

καθυστέρηση στην πνευµατική και ηθική του ανάπτυξη» (Μαργαρίτης & 

Παρασκευόπουλος 1997: 159-160). 

Γ) Περιορισµός σε σωφρονιστικό κατάστηµα 

Το µέτρο αυτό αποτελεί την πιο βαρύτερη παρέµβαση που προβλέπει ο 

ποινικός κώδικας για την ζωή ενός νέου. «Η επιβολή αυτή στηρίζεται στην 

αδυναµία εφαρµογής οποιουδήποτε άλλου αναµορφωτικού, ή θεραπευτικού 

µέτρου και έχει την κλασική έννοια της ποινής. Αφορά τους ποινικούς παραβάτες 

που είναι ποινικά υπεύθυνοι για τις πράξεις και στερούνται της προσωπικής τους 

ελευθερίας. Η ηλικία για τον περιορισµό σε σωφρονιστικό ίδρυµα κυµαίνεται από 

το δέκατο τρίτο έτος της ηλικίας του µέχρι το δέκατο έβδοµο» (Πιτσελά 

2000:52). 

 

1.3.2.2. Μορφές παραβατικής συµπεριφοράς στους ανηλίκους 

«Κάθε παράνοµη πράξη που εκδηλώνεται από κάποιο άτοµο θεωρείται και 

είναι µια κοινή αξιόποινη πράξη. Μια πράξη, η οποία πολλές φορές παρουσιάζει 
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µια εγκληµατική εικόνα που διαφοροποιείται ανάλογα µε τη µορφή που έχει. Οι 

παράνοµες µορφές συµπεριφοράς που εκφράζονται σε πράξεις από τα άτοµα, 

καλούνται ιδιαίτερες αξιόποινες πράξεις» (Βόλτσης 2007: 1). 

«Πολλές πράξεις χαρακτηρίζονται ως πταίσµατα, όταν αυτές οι πράξεις και οι 

ενέργειες, στις οποίες έχουν προβεί τα άτοµα, τιµωρούνται και επιβάλλονται τα 

ανάλογα µέτρα µε βάση τον νόµο και γενικότερα το θεσµικό πλαίσιο που ισχύει» 

(eleftherovima, Καθηµερινή πολιτική εφηµερίδα Κοµοτηνής, 2003:11).  

«Για παράδειγµα, η παρουσία του ανήλικου σε χώρο µε ηλεκτρονικά 

παιχνίδια, που έχουν χαρακτηριστεί τυχερά, θεωρείται πταίσµα. Ακόµη, πταίσµα 

µπορεί να θεωρηθούν και οι παραβάσεις του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας. Σε 

αυτές τις περιπτώσεις εφαρµόζονται στους ανήλικους ειδικά µέτρα 

(αναµορφωτικά) που έχουν βασικό στόχο την διαµόρφωση της κοινωνικής 

συµπεριφοράς και του χαρακτήρα τους»(eleftherovima, Καθηµερινή πολιτική 

εφηµερίδα Κοµοτηνής,2003:11). 

Ταυτόχρονα, είναι αναγκαίο να αναφερθεί ότι η διαφορετικότητα των 

παραβατικών πράξεων των ανηλίκων, εκδηλώνεται και µε τη µορφή των κλοπών, 

αλλά και η φθορά ξένης ιδιοκτησίας. «Παραβάσεις, οι οποίες έχουν ποικίλα αίτια 

και αναλογικά µε την διαφορετικότητα κάθε περίπτωσης επιβάλλεται η ανάλογη 

τιµωρία από τον νόµο. Ακόµη, πρέπει να ειπωθεί ότι η χρήση και πολλές φορές η 

διακίνηση ναρκωτικών ουσιών αποτελούν πράξεις και ενέργειες που τιµωρούνται 

από τον νόµο» (Κ.Ε.Π.Υ.Ε. 2005: 18).  

«Οι παραβατικές συµπεριφορές των ανηλίκων πολλές φορές χαρακτηρίζονται 

από τον νόµο ως αξιόποινες πράξεις και θεωρούνται αναλογικά µε το είδος της 

πράξης ως πταίσµα, ή ως κακούργηµα. Οι κυρώσεις του νόµου περιλαµβάνουν 

και έναν ανθρωποκεντρικό χαρακτήρα απέναντι στους ανήλικους παραβάτες, 

όπου τους δίνεται η δυνατότητα να βελτιώσουν την συµπεριφορά τους και να 

ενταχθούν οµαλά στο κοινωνικό σύνολο»(eleftherovima, Καθηµερινή πολιτική 

εφηµερίδα Κοµοτηνής, 2003:13).  

 

1.4. Παράγοντες που συντελούν στην ανάπτυξη παραβατικής συµπεριφοράς 

A. Βιολογικοί παράγοντες. 

«Σηµαντικό θέση για την εκδήλωση παραβατικής συµπεριφοράς κατέχουν οι 

βιολογικοί παράγοντες. Τα γονίδια κληροδοτούνται από τους γονείς. Η τάση προς 
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παραπτωµατικότητα µπορεί να ιδωθεί ως µεταδιδόµενη στον απόγονο απ' ευθείας 

από τους γονείς, παρέχοντας έτσι µία ερµηνεία του τύπου "αιτία – αποτέλεσµα" 

για το έγκληµα. Εφόσον δεν έχει τεκµηριωµένα βρεθεί ένα ιδιαίτερο γονίδιο ή 

συνδυασµός γονιδίων που να φέρει το βάρος της τάσης προς την 

παραπτωµατικότητα, µία τέτοια ερµηνεία ηχεί µάλλον απλοϊκή» (Κουτουβίδης & 

Μηνογιάννη 2003:3).  

«Η γενετική προίκα µπορεί, ωστόσο, να εκδηλωθεί µε έναν έµµεσο τρόπο. Τα 

άτοµα µπορούν να κληρονοµήσουν από τους προγόνους τους χαρακτηριστικά της 

προσωπικότητας που τα καθιστούν επιρρεπή στη διάπραξη εγκληµάτων κάτω από 

ορισµένες προϋποθέσεις. Αυτού του είδους η ερµηνεία, αφ' εαυτής, επιτρέπει και 

σε άλλους παράγοντες (πέραν της γενετικής κληρονοµιάς) να διαδραµατίζουν 

ρόλο στην εµφάνιση παραβατικής συµπεριφοράς, καθώς ισχυρίζεται ότι η 

γενετική προδιάθεση δεν είναι επαρκής, ώστε να µεταστρέψει κάποιον στη 

διάπραξη εγκληµάτων. Πρέπει να αποτελεί µέρος ενός αριθµού επιδράσεων, ώστε 

να καταλήξει σε εγκληµατική συµπεριφορά» (Κουτουβίδης & Μηνογιάννη 2003: 

3).  

«Μελέτες οικογενειών που ανασκοπήθηκαν από τον Farrington δείχνουν ότι 

υπάρχουν ενδείξεις οικογενειακής συµµετοχής ως προς την παραπτωµατικότητα 

κατά το ότι, αν ένα µέλος µιας οικογένειας έχει µία καταδίκη, άλλα µέλη της 

ίδιας οικογένειας διατρέχουν επίσης τον κίνδυνο να υποστούν καταδίκη» 

(Κουτουβίδης & Μηνογιάννη 2003: 2).  

«Συστηµατικές µελέτες της γενετικής συµµετοχής είναι αυτές των διδύµων 

και των υιοθετηµένων παιδιών. Σε γενικές γραµµές, οι µελέτες των διδύµων 

έχουν δείξει συµβατότητα ως προς τους µονοζυγωτικούς διδύµους, 

υποστηρίζοντας έτσι τη γενετική επίδραση στο έγκληµα. Από την άλλη πλευρά, 

ένα σηµαντικό ποσοστό παιδιών που προέρχονταν από εγκληµατίες γονείς, αλλά 

υιοθετήθηκαν λίγο µετά τη γέννησή τους, απέκτησαν ποινικό µητρώο» 

(Κουτουβίδης & Μηνογιάννη 2003:4).  

 «Πρέπει, πάντως, να επισηµανθεί, ότι οφείλει κανείς να είναι επιφυλακτικός 

ως προς την ερµηνεία αυτών των αποτελεσµάτων, πιθανότατα λόγω 

µεθοδολογικών αδυναµιών των εργασιών. Γενετικές επιπτώσεις είναι επίσης 

δυνατόν να διαπιστωθούν σε σταθερές διεργασίες του νευρικού συστήµατος και η 

πρόσφατη έρευνα έχει επιχειρήσει να συνδέσει τη λειτουργία του νευρικού 

συστήµατος µε την προσωπικότητα, την παρόρµηση και τη µάθηση, καθώς και 
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µε τη διαδικασία επεξεργασίας πληροφοριών» (Κουτουβίδης & Μηνογιάννη 

2003: 4).  

«Αυτές οι ψυχοφυσιολογικές και βιοχηµικές µελέτες προσπαθούν να 

παράσχουν επιχειρήµατα υπέρ του ότι πλευρές της ψυχικής λειτουργίας 

καθορίζουν ιδιοσυγκρασιακές διαφορές µεταξύ των ατόµων. Οι 

νευροδιαβιβαστές, σηµαντικότεροι από τους οποίους είναι η σεροτονίνη, η 

νοραδρεναλίνη και η ντοπαµίνη, επηρεάζουν την ανθρώπινη συµπεριφορά. Το 

ερώτηµα εάν υπάρχει διαφορά στα επίπεδα των νευροδιαβιβαστών µεταξύ 

παραβατικών και µη παραβατικών πληθυσµών είναι δύσκολο να απαντηθεί 

εξαιτίας τεχνικών δυσχερειών ως προς τον ορισµό αυτών των καταστάσεων και 

τον καθορισµό των επιπέδων των νευροδιαβιβαστών» (Κουτουβίδης & 

Μηνογιάννη 2003: 4).  

«Ωστόσο, σε µία ανασκόπηση ενός αριθµού ερευνητικών εργασιών, οι Scerbo 

και Raine έχουν δείξει ότι υπάρχουν ενδείξεις για µειωµένη σεροτονινεργική και 

νοραδρενεργική δραστηριότητα σε πληθυσµούς αντικοινωνικών ατόµων. Η 

ρύθµιση των επιπέδων των νευροδιαβιβαστών µε τη χρήση φαρµάκων έχει 

κάποια επίδραση στην επιθετική συµπεριφορά και πειραµατικές εργασίες µε ζώα 

έχουν δείξει ότι η πρώιµη έκθεση στην τεστοστερόνη, πιθανότατα, αυξάνει την 

επιθετικότητα» (Κουτουβίδης & Μηνογιάννη 2003: 5). 

 

 

B. Οικογένεια. 

Ένας από τους σηµαντικότερους παράγοντες, που επηρεάζουν την αύξηση 

της παραβατικής συµπεριφοράς σε νέους, είναι η οικογένεια. «Οι ψυχολόγοι 

ανέκαθεν επέδειξαν ιδιαίτερο ενδιαφέρον για το οικογενειακό περιβάλλον. 

Παραδοσιακά αυτό θεωρείται ως ιδιαίτερα σηµαντικό για τη διαδικασία της 

κοινωνικοποίησης, επειδή οι γονείς συνιστούν την πρωτογενή πηγή πολιτισµικών 

ηθικών αρχών, αξιών και κριτηρίων, που συνδέονται µε τις αλλαγές στους 

κοινωνικούς ρόλους καθ' όλη τη διάρκεια της ζωής» (Williams και συν. 2007: 

72).   

«Κατά την Robins, οι αντικοινωνικοί και αλκοολικοί γονείς τείνουν να έχουν 

παραπτωµατίες γιους. Σε µία άλλη µελέτη, ο Wilson έδειξε ότι καταδίκες των 

πατέρων προέβλεπαν καταδίκες των γιων. Από την άλλη πλευρά, στη µελέτη του 

Cambridge, η παραπτωµατικότητα βρέθηκε να επικεντρώνεται σε µικρό αριθµό 
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οικογενειών, µε λιγότερο από 6% από αυτές να είναι υπεύθυνες για τις µισές 

εγκληµατικές καταδίκες σε ένα σύνολο 400 οικογενειών. Και άλλες µελέτες 

συνηγορούν για συνέχεια της παραπτωµατικότητας από γενιά σε γενιά. Ωστόσο, 

το ερώτηµα εάν η γενετική µεταβίβαση ή το γονεϊκό πρότυπο είναι η αιτία της 

εγκληµατικής συµπεριφοράς δεν µπορεί να απαντηθεί ευθέως» (Williams και 

συν. 2007: 72).   

«Οι συγκρίσεις µεταξύ οικογενειών παραπτωµατιών και µη παραπτωµατιών 

έχουν µε συνέπεια καταδείξει την ύπαρξη αντίξοων συνθηκών στις οικογένειες 

των παραπτωµατιών. Σε µία επισκόπηση οικογενειακών παραγόντων που 

σχετίζονται µε προβλήµατα νεανικής διαγωγής και είναι προβλεπτικοί 

παράγοντες γι' αυτά, η οποία έγινε από τους Loeber και Stouthamer Loeber, 

βρέθηκε ότι η ελλιπής γονεϊκή επιτήρηση, η ασταθής ή σκληρή γονεϊκή 

πειθαρχία, η γονεϊκή δυσαρµονία, η απόρριψη του παιδιού και η ελλιπής 

ενασχόληση µε αυτό αποτελούν σηµαντικούς προβλεπτικούς παράγοντες της 

παραπτωµατικότητας» (Williams και συν. 2007: 72). 

«Επίσης, µία εκτενής ανασκόπηση από τους Malinosky Rummell και Ηansen 

δείχνει ότι άτοµα που έχουν υποστεί σωµατική κακοποίηση ως παιδιά είναι 

πιθανόν να γίνουν βίαιοι ή και µη βίαιοι παραπτωµατίες. Σε µία µελέτη που 

αφορά τους πρώιµους οικογενειακούς και ιδιοσυγκρασιακούς παράγοντες 

ανάπτυξης ενός µοντέλου επιθετικής αντίδρασης στα αγόρια, ο Olweus 

αναγνωρίζει τέσσερις παράγοντες που έχουν αιτιακή σχέση. Τον αρνητισµό της 

µητέρας, την ανοχή της µητέρας στις επιθέσεις, τη χρήση µεθόδων επιβεβαίωσης 

της ισχύος από τη µητέρα και τον πατέρα και την ιδιοσυγκρασία του αγοριού» 

(Berlin 2001: 29).  

«Η προέλευση από ένα διαλυµένο σπίτι είναι, επίσης, ένας ακόµη 

αξιοσηµείωτος προάγγελος της παραπτωµατικότητας. Το σηµαντικό, ωστόσο, 

στοιχείο στις µελέτες που δείχνουν συσχέτιση µεταξύ διαζυγίου ή γονεϊκού 

χωρισµού και παραβατικότητας είναι ότι δεν συνιστά προάγγελό της ο γονεϊκός 

χωρισµός καθ' αυτός τόσο πολύ, όσο η γονεϊκή σύγκρουση που συνήθως 

επισυµβαίνει. 'Ένα σηµαντικό ποσοστό παιδιών που προέρχονται από διαλυµένα 

σπίτια χωρίς σύγκρουση όµως παρουσιάζουν χαµηλούς δείκτες 

παραπτωµατικότητας, σύµφωνα µε µία ενδιαφέρουσα µελέτη του McCord» 

(Apel & Kaukinen 2008: 37). 
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 «Μελέτη που πραγµατοποιήθηκε σε φυλακή των Ηνωµένων Πολιτειών 

αποκάλυψε ότι η οικογένεια επιδρά στις εγκληµατικές ενέργειες µε το να 

καλλιεργούν την πίεση των νεαρών µελών µε το να παραβιάζουν τον νόµο. 

Περισσότερο από τα 2/3 των συνεντευξιαζόµενων είχαν συγγενείς που ήταν 

φυλακισµένοι. Το 25% ήταν πατέρες και το 25% ήταν κάποιος αδελφός ή 

αδελφή» (Apel & Kaukinen 2008: 37).  

 «Για να υπάρξει η πιθανότητα τέλεσης εγκληµατικών πράξεων, πρέπει να 

υπάρξει ένας συνδυασµός φτώχειας, εγκληµατικού παρελθόντος της ίδιας της 

οικογένειας και έλλειψης ελέγχου των γονέων προς το παιδί». Πρέπει, δηλαδή, να 

συµπέσουν ταυτόχρονα τρεις παράγοντες, προκειµένου να υπάρξει σοβαρή 

πιθανότητα να εκδηλώσει κάποιος ανήλικος παραβατική συµπεριφορά. Οι 

ανήλικοι µε παραβατικό ιστορικό (π.χ. τέλεση κλοπών, πρόκληση επεισοδίων στα 

γήπεδα και φθοράς ξένης ιδιοκτησίας), παρουσιάζουν αντίστοιχα προβλήµατα 

στην οικογένεια και το σχολείο, µε αποτέλεσµα να καταφεύγουν σε παραβατικές 

οµάδες, προκειµένου να αναπληρώσουν εκεί την ανθρώπινη επικοινωνία και την 

αναγνώριση που τους λείπει (Μαγγανά 2008: 2). 

C. Οµάδες συνοµηλίκων. 

Η οικογένεια, ως κοινωνικός θεσµός, υποβάλλεται συνεχώς σε σηµαντικές 

αλλαγές. Η απουσία του πατέρα σε χαµηλά αµειβόµενες οικογένειες µπορεί να 

οδηγήσουν τα παιδιά και περισσότερο τα αγόρια, να αναζητήσουν αντρικά 

πρότυπα σε παραβατικές οµάδες που αποτελούνται από άτοµα µε κοινά 

χαρακτηριστικά. «Οι οµάδες αυτές αντικαθιστούν την οικογένεια, 

προσδιορίζοντας δικούς τους αντρικούς ρόλους και συνεισφέρουν στην απόκτηση 

χαρακτηριστικών γνωρισµάτων όπως η βίαιη συµπεριφορά, η δύναµη, η 

ευερεθιστότητα και η ανησυχία» (Apel & Kaukinen 2008: 37).  

«Η σπουδαιότητα της οικογενειακής ευηµερίας αναγνωρίζεται ολοένα και 

περισσότερο στις µέρες µας. Η επιτυχία στο σχολείο εξαρτάται από το εάν οι 

γονείς έχουν την ικανότητα να παρέχουν ευκαιρίες στα παιδιά τους. Οι έφηβοι 

χαµηλά αµειβόµενων οικογενειών νιώθουν περιθωριοποιηµένοι. Για την 

ανάπτυξη της αυτοεκτίµησης και την βελτίωση της θέσης τους ίσως επιλέξουν 

την συµµετοχή σε παραβατικές οµάδες. Οι οµάδες αυτές παρέχουν ίσες ευκαιρίες 

στον καθένα, ευνοϊκή διάκριση εαυτού από το σχολείο και την οικογένεια, όπου 

τις θέσεις εξουσίας κατέχουν οι ενήλικοι» (Apel & Kaukinen 2008: 37). 
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 «Οι παραβατικές παρέες των νέων σχολικής ηλικίας είναι σχετικά 

πολυµελείς και στελεχώνονται κυρίως µε άτοµα του ίδιου φύλου. Τα µέλη της 

παρέας προέρχονται κυρίως από το σχολείο, αλλά επίσης από τη γειτονιά, το 

χώρο εργασίας και τους τόπους νυκτερινής διασκέδασης. Στην παρέα µετέχουν 

συνήθως για να βρουν φίλους, χωρίς να έχουν συνήθως κάποιον αρχηγό ή 

ιεραρχική δοµή, ώστε να µπορεί να γίνει λόγος για ‘συµµορίες ανηλίκων’» 

(eleftherovima,Καθηµερινή πολιτική εφηµερίδα Κοµοτηνής,2003:13). 

«Οι έφηβοι παραβάτες επιδίδονται συχνά σε αντισυµβατικές ενέργειες, όπως 

αγορά, πώληση και χρήση ναρκωτικών ουσιών, πρόκληση ζηµιών σε σχολικό 

χώρο, κλοπές σε κατάστηµα, επεισόδια στο γήπεδο, συµπλοκές µε τρίτους, 

φθορές ξένης ιδιοκτησίας, κλοπές χρήσης ή εξαρτηµάτων µεταφορικού µέσου, 

απειλές κατά συνοµηλίκων, διαρρήξεις κατοικιών και αυτοκινήτων, πώληση 

κλοπιµαίων κτλ.» (eleftherovima,Καθηµερινή πολιτική εφηµερίδα 

Κοµοτηνής,2003:13).  

Εκτός όµως από τους βιολογικούς παράγοντες, την οικογένεια και τις οµάδες 

συνοµηλίκων υπάρχουν και άλλοι παράγοντες που οδηγούν τα άτοµα στην 

εκδήλωση παραβατικής συµπεριφοράς. Αυτοί είναι οι εξής: 

1.Οικονοµική και Κοινωνικοί παράγοντες: 

«Η παραβατική συµπεριφορά προέρχεται από τις αρνητικές συνέπειες της 

οικονοµικής και κοινωνικής ανάπτυξης. Συγκεκριµένα, επηρεάζεται από την 

οικονοµική κρίση, την πολιτική αστάθεια και την αδυναµία των ανώτερων 

θεσµών(συµπεριλαµβανοµένου του Κράτους, του συστήµατος εκπαίδευσης και 

βοήθειας και της οικογένειας). Η κοινωνικοοικονοµική αστάθεια συχνά είναι 

συνδεδεµένη µε την συνεχή ανεργία και το χαµηλό εισόδηµα των νέων, το οποίο 

µπορεί να αυξήσει την πιθανότητα εµπλοκής σε παραβατικές πράξεις» (ΟΗΕ 

2003: 33).  

 

2.Πολιτιστικοί παράγοντες: 

«Η παραβατική συµπεριφορά προέρχεται επίσης από κοινωνικά κατεστηµένα 

στα οποία τα αποδεκτά πρότυπα συµπεριφοράς έχουν ισοπεδωθεί. Κάτω από 

αυτές τις συνθήκες πολλοί από τους κοινά αποδεκτούς κανόνες που αποτρέπουν 

τα άτοµα από µη αποδεκτές ενέργειες µπορεί να χάσουν την συνάφειά τους από 

κάποια µέλη της κοινωνίας. Ανταποκρίνονται στις τραυµατικές και 

καταστροφικές αλλαγές της κοινωνικής πραγµατικότητας µε το να συµµετέχουν 
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σε επαναστάσεις, παραβάσεις ή και ακόµα σε εγκληµατικές πράξεις» (ΟΗΕ 

2003:33). 

3.Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης: 

Τέλος ένας σηµαντικός παράγοντας που επηρεάζει την ανάπτυξη 

παραβατικής συµπεριφοράς είναι τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης. «Η τηλεόραση 

και συγκεκριµένα οι ταινίες, έχουν προβάλει την ‘λατρεία των ηρώων’. Αυτό 

προάγει την δικαιοσύνη µέσα από την φυσική εξάλειψη των εχθρών. Πολλοί 

ερευνητές έχουν καταλήξει πως οι νέοι που παρακολουθούν ταινίες µε βίαιες 

σκηνές τείνουν να αναπτύσσουν παραβατική συµπεριφορά. Αυτό είναι το 

χαρακτηριστικό αγοριών ηλικίας 8 έως 12 ετών, τα οποία είναι πιο επιρρεπή σε 

τέτοιες επιρροές» (CRC Health Group 2008: 44).   

«Τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης οδηγούν ένα άτοµο στην εκδήλωση  

παραβατικής συµπεριφοράς σε τρεις περιπτώσεις. Πρώτον, ταινίες που 

επιδεικνύουν βίαιες σκηνές συναρπάζουν του θεατές και η επιθετική ενέργεια 

µπορεί να µεταφερθεί στην καθηµερινή ζωή, σπρώχνοντας το άτοµο να 

απασχολείται µε φυσικές διεργασίες στους δρόµους. ∆εύτερον, η τηλεόραση 

µπορεί να περιγράφει βία που υφίσταται στην καθηµερινότητά µας από την ίδια 

την οικογένεια. Ως αποτέλεσµα τα παιδιά να εκθέτονται στη χρήση βίας σε 

διαφορετικές περιπτώσεις. Τρίτον, η βία περιγράφεται από την τηλεόραση σαν 

φανταστική και έχει µια σουρεαλιστική ιδιότητα. Το αίµα από τις πληγές ρέει 

ελάχιστα, ο αληθινός πόνος και η αγωνία είναι ελάχιστα εµφανής και το 

αποτέλεσµα της παραβατικής συµπεριφοράς είναι µηδαµινό»(CRC Health Group 

2003:44).      

 

1.5. Χαρακτηριστικά ατόµων µε παραβατική συµπεριφορά. 

«Προκύπτει λοιπόν το ερώτηµα για το ποια είναι τα χαρακτηριστικά των 

ατόµων µε παραβατική συµπεριφορά; Μετά λοιπόν από έρευνες σε επιµελητές 

ανηλίκων του Αρείου Πάγου, µε θέµα το προφίλ των παραβατών προκύπτουν τα 

εξής αποτελέσµατα: 

1. Προέρχονται από µικροαστικές τάξεις και κάτω, αφού λίγα είναι τα 

περιστατικά εκείνα που έχουν εκδηλωθεί σε µεσοαστικές τάξεις. 

2. Αντιµετωπίζουν οικονοµικά προβλήµατα 
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Είναι άτοµα που προέρχονται από οικογένειες µε ισχυρά οικονοµικά 

προβλήµατα, παιδιά που εγκαταλείπουν το σχολείο συχνά προς ανεύρεση 

εργασίας. 

3. Θέλουν να ακουστούν  

Ένα µεγάλο ποσοστό των παραβατών είναι παιδιά που έχουν ανάγκη να βγουν 

στη σκηνή, που πρέπει κάπως να ακουστούν. Υπάρχει επίσης και η κατηγορία των 

παραβατών για τους οποίους η µόνη ταυτότητα που µπορούν να έχουν είναι µέσω 

της παραβατικής πράξης, η ταυτότητα που τους δίνει το δικαστήριο και µετά η 

ποινή. Παρόλο που όλη αυτή η διαδικασία είναι επίπονη για αυτά, είναι η µόνη 

ολότητα που κατακτούν. 

4. Έχουν ψυχικά προβλήµατα 

∆ίπλα σε αυτούς τους παράγοντες, σύµφωνα µε τους επιµελητές ανηλίκων, 

προστίθενται και τα ψυχικά προβλήµατα τα οποία συχνά συνδιαµορφώνονται 

µέσα σε όλο αυτό το πλαίσιο της οικονοµικοκοινωνικής εξαθλίωσης» (Μαγγανά 

2008: 3).  

Αναµφισβήτητα «η εφηβεία είναι µια κρίσιµη περίοδος στην ανάπτυξη του 

ατόµου και διακρίνεται από τάσεις για ανεξαρτησία, ιδεολογική διαφοροποίηση 

από την κοινωνία των µεγάλων, άρνηση της κοινωνίας αυτής, υποταγή στην 

κοινωνία των συνοµηλίκων. Οι διαπιστώσεις αυτές µας οδηγούν στο να 

πιστεύουµε ότι οι σηµερινοί έφηβοι έχουν δηµιουργήσει τη δική τους κοινωνία, 

µε τις δικές τους ηθικές αρχές, ακόµη και τη δική τους γλώσσα και κουλτούρα» 

(Μαυρογιάννης 2003: 1).  

Οι έφηβοι καλούνται να αντιµετωπίσουν καινούργια δεδοµένα όπου βιώνουν 

το σώµα τους σεξουαλικά ώριµο, εγκαταλείπουν την ιδανική εικόνα που είχαν για 

τους γονείς τους, προσπαθούν να αποκτήσουν φίλους και στη συνέχεια να 

συνάψουν ετερόφυλες σχέσεις, αποφασίζουν για την επαγγελµατική τους 

σταδιοδροµία, αποδεχόµενοι τους προσωπικούς περιορισµούς και, τέλος, 

προσπαθούν να αναπτύξουν τη δική τους κοσµοθεωρία. «Η εφηβεία είναι µια 

δύσκολη περίοδος και οι έφηβοι παροµοιάζονται µε τους αστακούς που χάνουν 

σε κάποια φάση το περίβληµά τους, γιατί µπροστά στις νέες βιοψυχοκοινωνικές 

απαιτήσεις, η δοµή της προσωπικότητας χάνει τη συνεκτικότητά της και 

παρουσιάζεται περισσότερο χαλαρή, ευάλωτη και εύθραυστη»(Μαυρογιάννης 

2003:1).  
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1.6. ∆ηµογραφικά χαρακτηριστικά 

Τις δύο τελευταίες δεκαετίες στην Ευρώπη η ραγδαία αύξηση της 

παραβατικότητας απασχολεί έντονα τους ειδικούς, το ευρύτερο κοινωνικό 

σύνολο, την πολιτεία και προβάλλεται από τα Μέσα Μαζικής Επικοινωνίας. 

Σύµφωνα µε τα δηµοσιευµένα στατιστικά στοιχεία της Υποδιεύθυνσης 

Προστασίας Ανηλίκων του Υπουργείου ∆ηµοσίας Τάξης κατά τη δεκαετία 1990-

1999 στην Ελλάδα δεν παρατηρείται αξιοσηµείωτη αύξηση της νεανικής 

παραβατικότητας.  

Παρόλα αυτά «η συµµετοχή των ανηλίκων στη συνολική εγκληµατικότητα 

εµφανίζει µια σταθερά ανοδική τάση, από το 12.9% (1990) στο 16.7% (1999), 

χωρίς όµως να φτάνει στα επίπεδα των άλλων Ευρωπαϊκών χωρών. Για 

παράδειγµα, το 1993 ο αριθµός των νέων κάτω των 21 ετών, που 

καταδικάστηκαν για πράξεις ποινικών αδικηµάτων, αντιστοιχούσε περίπου στο 

14% του συνολικού αριθµού των καταδικαστικών αποφάσεων ενώ το αντίστοιχο 

ποσοστό στο Ηνωµένο Βασίλειο ήταν το 46%» (Γιαννόπουλου & Τσοµπάνογλου 

2003:1). 

«Τρεις είναι οι βασικότερες κατηγορίες αδικηµάτων που διαπράττονται από 

εφήβους (13-17 ετών) και µετεφήβους (18-20 ετών). Το µεγαλύτερο ποσοστό 

ανήκει στις παραβάσεις ειδικών ποινικών νόµων, όπως του Κώδικα Οδικής 

Κυκλοφορίας (Κ.Ο.Κ.), του νόµου περί των ναρκωτικών, της παράνοµου εισόδου 

στη χώρα καθώς και η επαιτεία. Αυτές οι παραβάσεις συνήθως ξεπερνούν το 70% 

του συνόλου των περιπτώσεων. Ακολουθούν τα αδικήµατα κατά της ιδιοκτησίας 

- ιδίως, οι κλοπές και οι «κλοπές χρήσης» δικύκλων ή αυτοκινήτων - περί το 20% 

και έπεται ως τρίτη κατηγορία η πρόκληση σωµατικών βλαβών σε ποσοστό από 2 

έως 10%» (Γιαννόπουλου&Τσοµπάνογλου 2003:2).  

Αυτά παρουσιάζονται στο παρακάτω διάγραµµα: 
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Πίνακας 1.1. Ποσοστό καταδικασθέντων ανηλίκων κατά κυριότερες 

κατηγορίες αδικηµάτων» (Γιαννόπουλου&Τσοµπάνογλου 2003:3).   

«Η καταγεγραµµένη παραβατικότητα των ανηλίκων στην Ελλάδα δεν 

υποδηλώνει την ύπαρξη οργανωµένων οµάδων («συµµοριών»). Συγκεκριµένα 

από τα στατιστικά στοιχεία που αφορούν την περιοχή της Αττικής προκύπτει, ότι 

τα αδικήµατα διαπράττονται από έναν µόνο ανήλικο σε ποσοστό 83.7%, οι 

δράστες ανά αδίκηµα είναι δύο σε ποσοστό 12.5%, ενώ σε ένα πολύ µικρό 

ποσοστό (3.9%) οι δράστες ανά αδίκηµα είναι τρεις και άνω» 

(Γιαννόπουλου&Τσοµπάνογλου 2003:4).  

«Εντούτοις, µία έρευνα στο λεκανοπέδιο Αττικής έδειξε ότι αφενός µεν το 

7.1% των ερωτηθέντων µαθητών Λυκείου θεωρούσαν ότι ανήκαν σε µία 

‘οργανωµένη’ οµάδα µε συλλογική παραβατική δράση, αφετέρου δε ότι το 47.6% 

του συνολικού δείγµατος ανέφερε ότι είχε δεχθεί απειλή επίθεσης ή και επίθεση 

(bullying) από περισσότερους από έναν συνοµήλικούς τους µε στόχο τον 

εκφοβισµό ή τον εκβιασµό ή την απόσπαση χρηµατικού ποσού. Το δε 60% 

δήλωσε ότι γνωρίζει κάποιο άλλο πρόσωπο που έχει δεχθεί ανάλογη 

επίθεση»(Γιαννόπουλου&Τσοµπάνογλου 2003:4).  

«Κατά την έρευνα αυτή κανένα από τα θύµατα επίθεσης δεν ανέφερε τέτοιο 

γεγονός στις αρχές του σχολείου, γεγονός που υποδηλώνει κατά κάποιο τρόπο 

φόβο των συνεπειών αυτής της γνωστοποίησης καθώς και τις αδυναµίες 

επιτήρησης στο σχολικό σύστηµα. Είναι γνωστό ότι το φαινόµενο bullying στα 

σχολεία είναι αναγνωρισµένο ως αντικείµενο διεπιστηµονικής διερεύνησης και 

άπτεται της παραβατικής συµπεριφοράς (οργανωµένης ή µη) των νέων» 

(Γιαννόπουλου & Τσοµπάνογλου 2003:4). 
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Η εντύπωση λοιπόν που δηµιουργείται από τις επίσηµες στατιστικές όσον 

αφορά την περιορισµένη έκταση της νεανικής παραβατικότητας µεταβάλλεται, 

εάν επικεντρωθούµε σε έρευνες αυτό-οµολογούµενης παραβατικότητας. 

«Ενδιαφέρον παρουσιάζουν τα αποτελέσµατα της έρευνας της οµάδας Σπινέλλη 

στην ευρύτερη περιοχή της Αθήνας. Συγκεκριµένα, το 34.9% των ερωτηθέντων, 

ηλικίας 14-21 ετών, παραδέχθηκε ότι κατά την προηγούµενη χρονιά (one-year 

prevalence) είχαν τελέσει αξιόποινες πράξεις κατά της ιδιοκτησίας (κλοπή από 

κατάστηµα, σχολείο, κλοπή αυτοκινήτου, κλπ), ενώ το ποσοστό έφθασε στο 

65.3%, όταν ρωτήθηκαν αν τέλεσαν παρόµοιες πράξεις κάποια στιγµή στο 

παρελθόν» (Κ.Ε.Π.Υ.Ε 2005:18).  

Σύµφωνα λοιπόν µε την έρευνα προέκυψαν τα εξής αποτελέσµατα:  

1. Αξιόποινες πράξεις που δικάστηκαν από Μονοµελές Πληµµελειοδικείο 

Παραβάσεις 
του Κ.Ο.Κ 

Κλοπή Ναρκωτικά Απόπειρες 
Κλοπής 

Σύνολο 

 856 299 81 42 2128 
Πίνακας 1.2. Η παραβατικότητα των ανηλίκων στην ευρύτερη περιοχή της 

Αθήνας (Κ.Ε.Π.Υ.Ε 2005:18). 

Σύµφωνα µε τον παραπάνω πίνακα, ο οποίος περιλαµβάνει αξιόποινες 

πράξεις ατόµων που δικάστηκαν από Μονοµελές Πληµµελειοδικείο, βλέπουµε 

πως το µεγαλύτερο ποσοστό των παραβάσεων αποτελεί η παράβαση του Κ.Ο.Κ 

µε 856 άτοµα να έχουν δικαστεί. Υψηλά είναι και τα άτοµα που έχουν 

καταδικαστεί για κλοπή. Μικρότερο ποσοστά κατέχουν αξιόποινες πράξεις όπως 

τα ναρκωτικά, µε 81 άτοµα και απόπειρες κλοπής, µε 42 άτοµα.  

2. Αξιόποινες πράξεις που δικάστηκαν από Τριµελές Πληµµελειοδικείο   

Παραβάσεις 
του Κ.Ο.Κ 

Ληστεία Ναρκωτικά Οπλοχρησία Σύνολο 

7 49 12 21 136 

Πίνακας 1.3. Η παραβατικότητα των ανηλίκων στην ευρύτερη περιοχή της 
Αθήνας (Κ.Ε.Π.Υ.Ε 2005:18). 

Σύµφωνα µε τον παραπάνω πίνακα, ο οποίος περιλαµβάνει αξιόποινες 

πράξεις ατόµων που δικάστηκαν από Τριµελές Πληµµελειοδικείο, βλέπουµε πως 

το µεγαλύτερο ποσοστό των παραβάσεων αποτελεί η ληστεία µε 49 άτοµα να 
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έχουν δικαστεί. Σηµαντικός είναι και ο αριθµός ατόµων – n= 21 - που έχουν 

καταδικαστεί για οπλοχρησία, ενώ µικρότερα ποσοστά αφορούν αξιόποινες 

πράξεις όπως παραβάσεις του νόµου περί ναρκωτικών (n= 12 άτοµα) και 

παραβάσεις του ΚΟΚ (n= 7 άτοµα).  

3. Η φυσιογνωµία του νεαρού παραβάτη 

Αγόρι Κορίτσι 
89,1 %( 17 – 19 

ετών) 
10,9 %( 13 – 17 

ετών) 

Πίνακας 1.4. Η παραβατικότητα των ανηλίκων στην ευρύτερη περιοχή της 

Αθήνας (Κ.Ε.Π.Υ.Ε 2005:18) 

Στον παραπάνω πίνακα παρουσιάζεται ότι οι αξιόποινες πράξεις έχουν εκδηλωθεί 

κυρίως από αγόρια και λιγότερο από κορίτσια. Τα πρώτα αντιπροσωπεύουν το 

89,1% σε αντίθεση µε τα δεύτερα που αντικατοπτρίζουν 10,9%. Επίσης οι 

αξιόποινες πράξεις εκδηλώνονται στα αγόρια σε ηλικίες από 17 έως 19 ετών ενώ 

στα κορίτσια από 13 έως 17 ετών. 

Τέλος θα παραθέσουµε τον πίνακα µε στατιστικά στοιχεία της αστυνοµίας για τα 

έτη 2005 έως 2007 στην Ελλάδα. 

 Σοβαρές Υποθέσεις Μικροπαραβάσεις 

Έτος Αριθµός  Αγόρια  Κορίτσια Αριθµός  Αγόρια Κορίτσια 

2005 168 246 11 167 208 33 

2006 261 474 4 147 222 17 

2007 145 259 8 149 229 12 

Πίνακας 1.5.Στατιστικές που ενέχονται ανήλικοι από το 2005 έως το 2007. 

(Γραφείο Στατιστικής και Ερευνών Τµήµα Τροχαίας Αρχηγείου 2008). 

Στον παραπάνω πίνακα παρουσιάζονται στατιστικά δεδοµένα παραβατικών 

συµπεριφορών που έχουν υποπέσει αγόρια και κορίτσια για τα έτη 2005 έως 

2007. γίνεται επίσης διαχωρισµών των αδικηµάτων σε σοβαρές και σε 

µικροπαραβάσεις. Παρατηρείται µια αύξηση των σοβαρών υποθέσεων το έτος 

2006 αφού ανέρχεται σε 261 υποθέσεις. Επίσης παρατηρείται ότι τα άτοµα αυτά 

είναι κυρίως αγόρια. Όσον αφορά τις µικροπαραβάσεις αυξηµένο ποσοστό 
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παρατηρείται το έτος 2005 αφού ανέρχονται σε 167 περιπτώσεις και επίσης 

µεγάλο ποσοστό καταλαµβάνουν τα αγόρια έναντι των κοριτσιών. 

 Συνολικοί Αριθµοί Ηλικίες 
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2005 335 454 44 498 99 399 

2006 408 696 21 717 139 578 

2007 294 488 20 508 79 429 

Πίνακας 1.6.Στατιστικές που ενέχονται ανήλικοι από το 2005 έως το 2007. 

(Γραφείο Στατιστικής και Ερευνών Τµήµα Τροχαίας Αρχηγείου,2008). 

Στον παραπάνω πίνακα παρουσιάζεται το σύνολο των υποθέσεων που είχε 

αναλάβει η αστυνοµία τα έτη 2005 έως 2007. παρατηρείται ένα αυξηµένο 

ποσοστό υποθέσεων το 2006. επίσης παρατηρείται πως τα άτοµα κυρίως που 

έχουν υποπέσει σε παραβάσεις είναι αγόρια και οι ηλικίες που υπάρχουν 

αυξηµένα περιστατικά είναι από 14 έως 16 ετών. 

 Τόπος ∆ιαµονής Τρόπος ∆ιαβίωσης Επάγγελµα 
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2005 324 174 455 43 426 29 43 

2006 476 241 614 103 616 44 57 

2007 325 183 467 41 470 17 21 

Πίνακας 1.7.Στατιστικές που ενέχονται ανήλικοι από το 2005 έως το 2007.     

(Γραφείο Στατιστικής και Ερευνών Τµήµα Τροχαίας Αρχηγείου,2008).Τέλος σε 

αυτών των πίνακα παρουσιάζεται πως το µεγαλύτερο ποσοστό των υποθέσεων 

λαµβάνει χώρα σε πόλης και λιγότερο σε χωριά. τα άτοµα αυτά έχουν γονείς που 
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είναι παντρεµένοι και είναι κυρίες µαθητές. Λιγότερα αλλά αξιόλογα ποσοστά 

παρατηρούνται στις άλλες κατηγορίες.   
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∆ΕΥΤΕΡΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

ΟΠΛΟΧΡΗΣΙΑ ΚΑΙ ΟΠΛΟΚΑΤΟΧΗ 

 

2.1. Θεσµικό πλαίσιο περί οπλοχρησίας και οπλοκατοχής 

Σε αυτό το κεφάλαιο θα αναφερθούµε στους νόµους περί οπλοχρησίας και 

οπλοκατοχής που περιλαµβάνονται στη νοµοθεσία. «Σύµφωνα λοιπόν µε το νόµο 

υπ' αριθµό 2168 του έτους 1993, αναφέρονται οι διατάξεις για τη ρύθµιση 

θεµάτων που αφορούν όπλα, πυροµαχικά, εκρηκτικές ύλες, εκρηκτικούς 

µηχανισµούς και άλλες διατάξεις» (Τάχος 2002:188). 

 

2.1.1 'Άρθρο 1: Έννοια όρων - 'Έκταση εφαρµογής 

«Γενικά όπλο χαρακτηρίζεται οποιοδήποτε µέσον που χρησιµοποιείται για 

επίθεση, για άµυνα και για εκφοβισµό» (wikipedia,2009). 

Σύµφωνα λοιπόν µε το άρθρο 1 του συντάγµατος περί οπλοχρησίας και 

οπλοκατοχής περιλαµβάνονται τα εξής: 

 «Όπλο είναι κάθε µηχάνηµα, το οποίο, µε ωστική δύναµη που παράγεται µε 

οποιονδήποτε τρόπο, εκτοξεύει βλήµα ή χηµικές ουσίες και µπορεί να επιφέρει 

κάκωση ή βλάβη της υγείας σε πρόσωπα, πράγµατα ή να προκαλέσει πυρκαγιά. 

Πυροµαχικά είναι τα πάσης φύσεως εφόδια βολής. Εκρηκτικές ύλες είναι τα 

στερεά ή υγρά σώµατα, τα οποία από οποιαδήποτε αιτία υφίστανται χηµική 

µεταβολή και µετατρέπονται σε αέριες µάζες. Εκρηκτικός µηχανισµός είναι κάθε 

συσκευή, που µπορεί να προκαλέσει έκρηξη» (Τάχος 2002:188). 

«Όπλα θεωρούνται επίσης τα αντικείµενα που είναι πρόσφορα για επίθεση ή 

άµυνα και ιδιαίτερα µηχανισµοί και κάθε µέσο εκτόξευσης χηµικών ουσιών 

(SPRAY) ή εκκένωσης ηλεκτρικής ενέργειας. Επίσης όπλα είναι µαχαίρια κάθε 

είδους, εκτός εκείνων που η κατοχή τους δικαιολογείται για οικιακή ή 

επαγγελµατική ή εκπαιδευτική χρήση, µεταλλικές γροθιές ή ρόπαλα, λόγχες, 

ξίφη, στιλέτα, τόξα, βαλλιστρίδες (ARBALETE) και αστυνοµικές ράβδοι» 

(Τάχος 2002:190). 

«Στις διατάξεις του παρόντος νόµου υπάγονται επίσης σιγαστήρες, συσκευές 

ή εγκαταστάσεις, που προορίζονται για το φωτισµό του στόχου ή του σκοπεύτρου 

του όπλου, σκοπευτικές διόπτρες, ανταλλακτικά, µέρη και εξαρτήµατα όπλων και 
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εκρηκτικών µηχανισµών, ως και µέρη πυροµαχικών και αποµιµήσεις πυροβόλων 

όπλων» (Τάχος 2002:192). 

«∆εν εµπίπτουν στις διατάξεις του παρόντος νόµου: 

α. Πυροβόλα όπλα, που κατασκευάστηκαν πριν από την 1.1.1870, υπό τον όρο 

ότι δεν µπορούν να δεχθούν πυροµαχικά προοριζόµενα για όπλα, η κατοχή των 

οποίων απαιτεί άδεια. 

β. Αγχέµαχα όπλα, που κατασκευάστηκαν πριν από την 1.1.1922, εφόσον 

φυλάσσονται σε ειδικά καταστήµατα εµπορίας ή σε συλλογές φυσικών ή νοµικών 

προσώπων» (Τάχος 2002:193). 

 

2.1.2. Άρθρο 6: Εµπορία-∆ιάθεση 

«Σύµφωνα µε το άρθρο 6 του συντάγµατος, η εµπορία και η διάθεση, µε 

οποιονδήποτε τρόπο, όπλων και αντικειµένων απαγορεύεται. Επιτρέπεται όµως η 

εµπορία και διάθεση όπλων µετά από άδεια του Υπουργείου ∆ηµόσιας 

Τάξης»(Εφηµερίς της Κυβερνήσεως,1993:7).  

«Όσοι εµπορεύονται όπλα υποχρεούνται να τηρούν βιβλία περί της εµπορίας 

αυτών. Επίσης οι παραβάτες των διατάξεων του παρόντος άρθρου τιµωρούνται, 

ανάλογα µε την παράβαση που έχουν διαπράξει σε: 

α. Φυλάκιση τουλάχιστον έξι (6) µηνών και χρηµατική ποινή ενός εκατοµµυρίου 

(1.000.000) έως δέκα εκατοµµυρίων (10.000.000) δραχµών. 

β. Φυλάκιση και χρηµατική ποινή τουλάχιστον πεντακοσίων χιλιάδων (500.000) 

δραχµών» (Εφηµερίς της Κυβερνήσεως 1993:8).  

 

2.1.3. Άρθρο 7: Κατοχή 

«Η κατοχή όπλων και λοιπών αντικειµένων, που διαλαµβάνονται στο άρθρο 1 

του παρόντος νόµου, απαγορεύεται, εκτός των περιπτώσεων που προβλέπονται 

από τις διατάξεις του νόµου αυτού. Με άδεια της αρµόδιας αστυνοµικής αρχής 

του τόπου κατοικίας του ενδιαφερόµενου, επιτρέπεται η κατοχή όπλων 

προοριζοµένων αποκλειστικά και µόνο για σκοποβολή» (Εφηµερίς της 

Κυβερνήσεως 1993:9). 

«Απαγορεύεται η κατοχή τους από άτοµα που δεν έχουν συµπληρώσει το 18ο 

έτος της ηλικίας τους. Επίσης οι κάτοχοι των ειδών, που αναφέρονται στο άρθρο 

αυτό, υποχρεούνται να λαµβάνουν τα αναγκαία µέτρα για την ασφαλή φύλαξή 
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τους και να µην παραχωρούν αυτό σε τρίτα πρόσωπα. Οι αρµόδιες αστυνοµικές 

αρχές δύνανται να υποδεικνύουν εγγράφως στους ενδιαφερόµενους τη λήψη των 

κατά την κρίση τους επιβαλλόµενων µέτρων ασφαλείας» (Εφηµερίς της 

Κυβερνήσεως 1993:9). 

«Όσοι κατέχουν τα αντικείµενα αυτά χωρίς την άδεια που προβλέπει ο νόµος, 

ανάλογα µε την παράγραφο, τιµωρούνται: 

α. Με φυλάκιση τουλάχιστον έξι (6) µηνών και χρηµατική ποινή τουλάχιστον 

διακοσίων χιλιάδων (200.000) δραχµών  

β. Με φυλάκιση µέχρις ενός (1) έτους» (Εφηµερίς της Κυβερνήσεως 1993:10). 

 

2.1.4. Άρθρο 10 Οπλοφορία  & Άρθρο 14: Οπλοχρησία 

«Σύµφωνα µε το άρθρο 10 του συντάγµατος περί οπλοφορίας: Έλληνες 

πολίτες, που έχουν συµπληρώσει το 18ο έτος της ηλικίας τους, δύνανται να 

οπλοφορούν, µετά από άδεια της αρµόδιας αστυνοµικής αρχής του τόπου 

κατοικίας ή διαµονής τους, στις εξής περιπτώσεις: 

α. Για ατοµική τους ασφάλεια, µετά από γνώµη του αρµόδιου εισαγγελέα 

πληµµελειοδικών, εφόσον συντρέχουν ιδιαίτερα σοβαροί λόγοι. 

β. Για την προστασία προσώπων, την ασφάλεια δηµόσιων καταστηµάτων» 

(Εφηµερίς της Κυβερνήσεως 1993:11). 

«Με τη Λήξη της ισχύος της άδειας αφαιρείται από την αρµόδια αστυνοµική 

ή λιµενική αρχή το όπλο και τα φυσίγγια. Με απόφαση του Υπουργού ∆ηµόσιας 

Τάξης καθορίζεται η διαδικασία για τη χορήγηση των αδειών οπλοφορίας και 

κατοχής όπλου, ο τρόπος ανάκλησής τους και κάθε άλλη αναγκαία λεπτοµέρεια» 

(Τάχος 2002:200). 

«Όποιος φέρει παράνοµα όπλα ή άλλα είδη τιµωρείται µε φυλάκιση 

τουλάχιστον έξι (6) µηνών µέχρι δύο (2) ετών και χρηµατική ποινή τουλάχιστον 

διακοσίων χιλιάδων (200.000) δραχµών. Θεωρείται επιβαρυντική περίπτωση και 

διπλασιάζονται το κατώτερα όρια ποινών, όταν τα ανωτέρω είδη φέρονται σε 

συνελεύσεις, πανηγύρεις, δηµόσιες συναθροίσεις, κέντρα διασκέδασης ή 

παιγνίων, καταστήµατα πώλησης οινοπνευµατωδών ποτών ή εντός µεταφορικών 

µέσων δηµόσιας µεταφοράς προσώπων ή εντός ή πλησίον ελεγχόµενων χώρων 

αεροδροµίων» (Τάχος 2002:200). 
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«Σύµφωνα µε το άρθρο 14 του συντάγµατος περί οπλοχρησίας: Όποιος µε 

χρήση όπλου ή άλλου αντικειµένου αναφερόµενου στον παρόντα νόµο διαπράξει 

κακούργηµα ή πληµµέληµα από δόλο ή αµέλεια και καταδικασθεί, ανεξάρτητα 

από την ποινή που επιβάλλεται γι' αυτό, τιµωρείται µε φυλάκιση τουλάχιστον έξι 

(6) µηνών» (Εφηµερίς της Κυβερνήσεως 1993:13).  

 

 

2.2. Ιστορική αναδροµή της οπλοχρησίας και οπλοκατοχής στην Κρήτη 

«Η αρχή της συνήθειας της οπλοκατοχής και οπλοφορίας στην Κρήτη µπορεί 

να χάνεται στο βάθος των αιώνων. Σίγουρα όµως η συνήθεια αυτή έχει σχέση µε 

τις ποικίλες επιδράσεις και επιδροµές των κατακτητών που ανάγκασαν τους 

κρητικούς να ξυπνούν και να κοιµούνται αρµατωµένοι και να αντιστέκονται στο 

πέρασµα των Ενετών, των Αράβων, των Τούρκων αλλά και των σύγχρονων 

κατακτητών του ∆ευτέρου Παγκοσµίου πολέµου» (Μαυράκης 2008:1).  

«Ας πάµε λίγο πίσω στη ναζιστική Γερµανία και στη Μάχη της Κρήτης του Β 

Παγκοσµίου Πολέµου. Το τελευταίο κάστρο για τους Γερµανούς ήταν η Κρήτη. 

Οι κάτοικοί της ήταν από τους λίγους ελληνικούς πληθυσµούς, οι οποίοι είχαν 

επαναστατήσει κατά της δικτατορίας του Μεταξά. Η ενέργειά τους αυτή είχε ως 

αποτέλεσµα να αφοπλιστεί το νησί. Το «όχι» που είπε ο δικτάτορας στους 

Ιταλούς τον σώζει λίγο για την υστεροφηµία του, αλλά αν οι Κρητικοί διέθεταν 

τότε το οπλοστάσιό τους, µάλλον η κατάληψη του νησιού θα ήταν δύσκολο να 

συµβεί» (Μαυράκης 2008:1).  

«Η Κοινωνική Ψυχολογία, η Ανθρωπογεωγραφία, η Ιστορία είναι επιστήµες, 

οι οποίες µπορούν να αιτιολογήσουν το γεγονός της µεγάλης οπλοκατοχής. Οι 

Κρητικοί στη ροή του χρόνου δέχτηκαν πολλές επιθέσεις και κατακτητές και 

πάντοτε αντιστέκονταν και παρήγαν πολιτισµό όπως εικαστικές τέχνες, θέατρο, 

µουσική. Είναι ένας λαός, που λόγω αυτών των γεγονότων που δηµιούργησαν 

Ιστορία, πατροπαράδοτα από γενιά σε γενιά πέρασε το έθιµο της οπλοκατοχής, το 

οποίο τηρείται έως σήµερα. Ειδικότερα, όµως, µετά τα δυσάρεστα γεγονότα του 

Β’ Παγκοσµίου Πολέµου και του Εµφυλίου, όταν τις τελευταίες δεκαετίες του 

20ού αιώνα άρχισε όλη η χώρα να ανακάµπτει κάπως οικονοµικά, στο συλλογικό 

υποσυνείδητο και στη συνειδητοποιηµένη κοινωνική πραγµατικότητα των 

Κρητικών ένα από τα µελήµατά τους ήταν η αγορά και κατοχή όπλων» 

(Μαυράκης 2008:2). 
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«Πηγαίνοντας όµως πιο πίσω στο 1206 που κατελήφθη το νησί από τον κόµη 

της Μάλτας, τον Ενρίκο Πεσκατόρε και από το 1645 που αρχίζει η Τουρκοκρατία 

στο νησί, οι Κρητικοί ήταν αναγκασµένοι να αµύνονται» (Μαυράκης 2008:2).  

Έτσι η οπλοφορία πέρασε υποχρεωτικά από γενιά σε γενιά και αποτέλεσε 

αρχικά τιµή και υπερηφάνεια για τον Κρητικό.«Οι Κρητικοί χρειάστηκαν όπλα 

για να τρέξουν σε όλους τους απελευθερωτικούς αγώνες και στη συνέχεια να 

γράψουν την εποποιία της Μάχης της Κρήτης. Από εκείνες τις περιόδους το όπλο 

φαίνεται πως έγινε για τον Κρητικό η φυσική απόληξη του χεριού του» 

(Μαυράκης 2008:3).  

«Η Κρήτη ελευθερώθηκε στο τέλος του 1898 µε διαρκείς επαναστάσεις και 

εξεγέρσεις. Κατά την περίοδο της αυτονοµίας, δηλαδή ως το 1913, η κρητική 

πολιτεία µε φωτισµένους πνευµατικούς ανθρώπους και πολιτικούς, παρά το 

γεγονός ότι δεν είχε γίνει ακόµη η ποθητή ένωση µε την Ελλάδα κατάφερε σε 

σηµαντικό βαθµό µε συγκεκριµένες θεσµικές παρεµβάσεις, όπως η δηµιουργία 

σκοπευτικών συλλόγων, να ελέγξει µια κοινωνική και φυσική ανάγκη της εποχής, 

καθώς οι Κρητικοί ήταν αναγκασµένοι να έχουν όπλα για τον φόβο των 

Τουρκοκρητικών»        (Μαυράκης 2008:3).  

 «Μετά το 1913 η οπλοφορία και ειδικά η οπλοχρησία, είναι µηδαµινές , αφού 

το όπλο δεν αποτελεί έκφραση δύναµης και εξουσίας, γιατί στο νέο σύστηµα 

ηθικών αξιών τα παλικάρια έχουν τα όπλα στην κασέλα και όχι µαζί τους» 

(Μαυράκης 2008:4). 

«Τέλος στη δεκαετία του 1970 και κυρίως στη δεκαετία του 1980 επικρατεί 

το καταναλωτικό µοντέλο και ο νεοπλουτισµός είναι σε έξαρση σε όλη την 

Κρήτη, λόγω του τουρισµού, της εντατικοποίησης των καλλιεργειών 

(θερµοκήπια) και της ανάπτυξης του εµπορίου» (Μαυράκης 2008:4).   

  

2.3. Η παραβατική συµπεριφορά στη Κρήτη 

 «Στη Κρήτη έµποροι όπλων και πελάτες έχουν φτιάξει τη δική τους γλώσσα 

επικοινωνίας. Για παράδειγµα “Γαργαλιστήρι” λένε τη σκανδάλη. “Κουφέτα” τις 

σφαίρες. “Τουρτουρίζω” σηµαίνει πυροβολώ. Στον περίεργο αυτό κόσµο που ζωή 

και θάνατος συγκατοικούν, κάποιοι ονοµάζουν “φιλανθρωπικές” τις σφαίρες που 

αν και τραυµατίζουν, υπάρχει περίπτωση το θύµα να ζήσει και “χωστές” τις 

ύπουλες σφαίρες, αυτές που τα τραύµατα που προκαλούν σηµαδεύουν τον 

αποδέκτη τους µια ολόκληρη ζωή» (Κρητικός 2008:1). 
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«Η περίφηµη επιστροφή στις ρίζες, η αναβίωση και διατήρηση των 

παραδόσεων χρησιµοποιείται σαν πρόσχηµα, για την διατήρηση συνηθειών και 

πράξεων που έστω κι αν είχαν στο παρελθόν ένα λόγο ύπαρξης, στην εποχή µας 

υποθάλπουν την εγκληµατικότητα, αποτελούν πρώτου βαθµού απειλή της ζωής 

και στοιχείο παρακµής» (Κρητικός 2008:1).  

Η ‘βεντέτα’ που υπάρχει ακόµα και σήµερα είναι µια µορφή 

εγκληµατικότητας. Άνθρωποι πεθαίνουν και οικογένειες διαλύονται. Πρόσφατο 

παράδειγµα, είναι ο άδικος χαµός ενός εικοσιπεντάχρονου και ο τραυµατισµός 

της µητέρας και του γαµπρού του. «Σύµφωνα µε δηµοσίευµα στην 

ελευθεροτυπία, η διαµάχη ξεκίνησε το 1987, όταν ο πατέρας του εκλιπόντος 

πυροβόλησε και σκότωσε µε καραµπίνα συγγενή των δραστών. Οι λόγοι που 

οδήγησαν σε αυτήν την πράξη ήταν πως τα πρόβατα του δεύτερου προκαλούσαν 

ζηµιές στην περιουσία του δράστη. Οι συγγενείς λοιπόν αφαίρεσαν µια ζωή για 

να ‘πάρουν το αίµα τους πίσω’» (Λυβιάκη 2009:24).   

«Εκτός όµως από την βεντέτα, η οποία διατηρείται ακόµα και σήµερα σε 

πολλές περιοχές του νησιού, πολλοί είναι και οι πυροβολισµοί στους γάµους και 

σε κάθε είδους κοινωνικές εκδηλώσεις µέχρι και τις υποδοχές όλου του φάσµατος 

των πολιτικών αρχηγών. «Η κατοχή όπλων από ανθρώπους που όχι µόνο δεν 

έχουν την ανάλογη συγκρότηση προσωπικότητας αλλά και από παιδιά ακόµη, 

οδηγεί σε ατυχήµατα οδυνηρά. Η οπλοφορία είναι πλέον φαινόµενο που έχει 

οδηγήσει την επιβολή του ισχυρού στον αδύνατο, το εύκολο έγκληµα και την 

οργάνωσή του» (Μαυράκης 2008:2). 

Η Κρήτη πλήττεται από τέτοιου είδους πρότυπα. Οι Κρητικοί κάνουν 

αλόγιστη χρήση όπλου, η οποία έχει αρνητικά αποτελέσµατα όπως η απώλεια 

ζωής αθώων ανθρώπων. Παλαιότερα οι Κρητικοί χρησιµοποιούσαν τα όπλα µε 

µόνο στόχο την ελευθερία και την προστασία των ανθρωπίνων δικαιωµάτων. 

Σήµερα όµως οι λόγοι έχουν αλλάξει.  

Οι Κρητικοί έχοντας µάθει να µην παραδίδουν τα όπλα στον κατακτητή, 

έχουν υιοθετήσει την άποψη αυτή σε όλο το φάσµα της. Θεωρώντας ότι µε τον 

τρόπο αυτό θα είναι δυνατοί, θα πολεµήσουν τον οποιοδήποτε ώστε να κερδίσουν 

αυτό που θέλουν. Ένα παράδειγµα είναι οι ανθρώπινες απώλειες µετά από την 

συµπλοκή ανάµεσα στις αστυνοµικές αρχές και κατοίκους της περιοχής Ζωνιανά.  

Η αγορά της Κρήτης αποτελεί αναµφισβήτητα µια από τις πιο κερδοφόρες 

στην εµπορία όπλων και πυροµαχικών. «Τα τελευταία χρόνια πουλάνε τα όπλα 



 39

σπείρες επαγγελµατιών, άνθρωποι υπεράνω υποψίας µε καλές γνωριµίες παντού. 

Το οπλοστάσιο των Κρητικών συνεχώς ανανεώνεται και εµπλουτίζεται µε 

µοντέλα όπλων τελευταίας τεχνολογίας. Ανάλογα µε το βαλάντιο του 

ενδιαφερόµενου και µε τις κατάλληλες διασυνδέσεις, ο υποψήφιος αγοραστής 

µπορεί να επιλέξει µεταξύ πιστολιών και περιστρόφων όλων των τύπων και 

διαµετρηµάτων, από αυτόµατα όπλα µέχρι κα τουφέκια εφόδου. Στο νησί 

κυκλοφορούν σήµερα παράνοµα περισσότερα από 800.000 όπλα. Όπλα που 

έρχονται από παντού»(Κρητικός 2008:1).  

 «Οι τιµές ξεκινούν από 600€ και φθάνουν µέχρι και 6.000€. Τα πιο δηµοφιλή 

όπλα είναι: Η Μπερέτα, το Μπράουνιγκ των 9 mm, το περίστροφο Σµιθ Γουέσον, 

τα Λούγκερ και τα Μάγκνουµ. Τα Καλάσνικοφ και τα Ούζι µε σκόπευτρο λέιζερ 

είναι η «αφρόκρεµα» στο εµπόριο όπλων. Οι τιµές βέβαια εξαρτώνται και από το 

εάν και πόσο είναι µεταχειρισµένα τα όπλα. Το Ηράκλειο φαίνεται ότι παίζει 

σηµαντικό ρόλο στη διακίνηση, αφού προσφέρεται από τη γεωγραφική του θέση, 

την οικονοµική ευρωστία του και την πληθυσµιακή υπεροχή του» (Κρητικός 

2008:2). 

 

2.4. ∆ηµογραφικά δεδοµένα 

Ακόµα και σήµερα στις ορεινές βουνοκορφές της Κρήτης οι κάτοικοι του 

νησιού συνυπάρχουν µε τα όπλα. Η πλασµατική ασφάλεια, ο φόβος της βεντέτας, 

οι ζωοκλοπές, η εγκληµατικότητα, τα ήθη, τα έθιµα, όλα οδηγούν στο 

αναµφισβήτητο γεγονός της οπλοφορίας. Ο άγραφος νόµος της σιωπής φέρνει 

ακόµα και τις διωκτικές αρχές, που επιχειρούν να επιβάλλουν και να εφαρµόσουν 

τους γραπτούς νόµους του κράτους, µε ελάχιστα όµως αποτελέσµατα, σε 

δύσκολη θέση. 

 «Στην χώρα µας υπάρχουν πάνω από ένα εκατοµµύριο αδήλωτες κυνηγετικές 

καραµπίνες που αν προσθέσεις σε αυτές και τις νόµιµες που φτάνουν το ενάµιση 

εκατοµµύριο τότε καταλαβαίνουµε το πόσο τραγικά µεγάλος είναι ο αριθµός. Τα 

προβλήµατα όµως αρχίζουν όταν δίπλα από τον παραπάνω αριθµό βάλουµε το 

νούµερο των πραγµατικών κυνηγών στην Ελλάδα, των ανθρώπων εκείνων που 

ανήκουν σε κάποιο κυνηγετικό σύλλογο. Αυτό το νούµερο δεν ξεπερνά τους 

300.000. Αν αφήσουµε τις καραµπίνες και βάλουµε και τα περίστροφα που 

κυκλοφορούν στην χώρα µας τότε σχεδόν ένας στους επτά έλληνες έχει όπλο 

στην κατοχή του» (Λαµπροπούλου & Βυθουλκά 2000:1).  
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«Το ποσοστό αδειών οπλοφορίας ή οπλοκατοχής που υπάρχει στην Κρήτη 

είναι το µεγαλύτερο από όλες τις περιοχές της χώρας, αµέσως µετά από αυτό της 

περιοχής του λεκανοπεδίου Αττικής. Στην Κρήτη, το 2005 οπλοφορούν ή 

κατέχουν όπλα νόµιµα περισσότερα από 4.500 άτοµα και από αυτά σχεδόν ένα 

στα δύο έχει περισσότερα από ένα όπλα. Όπως εκτιµούν οι αστυνοµικές αρχές, σε 

κάθε όπλο που έχει δηλωθεί σύµφωνα µε τις επιταγές του νόµου, αντιστοιχούν 

πολλαπλάσια παράνοµα όπλα, ενώ είναι µεγάλος ο αριθµός των παλαιών όπλων 

που φυλάσσονται ως “κειµήλια και ενθύµια”» (Λαµπροπούλου & Βυθουλκά 

2000:1). 

 Τέλος θεωρούµε αναγκαίο να παραθέσουµε στατιστικά δεδοµένα που 

προέρχονται από την αστυνοµική επετηρίδα της ΕΛ.ΑΣ, από την ∆∆Α/ΑΕΑ, για 

τα έτη 1991 έως 2008, περί όπλων. Αυτά είναι τα εξής: 

 

 

 

Πίνακας 2.4.1. Αστυνοµική επετηρίδα της ΕΛ.ΑΣ, από την ∆∆Α/ΑΕΑ, για τα έτη 

1991 έως 2008, περί όπλων. (Γραφείο Στατιστικής και Ερευνών Τµήµα Τροχαίας 

Αρχηγείου,2008:16).  

Στον παραπάνω πίνακα παρουσιάζονται στατιστικά δεδοµένα  των ετών, 1991 

έως 2008, για υποθέσεις που τελέστηκαν και απόπειρες, στις οποίες οι δράστες 

εµπίπτουν στον νόµο περί όπλων. Παρατηρείται ένα µεγάλο ποσοστό υποθέσεων 

που τελέστηκαν, τις δεκαετίες 2000 έως 2002 µε αποκορύφωµα τα ποσοστά του 

2007 που ανέρχονται στις 2384 υποθέσεις. Σηµαντικά είναι και τα ποσοστά των 

 1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 

Τελέστηκαν 1055 1061 1031 1020 1157 1339 1542 1369 1436 

Απόπειρες 2 3  1  1 1 43 15 

Σύνολο 1057 1064 1031 1021 1157 1340 1543 1412 1451 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

Τελέστηκαν 1830 2113 2108 1994 1830 2156 1862 2384 1266 

Απόπειρες 7 9 13 11 32 33 22 11 2 

Σύνολο 1837 2122 2121 2005 1862 2189 1884 2395 1268 
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αποπειρών, τα έτη 1998, 2004 και 2005. Σηµαντικά είναι τέλος και τα στατιστικά 

δεδοµένα που παρουσιάζονται και τα άλλα έτη.  
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ΤΡΙΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ  

Κ.Ο.Κ. ΚΑΙ Ο∆ΗΓΗΣΗ ΥΠΟ ΤΗΝ ΕΠΗΡΕΙΑ ΑΛΚΟΟΛ  

3.1. Εισαγωγή 

Ένα από τα πλέον σηµαντικά ζητήµατα στην Ελλάδα τις τελευταίες 

δεκαετίες, αφορά στον τρόπο µε τον οποίο οι χρήστες του οδικού δικτύου 

συµπεριφέρονται απέναντι στις διατάξεις του ΚΟΚ. Η εσφαλµένη οδήγηση, οι 

παραβάσεις που πραγµατοποιούνται από τους οδηγούς και πολύ περισσότερο οι 

συνέπειες που προκαλούνται από τα παραπάνω είναι ένα φαινόµενο το οποίο 

παίρνει ολοένα και µεγαλύτερες διαστάσεις στην Ελλάδα γενικότερα αλλά και 

στην Κρήτη ειδικότερα.  

Σύµφωνα µε τους  ∆ανέλη & Μυλωνά (2007: 13) «η Ελλάδα µετά από 

πολλές προσπάθειες (αναθεώρηση των πρόστιµων και ποινών του ΚΟΚ, 

εκστρατείες ευαισθητοποίησης) έχει βιώσει τα τελευταία χρόνια µια σηµαντική 

µείωση του αριθµού των τραυµατισµών και των θανάτων από τροχαία 

δυστυχήµατα».  

«Παρ’ όλα αυτά το γεγονός ότι έχει ακόµα ένα πολύ χαµηλό επίπεδο 

οδικής ασφάλειας παραµένει. Σύµφωνα µε στατιστικά στοιχεία της Ε.Ε., η 

Ελλάδα ταξινοµείται ως η τέταρτη χειρότερη χώρα µεταξύ των 25 της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης µε 152 θανάτους ανά εκατοµµύριο κατοίκων έναντι 95 κατά 

µέσο όρο στην ΕΕ. Κατά τη διάρκεια των τελευταίων δύο δεκαετιών, τα τροχαία 

δυστυχήµατα στην Ελλάδα αποτελούν την αιτία για το θάνατο 5 ανθρώπων 

περίπου ανά ηµέρα αφού κάθε χρόνο καταγράφονται περίπου 20.000 τροχαία 

δυστυχήµατα στους ελληνικούς δρόµους. Σε αυτά τα ατυχήµατα περισσότεροι 

από 2.000 οδηγοί, επιβάτες και πεζοί χάνουν τη ζωή τους και περίπου 30.000 

τραυµατίζονται» (∆ανέλη & Μυλωνάς 2007: 13). Ως κύρια αίτια τα οποία 

ευθύνονται για τα τροχαία ατυχήµατα και για τα χαµηλά επίπεδα οδικής 

ασφάλειας στην Ελλάδα περιγράφονται τα εξής:  

α) Η αποσπασµατική εφαρµογή µέτρων οδικής ασφάλειας,  

β) η συµπεριφορά των χρηστών,  

γ) η ελλιπής επιθεώρηση των οχηµάτων  
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δ) η µη βελτίωση της οδικής υποδοµής,  

ε) η ανεπαρκής επιβολή µέτρων και 

ζ) η έλλειψη συντονισµού µεταξύ των εµπλεκοµένων Αρχών» (∆ανέλη & 

Μυλωνάς 2007: 14). 

Σκοπός, λοιπόν, αυτού του κεφαλαίου είναι να δώσει µια όσο το δυνατόν 

πιο πλήρη εικόνα, αντικατοπτρίζοντας το µέγεθος του φαινόµενου που επικρατεί, 

να συνδέσει αυτά τα στοιχεία µε τα αποτελέσµατα της έρευνας και να τονίσει τη 

σηµασία που έχει για την κοινωνία η πρόληψη και η προσπάθεια καταστολής του 

συγκεκριµένου φαινόµενου. Στη συνέχεια παρουσιάζονται περιληπτικά κάποιες 

διατάξεις του ΚΟΚ και θέµατα που αφορούν στο συνδυασµό οδήγησης και 

αλκοόλ, τι ισχύει σε διάφορες ξένες χώρες καθώς και κάποια στατιστικά 

δεδοµένα που επιβεβαιώνουν τα προαναφερθέντα.  

 

3.2. Σήµανση και σηµατοδότηση- Κανόνες Οδικής Συµπεριφοράς  

Το Υπουργείο Μεταφορών και Συγκοινωνιών έχει συντάξει το γνωστό σε 

όλους µας ΚΟΚ. Αυτός περιλαµβάνει άρθρα που αφορούν στη σωστή και 

αναµενόµενη χρήση του οδικού δικτύου από τους χρήστες του. «Σύµφωνα µε το 

άρθρο 1, ο Κώδικας Οδικής Kυκλoφoρίας εφαρµόζεται σε οδούς και σε χώρους 

πού χρησιµοποιούνται για δηµόσια κυκλοφορία οχηµάτων, πεζών και ζώων. Το 

οδικό δίκτυο εκτός από τις διατάξεις, περιέχει και σηµάνσεις στις οποίες οι 

χρήστες του δικτύου είναι υποχρεωµένοι να συµµορφώνονται. Σε διαφορετικές 

περιπτώσεις ο νόµος προβλέπει κυρώσεις και ποινές που κυµαίνονται ανάλογα µε 

τη σοβαρότητα της παράβασης» (ΥΜΕ, 2007: 13). 

Παρακάτω παρουσιάζονται αναλυτικά κάποια από τα άρθρα του ΚΟΚ τα 

οποία θα µας χρησιµεύσουν στην κατανόηση παραµέτρων του ερευνητικού 

µέρους..  

Πιο συγκεκριµένα θα παρουσιαστούν:  

• Σηµάνσεις, σηµατοδότηση και παραβίαση φωτεινών σηµατοδοτών,  

• Οδήγηση χωρίς κατοχή διπλώµατος,  

• Οδήγηση χωρίς χρήση ζωνών ασφαλείας ή κράνους,  

• Ταχύτητα του οχήµατος.  

• Συµπεριφορά σε περίπτωση ατυχήµατος. 

• Σύστηµα Σ.Ε.Σ.Ο. 



 44

Η οδήγηση υπό την επήρεια αλκοόλ παρουσιάζεται αναλυτικά σε άλλη 

υποενότητα.  

 

 

 

3.2.1.  Σύστηµα  Σ.Ε.Σ.Ο. 

Μαζί µε το νέο κώδικα οδικής κυκλοφορίας ο οποίος εφαρµόστηκε από 

τον Ιούνιο του 2007 και πιο συγκεκριµένα µε το άρθρο 107 (του ΚΟΚ) 

καθιερώνεται το λεγόµενο Σύστηµα Eλέγχoυ της Συµπεριφοράς των Οδηγών 

(Σ.E.Σ.O.) Σύµφωνα µε το συγκεκριµένο σύστηµα κάθε παράβαση στην οποία 

υποκύπτει ο οδηγός δεν θα έχει µόνο χρηµατικό κόστος αλλά οι παραβάσεις θα 

βαθµολογούνται και τα επιβαλλόµενα διοικητικά µέτρα στην περίπτωση 

συγκέντρωσης ορισµένης βαθµολογίας είναι ιδιαίτερα αυστηρά. Πιο 

συγκεκριµένα, όταν στο µητρώο του παραβάτη-οδηγού συµπληρώνονται είκοσι 

πέντε βαθµοί τουλάχιστον, η καθ’ ύλην αρµόδια υπηρεσία εκδίδει έγγραφο 

αφαίρεσης της άδειας οδήγησης. Με την συµπλήρωση είκοσι πέντε βαθµών 

αφαιρείται το δίπλωµα. (Σιδηρόπουλος. χ.χ.) 

Με τη συµπλήρωση δέκα πέντε βαθµών ποινής στέλνεται ειδοποίηση. Οι 

βαθµοί της κάθε παράβασης διαγράφονται µετά από 3 χρόνια. Αν ο οδηγός 

οδηγεί όχηµα δηµόσιας χρήσης τότε είναι δύο 2 χρόνια. Η επανεξέταση 

θεωρητική και πρακτική οδηγού του οποίου η άδεια αφαιρέθηκε µε το Σ.Ε.Σ.Ο., 

θα γίνεται µετά από έξι µήνες και µετά από προηγούµενη υποχρεωτική, 

θεωρητική και πρακτική, εκπαίδευση για όσες από τις άδειες οδήγησης έχει 

καθιερωθεί σε αριθµό µαθηµάτων ίσο µε το 50% των προβλεπόµενων για τους 

υποψήφιους οδηγούς, µε ιδιαίτερη έµφαση σε ύλη ή τοµείς ανάλογους των 

παραβάσεων που καταγράφηκαν στο έντυπο αφαίρεσης της άδειας οδήγησης. 

(Σιδηρόπουλος, χ.χ.) 

 

3.2.2. Σήµανση 

Η σήµανση είναι ο απλούστερος και ασφαλέστερος τρόπος για να 

κατανοεί κάθε στιγµή ένας οδηγός πώς θα πρέπει να κινηθεί στην οδό, ποια 

κατεύθυνση πρέπει να ακολουθήσει και ποια προβλήµατα µπορεί να 

αντιµετωπίσει.  
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Σύµφωνα µε το άρθρο 4 του ΚΟΚ για τη σήµανση των οδών υπάρχουν 

τoπoθετηµένες πινακίδες σε όλο το οδικό δίκτυο. Αυτές χωρίζονται στις εξής 

κατηγορίες:  

• Τις πινακίδες αναγγελίας κινδύνου,  

• Τις ρυθµιστικές πινακίδες,  

• Τις πληροφοριακές πινακίδες,  

• Και τέλος υπάρχουν και οι πρόσθετες πινακίδες» (ΥΜΕ. 2007: 24). 

 

3.2.3. Σηµατοδότηση  

Από τα πιο σηµαντικά άρθρα τού ΚΟΚ για την ασφάλεια των χρηστών 

του δικτύου, τόσο των οδηγών όσο και των πεζών αφορά στο άρθρο 6 και στη 

σηµατοδότηση. Πιο αναλυτικά οι οδηγοί των οδικών οχηµάτων υποχρεούνται να 

συµµορφώνονται µε τις πιο κάτω ενδείξεις των φωτεινών σηµατοδοτών ρύθµισης 

της κυκλοφορίας, εκτός αν η ρύθµιση αυτής γίνεται από τροχονόµο κατά 

διαφορετικό τρόπο. Οι µορφές φωτεινής σηµατοδότησης  για την κυκλοφορία 

οχηµάτων συνοπτικά έχουν  ως εξής:  

α) Πράσινο σταθερό φως κυκλικής µορφής:  

β) Ερυθρό σταθερό φως κυκλικής µορφής:  

γ) Kίτρινo σταθερό φως κυκλικής µορφής:  

δ) Απλό ή διπλό κίτρινο φως κυκλικής µορφής, το oπoίo αναβοσβήνει 

(αναλαµπών):  

ε) Απλό ερυθρό φως, το oπoίo αναβοσβήνει (αναλαµπών), κυκλικής µορφής ή 

διπλό εναλλασσόµενο στον ίδιο ιστό, στο αυτό ύψoς και προς την αυτήν 

κατεύθυνση:  

στ) Πράσινο φως µε µορφή ενός ή περισσότερων βελών:  

ζ) Σηµατοδότης τρίχρωµου συστήµατος, o oπoίoς περιλαµβάνει ένα ή περισσότερα 

πρόσθετα πράσινα βέλη:  

η) Ερυθρό φως µε µορφή βέλους:  
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θ) Kίτρινo φως µε µορφή βέλους, το oπoίo είναι σταθερό ή αναβοσβήνει:  

ι) Ερυθρό φως µε µορφή δυο ράβδων πού τέµνονται σε σχήµα Χ: και το oπoίo είναι 

τοποθετηµένο πάνω από λωρίδα κυκλοφορίας, σε οδόστρωµα µε περισσότερες 

από δυο λωρίδες, οι οποίες χωρίζονται µε κατά µήκος διαγραµµίσεις, απαγορεύει 

τη χρησιµοποίηση της λωρίδας αυτής, πράσινο δε φως, µε µορφή βέλους προς τα 

κάτω, παρέχει δικαίωµα κίνησης σε αυτήν» (ΥΜΕ. 2007:  40). 

Η σήµανση και η σηµατοδότηση (την οποία δεν θεωρήσαµε αναγκαίο να 

παρουσιάσουµε αναλυτικά για ευνόητους λόγους) κατέχουν πρωταρχικό ρόλο 

τόσο στην κατανόηση του οδικού δικτύου από τους χρήστες του (οδηγούς και 

πεζούς) όσο και στη διασφάλιση της σωµατικής ακεραιότητας αυτών. 

Όσον αφορά στις κυρώσεις που προβλέπονται για τις παραβιάσεις των 

παραπάνω σηµατοδοτήσεων, ο οδηγός που παραβαίνει τις διατάξεις των 

περιπτώσεων β΄, ε΄, η΄ και ι΄ της παραγράφου 1 του άρθρου αυτού τιµωρείται: 

«µε διοικητικό πρόστιµο επτακοσίων (700,00) € και µε αφαίρεση επιτόπου της 

άδειας ικανότητας οδηγού για εξήντα (60) ηµέρες. Ο παραβάτης των λοιπών 

διατάξεων του άρθρου αυτού τιµωρείται µε διοικητικό πρόστιµο ογδόντα (80,00) 

ευρώ» (ΥΜΕ. 2007: 41). 

Βλέποντας τις παραπάνω κυρώσεις θα µπορούσαµε να χαρακτηρίσουµε 

το συγκεκριµένο ποσό (των 700 €) ως υπέρογκο, και ιδιαίτερα για τα δεδοµένα 

της Ελλάδας. Λαµβάνοντας όµως υπόψη το µέγεθος των ατυχηµάτων που 

προκαλούνται στο οδικό δίκτυο κάθε χρόνο, θα θεωρήσουµε το συγκεκριµένο 

µέτρο ως έκφραση προληπτικής πολιτικής του κράτους.  

 

3.2.4. Οδήγηση χωρίς κατοχή διπλώµατος 

Το άρθρο 13 του ΚΟΚ αναφέρεται στη διαδικασία της οδήγησης 

γενικότερα αλλά και στην κατοχή διπλώµατος οδήγησης ειδικότερα. Αναφέρει 

ότι ο οδηγός: «επιβάλλεται να έχει την, κατά τις σχετικές διατάξεις προβλεπόµενη 

άδεια οδήγησης και την αναγκαία σωµατική και διανοητική ικανότητα και να 

βρίσκεται σε κατάλληλη κατάσταση για να οδηγεί. Οφείλει δε κατά το χρόνο της 

οδήγησης να είναι σε θέση να ελέγχει το όχηµά του ή τα ζώα του» (ΥΜΕ, 2007: 

52). 
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3.2.5. Άδεια ικανότητας οδήγησης 

Σύµφωνα µε την παράγραφο 1 του άρθρου 94 του Κ.Ο.Κ., οι άδειες 

οδήγησης διακρίνονται σε διάφορες κατηγορίες και δίνουν στους κατόχους τους 

το δικαίωµα της οδήγησης διαφορετικών οχηµάτων. Στην παράγραφο 5 του ίδιου 

άρθρου αναφέρονται οι κυρώσεις για όποιον οδηγεί αυτοκίνητο, τρίτροχο όχηµα 

ή µοτοσικλέτα χωρίς να έχει εκδοθεί νόµιµα στο όνοµά του η κατάλληλη άδεια 

οδήγησης. «Αυτός τιµωρείται µε φυλάκιση από έναν (1) έως δώδεκα (12) µήνες 

και µε χρηµατική ποινή τουλάχιστον διακοσίων (200,00) ευρώ. Με την ίδια ποινή 

τιµωρείται και όποιος οδηγεί ενώ η άδειά του έχει αφαιρεθεί ή ανακληθεί για 

οποιονδήποτε λόγο» (ΥΜΕ, 2007: 141). 

Το χρηµατικό κόστος θα µπορούσε να χαρακτηριστεί ως χαµηλό σχετικά 

για άτοµα τα οποία δεν έχουν άδεια ικανότητας οδήγησης αφού το ποσό των 200 

€ δεν είναι ικανό να τους ωθήσει να αποκτήσουν τη συγκεκριµένη άδεια. Σε 

αντίθεση, η ποινή φυλάκισης χαρακτηρίζεται όχι µόνο ως αρκετά ικανή στο να 

ωθήσει ένα άτοµο να αποκτήσει άδεια ικανότητας οδήγησης ακόµη και πριν από 

το δικαστήριο αλλά και ως αποτρεπτική στο να οδηγεί χωρίς δίπλωµα.    

Στην απέναντι πλευρά των κοινωνικών παροχών εµφανίζεται η Ισπανία, 

στην οποία, από την 1η Μαΐου (2008) σε µια µεγάλη προσπάθεια εφαρµόζει  νέο 

Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας σύµφωνα µε τον οποίο όποιος συλλαµβάνεται να 

µην είναι κάτοχος διπλώµατος, είναι υποψήφιος για ποινή φυλάκισης 3-6 µηνών. 

Η κυβέρνηση της Ισπανίας προχώρησε στη λήψη ενός τόσο αυστηρού µέτρου 

διότι το 2007 τιµωρήθηκαν 25.000 άτοµα να οδηγούν χωρίς να έχουν στην 

κατοχή τους δίπλωµα οδήγησης και υπολογίζονταν ότι γύρω στα 30.000 άτοµα 

οδηγούσαν στους Ισπανικούς δρόµους καθηµερινά χωρίς να είναι κάτοχοι του 

συγκεκριµένου διπλώµατος (eurosidentes, χ.ε., χ. σελίδα, 2008).  

 

 3.2.6. Ισχύς αδειών οδήγησης 

Για την ισχύ των αδειών οδήγησης, σύµφωνα µε το άρθρο 95 του ΚΟΚ, 

ισχύουν τα εξής παρακάτω:  

1. «Οι άδειες οδήγησης ερασιτεχνικού τύπου ισχύουν χρονικά µέχρι να 

συµπληρώσουν οι κάτοχοί τους, το εξηκοστό πέµπτο (65) έτος της ηλικίας τους. 

Μετά τη συµπλήρωση της ηλικίας των εξήντα πέντε (65) ετών οι άδειες 
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οδήγησης ανανεώνονται κάθε τρία (3) χρόνια από την έκδοση ή την προηγούµενη 

ανανέωσή τους» (ΥΜΕ, 2007: 143). 

      2. Η άδεια οδήγησης επιτρέπεται να ανανεωθεί και µετά τη λήξη της ισχύος 

της, αν υπάρχουν οι νόµιµες, προς τούτο, προϋποθέσεις. Η άδεια οδήγησης 

θεωρείται ότι δεν ισχύει:  

    α. αν έληξε ο χρόνος ισχύος της,  

    β. αν έχει φθαρεί ή αλλοιωθεί, σε τέτοιο βαθµό που να είναι δυσχερής ο 

έλεγχός της, και  

     γ. αν έπαψαν να ισχύουν οι προϋποθέσεις υπό τις οποίες χορηγήθηκε ή 

ανανεώθηκε» (ΥΜΕ, 2007: 141). 

      3. «Αυτός που καταλαµβάνεται να οδηγεί, ενώ η άδεια έχει λήξει, τιµωρείται 

µε διοικητικό πρόστιµο διακοσίων (200,00) ευρώ» (ΥΜΕ, 2007: 141). 

 

3.2.7. Άδειες οδήγησης αγροτικών µηχανηµάτων και µηχανηµάτων έργων  

Σύµφωνα µε το άρθρο 98µ του ΚΟΚ δεν επιτρέπεται σε κανένα να οδηγεί 

αγροτικό µηχάνηµα ή µηχάνηµα έργων αν δεν έχει την κατά νοµό άδεια 

οδήγησης. Επίσης δεν επιτρέπεται σε κανένα να οδηγεί αγροτικό µηχάνηµα ή 

µηχάνηµα έργων όταν η άδεια αυτή έχει αφαιρεθεί. Οι κυρώσεις που 

προβλέπονται, αφορούν σε φυλάκιση ενός (1) µέχρι τριών (3) µηνών και µε 

χρηµατική ποινή τουλάχιστον διακοσίων (200,00) ευρώ (ΥΜΕ, 2007). 

 

3.2.8. Χρήση ζωνών ασφαλείας 

1. «Η χρήση των ζωνών ασφαλείας είναι υποχρεωτική τόσο για τους 

οδηγούς όσο και για τους επιβάτες. Σε περίπτωση µεταφοράς ανηλίκων επιβατών, 

εφόσον στο όχηµα υπάρχει συνοδός, την ευθύνη φέρει αυτός. Για τη µεταφορά 

παιδιών µε αυτοκίνητο είναι υποχρεωτική η χρήση ειδικών µέσων συγκράτησης 

και προστασίας, όπως καθισµάτων, ζωνών ασφαλείας κ.λπ.» (ΥΜΕ, 2007: 51). 

2. «Οι οδηγοί και οι επιβάτες µοτοποδηλάτων, µοτοσικλετών και 

τρίτροχων οχηµάτων χωρίς κουβούκλιο υποχρεούνται να φορούν προστατευτικό 

κράνος, κανονικά δεµένο» (ΥΜΕ, 2007: 51). 

«Όσον αφορά τις κυρώσεις, το άτοµο που παραβαίνει τις διατάξεις των 

παραγράφων 5 και 6 τιµωρείται µε διοικητικό πρόστιµο τριακοσίων πενήντα 

(350,00) ευρώ και επιτόπου αφαίρεση της άδειας ικανότητας οδηγού, από τον 

βεβαιούντα την παράβαση, για δέκα (10) ηµέρες» (ΥΜΕ,  2007: 51). 
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Σχολιάζοντας τις κυρώσεις που προβλέπει ο ΚΟΚ για τη µη χρήση ζωνών 

ασφαλείας, και συγκρίνοντας τες µε τις κυρώσεις που προβλέπονται για την 

παραβίαση της φωτεινής σηµατοδότησης, βλέπουµε ότι: ενώ και οι δύο κυρώσεις  

αφορούν στην αποφυγή ατυχηµάτων, ο ΚΟΚ είναι πιο αυστηρός µε την 

παραβίαση της φωτεινής σηµατοδότησης, της οποίας τα αποτελέσµατα δεν 

επιβαρύνουν µόνο τους παραβάτες αλλά και τους γύρω χρήστες. Σε αντίθεση µε 

τη µη χρήση ζωνών ασφαλείας που σε περίπτωση ατυχήµατος οι επιπτώσεις 

επιβαρύνουν µόνο το συγκεκριµένο οδηγό και τους συνεπιβάτες του. Οι 

αυστηρότερες ποινές όταν αφορούν ατυχήµατα µε ευρύτερες περιπτώσεις σαφώς 

και έχουν λογική αφού το κράτος καλείται να προστατεύσει τους πολίτες του µε 

όποιο µέσο δύναται.  

 

 

3.2.9. Ταχύτητα και όρια ταχύτητας του οχήµατος 

Σύµφωνα µε άρθρο που αφορούσε στους οδηγούς και επιβάτες των 

αυτοκινήτων, σε περίπτωση ατυχήµατος µε ταχύτητα σύγκρουσης 80χ/ω η 

πιθανότητα θανάτου είναι 20 φορές µεγαλύτερη από αυτή µε ταχύτητα 

σύγκρουσης 30χ/ω (Akritasmedia 2007).  

Είναι λοιπόν προφανές ότι η ταχύτητα του οχήµατος καταλαµβάνει 

καθοριστικό ρόλο στην ασφάλεια των χρηστών του οδικού δικτύου. Κάτι τέτοιο 

όµως δεν γίνεται αντιληπτό από όλους τους οδηγούς οι οποίοι είτε µε σκοπό να 

κερδίσουν χρόνο είτε µε σκοπό να επιδείξουν τις οδηγικές τους ικανότητες 

αυξάνουν την ταχύτητα του οχήµατός χωρίς να λαµβάνουν υπόψη τους το κόστος 

που αυτό έχει. Ο ΚΟΚ στα πλαίσια της ρύθµισης αλλά και της πρόληψης αυτού 

του φαινόµενου  έχει εφαρµόσει το άρθρο 61.  

Σύµφωνα µε το συγκεκριµένο άρθρο του ΚΟΚ «ο οδηγός επιβάλλεται να 

ρυθµίζει την ταχύτητα τού οχήµατος του λαµβάνοντας συνεχώς υπόψη του τα 

εξής:  

• τις επικρατούσες συνθήκες,  

• τη διαµόρφωση του εδάφους,  

• την κατάσταση και τα χαρακτηριστικά της οδού  

• την κατάσταση και το φορτίο του οχήµατος του  

• τις καιρικές συνθήκες  

• τις συνθήκες κυκλοφορίας» (Ίδρυµα Ευγενίδου 2003: 71). 
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Πιο αναλυτικά o οδηγός επιβάλλεται να µειώνει την ταχύτητα του οχήµατος 

του στα εξής σηµεία:  

• σε τµήµατα της οδού µε περιορισµένο πεδίο ορατότητας  

• στις στροφές,  

• πλησίον των σχολείων,  

• πλησίον των ισόπεδων οδικών κόµβων,  

• στις απότοµες κατωφέρειες  

• πλησίον µέσων µαζικής µεταφοράς που σταθµεύουν για να αποβιβάζουν ή 

να επιβιβάζουν επιβάτες. 

Κατά τις νυκτερινές ώρες:  

• σε περίπτωση οµίχλης, βροχής, χιονιών, παγετού,  

• και γενικά όταν το οδόστρωµα είναι ολισθηρό. 

Επίσης σε περιπτώσεις:  

• διέλευσης του οχήµατος από στενές διόδους  

• αν η διασταύρωσή του µε άλλα οχήµατα καθίσταται δυσχερής,  

• όταν υπάρχουν ζώα επί της οδού που παρουσιάζουν σηµεία ταραχής  

• κατά τη διέλευση του από κατοικηµένες περιοχές αν πεζοί που βρίσκονται 

στην τροχιά του, καθυστερούν να αποµακρυνθούν» (ΥΜΕ, 2003: 72). 

Και τέλος  ο οδηγός οχήµατος υποχρεούται να: 

• µην παρεµποδίζει την οµαλή πορεία άλλων οχηµάτων κινούµενος µε 

ασυνήθη βραδύτητα, χωρίς απoχρώντα λόγο.  

•  να µη συναγωνίζεται  στην ταχύτητα µε άλλους οδηγούς  

• να τηρεί αρκετή απόσταση από το προπορευόµενο όχηµα για την 

αποφυγή σύγκρουσης αν, το προ αυτού κινούµενο όχηµα, µειώσει ξαφνικά την 

ταχύτητά του ή διακόψει την πορεία του (ΥΜΕ, 2003:73). 

Όσον αφορά τις κυρώσεις αυτός που παραβαίνει τη διάταξη της 

παραγράφου 5 του άρθρου αυτού, τιµωρείται µε διοικητικό πρόστιµο εκατό 

(100,00) ευρώ και αυτός που παραβαίνει τις υπόλοιπες διατάξεις τιµωρείται µε 

διοικητικό πρόστιµο ογδόντα (80,00) ευρώ (ΥΜΕ, 2003:73). 

 

   Όσον αφορά τις κυρώσεις που προβλέπονται σύµφωνα µε το άρθρο 65 (του 

ΚΟΚ) : 
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• Σε αυτόν που υπερβαίνει το ανώτατο όριο ταχύτητας έως 20 

χλµ/ώρα, επιβάλλεται διοικητικό πρόστιµο σαράντα (40,00) ευρώ. (Παρ.12) 

• για υπέρβαση του ανώτατου ορίου ταχύτητας πάνω από 20 

χλµ/ώρα, επιβάλλεται διοικητικό πρόστιµο εκατό (100,00) ευρώ.  

Σύµφωνα µε το άρθρο 103 (του ΚΟΚ) «για υπέρβαση του ανώτατου 

ορίου ταχύτητας πάνω από 30 χλµ/ώρα επιβάλλεται διοικητικό πρόστιµο 

τριακοσίων πενήντα (350,00) ευρώ και επί τόπου αφαίρεση της άδειας οδήγησης 

για εξήντα (60) ηµέρες» (ΥΜΕ. 2007: 151). 

 

3.3.  Οδήγηση και Αλκοόλ  

Ένας από τους σηµαντικότερους παράγοντες που ευθύνονται για τα τροχαία 

ατυχήµατα είναι ο συνδυασµός χρήσης αλκοόλ και οδήγησης. Ο ΚΟΚ στην 

προσπάθειά του να µειώσει τη συχνότητα του φαινόµενου και ως εκ τούτου και 

τα τροχαία ατυχήµατα που προκαλούνται από αυτό είναι πολύ αυστηρός και 

προβλέπει σοβαρές ποινικές κυρώσεις. «Τα κυριότερα προβλήµατα που 

προκαλούνται σε ένα οδηγό που έχει καταναλώσει αλκοόλ είναι τα εξής:  

• Να εκτιµάει ανεπαρκώς τις αποστάσεις και τις ταχύτητες,  

• Να υποτιµάει τον κίνδυνο και για αυτό ριψοκινδυνεύει σε καταστάσεις 

που διαφορετικά θα απέφευγε,  

• Μειωµένο οπτικό πεδίο στο 50% σε σχέση µε οδηγό που δεν έχει 

καταναλώσει αλκοόλ  

• Υπνηλία, µείωση προσοχής, µείωση ταχύτητας αντιδράσεων και µείωση 

ακουστικών αντιδράσεων» (ΥΜΕ, 2003: 112).  

Η Πολιτεία γνωρίζοντας ότι η οδήγηση υπό την επήρεια αλκοόλ συµβάλει 

σηµαντικά στην πρόκληση τροχαίων ατυχηµάτων, που τις περισσότερες φορές 

έχουν ως αποτέλεσµα θανάτους ή σοβαρούς τραυµατισµούς διενεργεί τακτικούς 

ελέγχους της ποσότητας του αλκοόλ στους οδηγούς, τα γνωστά αλκοτέστ.   

«Σύµφωνα µε την παράγραφο 1 του άρθρου 42 του Κώδικα Οδικής 

Κυκλοφορίας, απαγορεύεται η οδήγηση κάθε οδικού οχήµατος από οδηγό, ο 

οποίος κατά την οδήγηση του οχήµατος βρίσκεται υπό την επίδραση 

οινοπνεύµατος, τοξικών ουσιών ή φαρµάκων που σύµφωνα µε τις οδηγίες χρήσης 

τους ενδέχεται να επηρεάζουν την ικανότητα του οδηγού. Ο ελεγχόµενος οδηγός 

θεωρείται ότι βρίσκεται υπό την επίδραση οινοπνεύµατος όταν το ποσοστό αυτού 
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στον οργανισµό είναι από 0,50 γραµµάρια ανά λίτρο αίµατος (0,50 g/l) και άνω, 

µετρούµενο µε τη µέθοδο της αιµοληψίας ή από 0,25 χιλιοστά του γραµµαρίου 

ανά λίτρο εκπνεόµενου αέρα και άνω, όταν η µέτρηση γίνεται στον εκπνεόµενο 

αέρα µε αντίστοιχη συσκευή αλκοολοµέτρου» (ΥΜΕ, 2007: 91). 

«Τα αρµόδια αστυνοµικά όργανα µπορούν οποτεδήποτε να ασκούν έλεγχο 

για τη διαπίστωση υπάρξεως αλκοόλ στον οργανισµό των οδηγών, δηλαδή κατά 

τη διάρκεια τακτικών οδικών ελέγχων ανεξάρτητα µε το γεγονός του αν ο οδηγός 

έχει κάνει κάποια παράβαση. Ο έλεγχος για τη διαπίστωση της µέθης γίνεται 

υποχρεωτικά σε περίπτωση θανατηφόρου ατυχήµατος και σε περίπτωση τροχαίου 

ατυχήµατος µε σωµατικές βλάβες» (ΥΜΕ, 2007: 92). 

 

3.3.1. Στατιστικά στοιχεία οδήγησης υπό την επήρεια αλκοόλ 

Σύµφωνα µε την ΕΛΑΣ και τα στατιστικά στοιχεία που έδωσε στη 

δηµοσιότητα το πρώτο εξάµηνο του 2008, έγιναν 779.287 έλεγχοι- αλκοτέστ. 

Από το σύνολο των ατόµων που υπεβλήθησαν σε έλεγχο βρέθηκαν να έχουν 

καταναλώσει αλκοόλ οι 23.409. Αριθµός που αντιστοιχεί στο ποσοστό του 

33,2%.  

Σε σύγκριση µε το πρώτο εξάµηνο του 2007 υπάρχει αύξηση της 

παραβατικότητας σε αυτόν τον τοµέα αφού ελεγχθήκαν 720.957 οδηγοί. Από τον 

αριθµό των ατόµων που ελεγχθήκαν, υπό την επήρεια αλκοόλ βρέθηκαν οι 

22.644. Αριθµός που αντιστοιχεί σε ποσοστό 31,8% και που µας δίνει το 

αποτέλεσµα της αύξησης του φαινόµενου σε ποσοστό 1,4% (ΕΛ.ΑΣ 2008:χ.σ.).  

Όσον αφορά τα άτοµα που οδηγούν υπό την επίδραση οινοπνεύµατος, 

σύµφωνα µε την παράγραφο 7 του ίδιου άρθρου (42), αυτά τιµωρούνται ως εξής: 

«α) Με διοικητικό πρόστιµο διακοσίων (200,00) ευρώ και χρέωση 5 πόντων 

στο ΣΕΣΟ, εάν η συγκέντρωση οινοπνεύµατος στο αίµα του κυµαίνεται από 0,50 

g/l έως 0,80 g/l, µετρούµε νη µε τη µέθοδο της αιµοληψίας ή από 0,25 έως 0,40 

χιλιοστά του γραµµαρίου ανά λίτρο εκπνεόµενου αέρα, όταν η µέτρηση γίνεται 

στον εκπνεόµενο αέρα µε αντίστοιχη συσκευή αλκοολοµέτρου» (ΥΜΕ, 2007: 

92). 

«β) Με διοικητικό πρόστιµο επτακοσίων (700,00) ευρώ και µε αφαίρεση, 

επιτόπου, της άδειας ικανότητας οδηγού για ενενήντα (90) ηµέρες και χρέωση 9 

πόντων στο ΣΕΣΟ, εάν η συγκέντρωση οινοπνεύµατος στο αίµα του είναι άνω 

του 0,80 g/l και µέχρι 1,10 g/l, µετρούµενη µε τη µέθοδο της αιµοληψίας ή άνω 



 53

των 0,40 έως 0,60 χιλιοστών του γραµµαρίου ανά λίτρο εκπνεόµενου αέρα, όταν 

η µέτρηση γίνεται στον εκπνεόµενο αέρα µε αντίστοιχη συσκευή αλκοολοµέτρου. 

Στην περίπτωση αυτή η άδεια ικανότητας οδηγού επιστρέφεται µετά την 

παρέλευση του τριµήνου, µόνο µε την προσκόµιση του αποδεικτικού καταβολής 

του διοικητικού προστίµου» (ΥΜΕ, 2007: 92). 

«γ) Με φυλάκιση τουλάχιστον δύο (2) µηνών, διοικητικό πρόστιµο χιλίων 

διακοσίων (1.200,00) ευρώ και αφαίρεση, επιτόπου, της άδειας ικανότητας 

οδηγού για εκατόν ογδόντα (180) ηµέρες, εάν η συγκέντρωση οινοπνεύµατος στο 

αίµα του είναι άνω του 1,10 g/l, µετρούµενη µε τη µέθοδο της αιµοληψίας, ή άνω 

των 0,60 χιλιοστών του γραµµαρίου ανά λίτρο εκπνεόµενου αέρα, όταν η 

µέτρηση γίνεται στον εκπνεόµενο αέρα µε αντίστοιχη συσκευή αλκοολοµέτρου. 

Στην περίπτωση αυτή η άδεια ικανότητας οδηγού επιστρέφεται µετά την 

παρέλευση του εξαµήνου, µόνο µε την προσκόµιση αποδεικτικού καταβολής του 

διοικητικού προστίµου» (ΥΜΕ, 2007: 92). 

 

 

 

 

Πέρα από τις παραπάνω κυρώσεις ισχύουν και τα εξής:  

� «Εάν ο οδηγός οχήµατος καταληφθεί να οδηγεί και πάλι υπό την 

επήρεια οινοπνεύµατος εντός δύο (2) ετών από προηγούµενη παράβαση της 

απαγόρευσης οδήγησης υπό την επίδραση οινοπνεύµατος και η συγκέντρωση 

οινοπνεύµατος στο αίµα του, κατά τη νέα παράβαση, είναι άνω του 1,10 g/l, 

µετρούµενη µε τη µέθοδο της αιµοληψίας ή άνω των 0,60 χιλιοστών του 

γραµµαρίου ανά λίτρο εκπνεόµενου αέρα, όταν η µέτρηση γίνεται στον 

εκπνεόµενο αέρα µε αντίστοιχη συσκευή αλκοολοµέτρου, επιβάλλεται για κάθε 

περαιτέρω παράβαση ποινή φυλάκισης τουλάχιστον έξι (6) µηνών και διοικητικό 

πρόστιµο δύο χιλιάδων (2.000,00) ευρώ, καθώς και επιτόπου αφαίρεση της 

άδειας ικανότητας οδηγού για πέντε (5) χρόνια,. Η αφαίρεση της άδειας 

ικανότητας οδηγού, στην περίπτωση αυτή, αρχίζει κάθε φορά από τη λήξη του 

χρόνου της προηγούµενης αφαίρεσης» (Τσάγκα και συν., 2007: 91). 

� «Εάν ο οδηγός καταληφθεί να οδηγεί υπό την επίδραση τοξικών ουσιών 

ή φαρµάκων, που σύµφωνα µε τις οδηγίες τους ενδέχεται να επηρεάζουν την 

ικανότητα οδήγησης, τιµωρείται µε φυλάκιση τουλάχιστον δύο (2) µηνών και µε 
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χρηµατική ποινή τουλάχιστον διακοσίων (200,00) ευρώ και µε αφαίρεση της 

άδειας ικανότητας οδήγησης  για χρονικό διάστηµα τριών (3) µέχρι έξι (6) µηνών, 

η οποία επιβάλλεται υποχρεωτικά από το δικαστήριο» (ΥΜΕ,2007: 91). 

Σε µια προσπάθεια µείωσης των ατυχηµάτων, που προκαλούνται από το 

συνδυασµό αλκοόλ και οδήγησης, το κράτος έχει λάβει αυστηρά µέτρα µε σκοπό 

όχι να  εξαλείψει – γιατί κάτι τέτοιο δεν είναι δυνατόν- αλλά να µειώσει τα 

ποσοστά του φαινόµενου. Στα πλαίσια αυτής της προσπάθειας προβαίνει στην 

επιβολή αυστηρότερων κυρώσεων όχι µόνο χρηµατικών αλλά, όπως βλέπουµε, 

και σε αφαιρέσεις αδειών οδήγησης σχετικά µεγάλης διάρκειας.  

 

3.4. Στατιστικά δεδοµένα  

Ένα αρκετά χρήσιµο εργαλείο µέτρησης διαφόρων φαινόµενων γίνεται 

µέσω της έρευνας και ως εκ τούτου και της εξαγωγής στατιστικών δεδοµένων και 

την παρουσίαση αυτών. Στη χώρα µας ένας από τους πιο επίσηµους φορείς 

παροχής  στατιστικών δεδοµένων είναι η Εθνική Στατιστική Υπηρεσία Ελλάδος. 

Η έρευνα οδικών τροχαίων ατυχηµάτων που διενεργείται σε µηνιαία βάση από 

την Εθνική Στατιστική Υπηρεσία Ελλάδος αφορά κάθε Νοµό της Ελλάδας, για 

κάθε µήνα χωριστά, και περιλαµβάνει τον αριθµό των οδικών τροχαίων 

ατυχηµάτων κατά βαρύτητα (θανατηφόρα και µε τραυµατισµούς) και τον αριθµό 

των παθόντων ατόµων κατά κατηγορία αυτών (οδηγοί, µεταφερόµενοι, πεζοί). 

Έπειτα σε ετήσια βάση, γίνεται ευρύτερη ανάλυση των ατυχηµάτων αυτών.  

Ανάλογα µε τη φύση του φαινόµενου που µελετάµε τα στοιχεία δίνονται 

εκτός από την Εθνική Στατιστική Υπηρεσία Ελλάδος και από υπηρεσίες που 

σχετίζονται µε το συγκεκριµένο αντικείµενο. Παρακάτω θα παρουσιάσουµε 

στατιστικά δεδοµένα που αφορούν στα τροχαία ατυχήµατα, από την Εθνική 

Στατιστική Υπηρεσία Ελλάδος και από την ΕΛΑΣ. 

 

3.4.1. Ορισµοί 

Οι εννοιολογικοί ορισµοί της έρευνας έχουν ως ακολούθως:  

«Οδικό τροχαίο ατύχηµα (µε σωµατικές βλάβες) θεωρείται το συµβάν που 

γίνεται στους δρόµους ή στις πλατείες, που είναι ελεύθερες στη δηµόσια χρήση 

(όχι σε αυλές, βιοµηχανικούς χώρους, αµαξοστάσια των επιχειρήσεων 

µεταφορών κλπ.), µε συµµετοχή σε αυτό ενός ή περισσοτέρων οχηµάτων, από τα 

οποία το ένα τουλάχιστον βρισκόταν σε κίνηση κατά τη στιγµή του ατυχήµατος 
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και είχε ως αποτέλεσµα τον θάνατο ή τον τραυµατισµό προσώπου ή προσώπων» 

(Παράσχου, 2008: 3). 

«Νεκρός :Θεωρείται το πρόσωπο εκείνο, του οποίου ο θάνατος, επέρχεται 

την ίδια στιγµή και µέσα σε διάστηµα 30 ηµερών από αυτό (τον ορισµό αυτό 

ακολουθεί η Ελλάδα από 1-1-1996).  

Τραυµατίας :Θεωρείται το παθών πρόσωπο, που υπέστη σωµατική 

κάκωση ή βλάβη της υγείας του.  

Βαριά τραυµατισµένος :Θεωρείται το παθών πρόσωπο, που υπέστη 

σοβαρή βλάβη, όπως κρανιοεγκεφαλική κάκωση, ακρωτηριασµό, πολλαπλό 

τραυµατισµό µε αποτέλεσµα το άτοµο να χάσει την διανοητική του επαφή µε το 

περιβάλλον και να κινδυνεύει σοβαρά η ζωή του.  

Ελαφρά τραυµατισµένος :Θεωρείται το παθών πρόσωπο, που υπέστη 

απλή σωµατική κάκωση, µη ικανή να θέσει την ζωή του σε κίνδυνο.  

Όχηµα :Στα οχήµατα, για την παρακολούθηση του στατιστικού 

αντικειµένου, περιλαµβάνονται τα αυτοκίνητα οχήµατα, τα ηλεκτροκίνητα 

λεωφορεία (τρόλεϊ), οι µοτοσικλέτες, τα ποδήλατα και µοτοποδήλατα, τα 

αγροτικά µηχανήµατα, τα µηχανήµατα οδοποιίας, τα ζωήλατα οχήµατα και οι 

χειράµαξες» 

 (Παράσχου, 2008: 3-5). 

 

3.4.2. Στατιστικά αποτελέσµατα τροχαίων ατυχηµάτων- ΕΣΥΕ 

Σύµφωνα µε την Εθνική Στατιστική Υπηρεσία για το πρώτο εξάµηνο του 

2008 (Ιανουάριος – Ιούνιος), τα οδικά τροχαία ατυχήµατα που συνέβησαν σε 

ολόκληρη τη χώρα και προκάλεσαν το θάνατο ή τον τραυµατισµό ατόµων 

ανέρχονται στον αριθµό των 7070. Από αυτά θανατηφόρα ήταν τα 704 και το 

σύνολο των τραυµατιών που προέκυψε από αυτά ανήλθε στον αριθµό των 8.723. 

Από αυτό τον αριθµό τραυµατιών, βαριά τραυµατισµένοι ήταν οι 848 και ελαφρά 

οι 7.875. Η σύγκριση που παρουσιάζουµε γίνεται µόνο ανάµεσα στα πρώτα 

εξάµηνα του 2007 και του 2008 και όχι ανάµεσα στους νοµούς της Ελλάδας λόγω 

της διαφοράς στον αριθµό κατοίκων ανά νοµό. Σύµφωνα λοιπόν µε το 

συγκεκριµένο δελτίο, τα ατυχήµατα το πρώτο εξάµηνο του 2008 σε σχέση µε τα 

πρώτα εξάµηνα του 2006 και του 2007 παρουσιάζουν µικρή µείωση.  

Πιο συγκεκριµένα:  
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ΧΡΟΝΙΚΗ 

ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ 

ΑΤΥΧΗΜΑΤΑ ΝΕΚΡΟΙ ΣΥΝΟΛΟ 

ΤΡΑΥΜΑΤΙΩΝ 

ΒΑΡΙΑ 

ΤΡΑΥΜΑΤΙΕΣ 

ΕΛΑΦΡΑ 

ΤΡΑΥΜΑΤΙΕΣ 

ΙΑΝ.-

ΙΟΥΝΙΟΣ 

2008 

7070 704 8723 848 7875 

ΙΑΝ.-

ΙΟΥΝΙΟΣ 

2007 

7338 723 9108 852 8256 

ΙΑΝ.-

ΙΟΥΝΙΟΣ 

2006 

7566 721 9639 920 8719 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3.1.Τροχαία ατυχήµατα στην Ελλάδα το πρώτο εξάµηνο του 2008.(  

Παράσχου (επίµ)) ( ΕΣΥΕ, 2008)  

Σύµφωνα λοιπόν µε τον παραπάνω πίνακα βλέπουµε µια µείωση στα 

τροχαία ατυχήµατα από το 2006 στο 2007 της τάξεως του 3% και από το 2007 

στο 2008 µείωση της τάξεως του 3,7%. Στοιχεία αρκετά ενθαρρυντικά 

λαµβάνοντας τα υπόψη ως αποτέλεσµα της εφαρµογή του νέου ΚΟΚ αλλά εξίσου 

αποθαρρυντικά λαµβάνοντας υπόψη το συνολικό αριθµό αυτών των ατυχηµάτων.  

3.4.3. Στατιστικά  αποτελέσµατα τροχαίων ατυχηµάτων –ΕΛ.ΑΣ. 

Στατιστικά στοιχεία για το πρώτο εξάµηνο του 2008 εκτός από την Εθνική 

Στατιστική Υπηρεσία παρουσίασε και η ΕΛ.ΑΣ. (2008). Παρουσιάζουν ιδιαίτερο 

ενδιαφέρον κυρίως λόγω της διαφορετικότητας που παρουσιάζουν σε σχέση µε 

αυτά της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας, της εκτεταµένης ανάλυσής τους αλλά 

και της σύγκρισής τους µε αυτά του 2007.  

Σύµφωνα λοιπόν µε αυτά το πρώτο εξάµηνο του 2008 υπήρξαν :  

• 617 θανατηφόρα τροχαία µε 665 νεκρούς,  

• 708 σοβαρά τροχαία ατυχήµατα µε 863 τραυµατίες και  

• 5.679 ελαφρά τροχαία µε 7.757 ελαφρά τραυµατίες (ΕΛ.ΑΣ 2008). 
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Να σηµειωθεί ότι η Εθνική Στατιστική Υπηρεσία παρουσιάζει 64 ατυχήµατα 

λιγότερα 87 θανατηφόρα ατυχήµατα περισσότερα κάτι το οποίο µας κάνει να 

αναρωτιόµαστε για τη συνεργασία µεταξύ των δύο αυτών υπηρεσιών αλλά και 

για την αξιοπιστία και των δύο. 

Από τα 617 θανατηφόρα ατυχήµατα τα 210 σηµειώθηκαν σε κατοικηµένη 

περιοχή µε 214 νεκρούς, 17 βαριά και 63 ελαφρά τραυµατίες (ΕΛ.ΑΣ 2008). 

Στην παραπάνω πληροφορία τίθεται το ερώτηµα των µέτρων που λαµβάνονται 

για την οδήγηση εντός κατοικηµένης περιοχής και κατά πόσο αυτά είναι 

αποτελεσµατικά.  

• Όσον αφορά τη χρήση ζώνης ή κράνους, τα αποτελέσµατα που 

παρουσιάζονται δεν αφορούν στο συνολικό αριθµό των τραυµατιών αλλά στον 

αριθµό αυτών που ήταν δυνατό να καταµετρηθούν. Σύµφωνα µε τα στοιχεία, για 

τα θανατηφόρα ατυχήµατα από τους 506 (οδηγούς και συνεπιβάτες) οι 348 δε 

φορούσαν ζώνη η κράνος. Από τους 739 σοβαρά τραυµατίες ζώνη η κράνος 

φορούσαν µόνο οι 251. Και τέλος από τους 6.782 ελαφρά τραυµατίες µόνο οι 

3.004 φορούσαν ζώνη η κράνος. Τα παραπάνω στοιχεία θέτουν το ερώτηµα του 

κατά πόσο οι οδηγοί και οι συνεπιβάτες αντιλαµβάνονται ότι η χρήση της ζώνης 

ασφαλείας δεν έχει ως σκοπό την αποφυγή προστίµου από την Τροχαία αλλά τη 

διασφάλιση της σωµατικής τους ακεραιότητας και δη της ίδιας τους της ζωής. 

Από το σύνολο των ατυχηµάτων 3.716 έγιναν κατά τη διάρκεια της ηµέρας και 

από τις 7 το πρωί µέχρι τις 5 το απόγευµα έγιναν 3.656. Από το σύνολο των 

τροχαίων ατυχηµάτων 3.762 έγιναν σε κατοικηµένη περιοχή, ενώ Τρίτη, 

Τετάρτη, και Σάββατο σηµειώθηκαν τα περισσότερα από αυτά (1.031, 1.016 και 

1.013 αντίστοιχα) (ΕΛ.ΑΣ. 2008). 

 

3.4.4. Αίτια ατυχηµάτων 

Στα αίτια του φαινόµενου η ΕΛ.ΑΣ σε σχέση µε τα στατιστικά στοιχεία 

του πρώτου εξαµήνου του 2007 παρουσιάζει όχι την αναλυτική σύγκριση µε 

αυτών του 2008 αλλά ποσοστά µείωσης ή αύξησης του φαινόµενου. Πιο 

συγκεκριµένα αναφέρει ότι υπάρχει:  

• Αύξηση 2,7% των θανατηφόρων σε σχέση µε το 2007,  

• Αύξηση 5,5% στα σοβαρά τροχαία,  

• Μείωση 2,6% στα ελαφρά τροχαία,  

• Αύξηση 0,6% στους νεκρούς και στους βαριά τραυµατίες,  
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• Μείωση 1,9% στους ελαφρά τραυµατίες. 

Τα αποτελέσµατα αυτά θεωρούνται σχετικά ενθαρρυντικά αφού οι 

αυξήσεις δεν αντιστοιχούν σε µεγάλα ποσοστά.  

Ως κύρια αίτια των θανατηφόρων τροχαίων ατυχηµάτων αναφέρονται τα 

εξής:  

• Απόσπαση προσοχής οδηγού (104 θανατηφόρα)  

• Κίνηση στο αντίθετο ρεύµα κυκλοφορίας (101 θανατηφόρα)  

• Υπερβολική ταχύτητα (73 θανατηφόρα)  

• Οδικές απροσεξίες (224 θανατηφόρα) 

Επίσης από τα 617 θανατηφόρα τα 258 αφορούσαν στη σύγκρουση 

οχηµάτων, τα 219 σε εκτροπή του οχήµατος, τα 99 σε σύγκρουση ή παράσυρση 

µε πεζό, τα 19 σε πρόσκρουση, σε ανατροπή οχήµατος τα 17 και σε σύγκρουση 

µε ζώο ή άλλες αιτίες τα 5 (ΕΛ.ΑΣ, 2008). 

Σύνολο παθόντων 

Η ΕΛ.ΑΣ στα πλαίσια παρουσίασης των στατιστικών δεδοµένων που 

αφορούσαν στα τροχαία ατυχήµατα έδωσε και στοιχεία που αφορούσαν στην 

ηλικιακή κατανοµή των παθόντων. 

Πιο συγκεκριµένα:  

ΗΛΙΚΙΑΚΕΣ ΟΜΑ∆ΕΣ ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΠΑΘΟΝΤΩΝ 

ΜΕΧΡΙ 5 ΕΤΩΝ 194 

6-11 231 

12-17 410 

18-23 1169 

24-29 1493 
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30-35 1334 

36-41 1114 

42-47 934 

48-53 1004 

ΑΝΩ ΤΩΝ 54 1370 

Πίνακας 3.2. Συνολικός αριθµός και ηλικιακή κατάταξη παθόντων τροχαίων 

ατυχηµάτων σύµφωνα µε την ΕΛ.ΑΣ.  

 

Αξίζει να σχολιαστεί το γεγονός ότι στις ηλικιακές οµάδες οι πιο υψηλοί 

αριθµοί παθόντων εµπίπτουν στις ηλικιακές οµάδες 18-35 και ως εκ τούτου και 

στην ηλικιακή οµάδα που µελετάµε.  

Τέλος η ΕΛ.ΑΣ. για το πρώτο εξάµηνο του 2008 παρουσίασε ποσοστά 

σύγκρισης σε σχέση µε το πρώτο εξάµηνο του 2007 που αφορούν στη µείωση ή 

στην αύξηση της παραβατικής συµπεριφοράς. Πιο συγκεκριµένα:  

• Μείωση παραβάσεων ταχύτητας 4,5%  

• Μείωση παραβάσεων παραβίασης προτεραιότητας 40,7%  

• Μείωση αντικανονικών προσπερασµάτων 38,2%  

• Μείωση µη χρήσης ζώνης ασφαλείας 30,7%  

• Μείωση µη χρήσης κράνους 21,5%  

• Μείωση αντικανονικών ελιγµών 10%  

• Μείωση παραβίασης φωτεινού ερυθρού σηµατοδότη 7,5%  

• Μείωση παραβιάσεων ΚΤΕΟ 4,6%  

• Μείωση µη χρήσης παιδικών καθισµάτων 2,4%  

• Αύξηση κίνησης στο αντίθετο ρεύµα κυκλοφορίας 8,3% (ΕΛ.ΑΣ, 2008). 

Τα παραπάνω αποτελέσµατα είναι αρκετά ενθαρρυντικά, αν δε λάβουµε 

υπόψη µας την αύξηση κίνησης στο αντίθετο ρεύµα, και υποσχόµενα αφού έχουν 

εξαχθεί στα πλαίσια της εφαρµογής του νέου Κ.Ο.Κ.  

3.5. Επίλογος 

Τα τροχαία οδικά ατυχήµατα είναι αναµφισβήτητα ένα από τα 

σηµαντικότερα προβλήµατα που αντιµετωπίζει όχι µόνο η κοινωνία του 

Ηρακλείου αλλά και η  Ελληνική κοινωνία γενικότερα. «Κύρια αιτία των 
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τροχαίων ατυχηµάτων είναι η συµπεριφορά του οδηγού αφού ακόµη και στις 

περιπτώσεις προκλήσεως ατυχήµατος που οφείλεται σε µηχανική 

ακαταλληλότητα του οχήµατος, υπεύθυνος είναι ο οδηγός αφού µε δική του 

ευθύνη και αµέλεια µέρη που διασφαλίζουν την ασφαλή χρήση του αυτοκινήτου 

ήταν σε άσχηµη κατάσταση. Αλλά ακόµα και στις περιπτώσεις προβληµατικού 

οδοστρώµατος η ελλιπούς σήµανσης, ο οδηγός είναι εκείνος που οφείλει να 

προσαρµόζει την ταχύτητά του και να προβαίνει στους κατάλληλους χειρισµούς 

για να αποφύγει το ατύχηµα µε το να ελέγχει κάθε στιγµή και έγκαιρα τον 

περιβάλλοντα χώρο (οδόστρωµα, σήµανση, σηµατοδότηση, άλλους χρήστες 

οδού, εφαρµογή διατάξεων Κ.Ο.Κ.). Το τροχαίο ατύχηµα αλλά και οι παραβάσεις 

του ΚΟΚ πρέπει να καταπολεµηθούν µε εκπαίδευση, επιµόρφωση και 

πληροφόρηση. ∆υσκολίες στην καταστολή του φαινόµενου παρουσιάζονται από 

τους εξής τέσσερις  παράγοντες που το κράτος πρέπει να καταπολεµήσει:  

1. διαγραφή κλήσεων  

2. ελλιπή µέτρα αστυνόµευσης  

3. κακό οδικό δίκτυο.  

4. ελλιπής εκπαίδευση των οδηγών» (ΥΜΕ, 2003: 112).  
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ΤΕΤΑΡΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΟΥ ∆ΗΜΟΥ ΠΑΛΙΑΝΗΣ 

4.1. Εισαγωγή 

Στα πλαίσια της εκπόνησης της πτυχιακής µας εργασίας, θεωρήσαµε 

απαραίτητο να γίνει µια παρουσίαση της περιοχής που θα πραγµατοποιηθεί η 

έρευνα. Για τον λόγο αυτό παρακάτω παραθέτουµε στοιχεία, γεγονότα και 

πληροφορίες που µαρτυρούν τις κοινωνικές, πολιτιστικές και οικονοµικές 

πλευρές καθώς και την ευρύτερη ιστορική πορεία της εν λόγω περιοχής, του 

∆ήµου Παλιανής.  

 

4.2. Γεωγραφική θέση 

«Ο δήµος Παλιανής βρίσκεται 15 χλµ νοτιοδυτικά της πόλης του 

Ηρακλείου και αποτελείται από τέσσερα δηµοτικά διαµερίσµατα: το Βενεράτο, 

την Αυγενική, τη Σίβα και τα Κεράσια. Σύµφωνα µε την απογραφή του 2001  οι 

κάτοικοι του ανέρχονται σε 2.404» (Αγριτέλλης & Χαλκιαδάκη, 2006: 7). 

«Συνορεύει µε τους δήµους Γοργολαϊνίου, Αγίας Βαρβάρας και Τεµένους. 

Ο δήµος ξεκίνησε την λειτουργία του σύµφωνα µε το νόµο 2539/97 από την 1η  

Ιανουαρίου του 1999 µε την ονοµασία «∆ήµος Τετραχωρίου», ενώ στις 18 

Σεπτεµβρίου 2002 αλλάζει ονοµασία και µετατρέπεται σε «∆ήµο Παλιανής» από 

το οµώνυµο µοναστήρι που βρίσκεται στο Βενεράτο. Σύµφωνα µε την απογραφή 

του 2001  οι κάτοικοι του ανέρχονται σε 2.404» (Αγριτέλλης & Χαλκιαδάκη, 

2006: 7). 

«Ο δήµος Παλιανής παρουσιάζει µια ενιαία µορφή αναφορικά µε τα 

διαµερίσµατα του κυρίως λόγω της γεωγραφικής του θέσης. Οι λόγοι αυτοί 

καθιστούν το δήµο ικανό να συγκρατήσει τον υπάρχοντα πληθυσµό αλλά και να 

αποτελέσει πόλο έλξης νέων κατοίκων για µόνιµη εγκατάσταση, συµβάλλοντας 

έτσι στην αποκέντρωση. Πρόκειται για έναν µικρό δήµο, ο οποίος ωστόσο 

παρουσιάζει πολλές προοπτικές ανάπτυξης και εξέλιξης» (Αγριτέλλης & 

Χαλκιαδάκη, 2006: 7). 
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4.3. Ιστορική αναδροµή  

Ο δήµος Παλιανής, όπως προαναφέρθηκε, αποτελείται από τέσσερα 

δηµοτικά διαµερίσµατα: το Βενεράτο, την Αυγενική, τα Κεράσια και την Σίβα. 

Παρακάτω παρουσιάζεται η ιστορία καθενός ξεχωριστά. 

 

 

• Βενεράτο:  

«Το Βενεράτο είναι η έδρα του δήµου Παλιανής. Βρίσκεται 18χλµ 

νοτιοδυτικά του Ηρακλείου σε υψόµετρο 305µ. σύµφωνα µε την απογραφή του 

2001, το χωριό κατοικείται από 967 ανθρώπους, οι οποίοι ασχολούνται κατά 

κύριο λόγο µε αγροτικές δραστηριότητες.» (Αγριτέλλης και Χαλκιαδάκη, 2006: 

7-8)  

«Όσον αφορά στο όνοµα του χωριού επικρατούν δυο εκδοχές. Η πρώτη 

βασίζεται στο γεγονός ότι ήταν κατοικία των αρχόντων Βενιέρηδων, ενώ η 

δεύτερη στο ότι το όνοµα του χωριού στην λατινική γλώσσα σηµαίνει 

«σεβαστός», «σεβάσµιος», επίθετο που χαρακτηρίζει το γειτονικό µοναστήρι της 

Παλιανής, από το οποίο δόθηκε το όνοµα στην περιοχή.» (Αγριτέλλης και 

Χαλκιαδάκη, 2006: 8) 

«Επιπλέον, στο δηµοτικό διαµέρισµα του Βενεράτου υπάρχουν οι 

Βυζαντινές εκκλησίες του Αγίου Γεωργίου και του Αγίου Ιωάννη, η οποία 

χτίστηκε επί Νικηφόρου Φωκά, καθώς επίσης και άλλα εξωκλήσια στην 

ευρύτερη περιφέρεια.»(Αγριτέλλης και Χαλκιαδάκη, 2006: 8)  

• Αυγενική: 

«Η Αυγενική απέχει 19χλµ νοτιοδυτικά από το Ηράκλειο. Σύµφωνα µε την 

απογραφή του 2001, ο πληθυσµός της φτάνει τους 814 κατοίκους, οι οποίοι ως 

επί των πλείστων ασχολούνται µε την παραγωγή σταφίδας, σταφυλιών και 

λαδιού. Θεωρείται ότι το όνοµα του χωριού παλαιότερα ήταν Ευγενική, εξαιτίας 

του ότι κατοικούσαν πολλοί ευγενείς στην περιοχή, ενώ σύµφωνα µε µια άλλη 

εκδοχή, το όνοµα του οφείλεται σε µια γυναίκα ονοµαζόµενη Ευγενία, η οποία 

ήταν από τους πρώτους κατοίκους του χωριού.» (Αγριτέλλης και Χαλκιαδάκη, 

2006: 8)  
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«Η Αυγενική θεωρείται από τα παλαιότερα χωριά της Κρήτης και είναι 

βέβαιο ότι κατοικούνταν από την εποχή της Ενετοκρατίας. Το χωριό αριθµεί 

συνολικά περίπου 13 εξωκλήσια, από τα οποία τα πιο γνωστά είναι ο Άγιος 

Γεώργιος στην κεντρική πλατεία του χωριού και η Παναγία η στρατηλάτισσα που 

θεωρούνταν προστάτιδα των περαστικών. Σε ένα µετόχι του χωριού, τα 

Βλαχιανά, υπάρχει µια πολύ παλιά εκκλησία που βρίσκεται σε πανοραµική θέση, 

ο Αρχάγγελος Μιχαήλ, µε σηµαντικές Βυζαντινές Αγιογραφίες και εικόνες, οι 

οποίες ωστόσο λεηλατήθηκαν από αρχαιοκάπηλους.» (Αγριτέλλης και 

Χαλκιαδάκη, 2006: 8-9) 

• Κεράσια: 

«Τα Κεράσια απέχουν 18χλµ από το Ηράκλειο, σε υψόµετρο 340µ, µε 

πληθυσµό που φτάνει τους 366 ανθρώπους, σύµφωνα µε την απογραφή του 2001. 

Σύµφωνα µε την ιστορία του χωριού, πήρε το όνοµα του από το ρήµα «κερνώ», 

εξαιτίας του φιλότιµου των κατοίκων να κερνούν τους επισκέπτες έστω και µε το 

ζόρι. Τα Κεράσια ανέδειξαν πολλούς γενναίους αγωνιστές που πήραν µέρος σε 

διάφορες µάχες εναντίον των εκάστοτε κατακτητών. Στο χωριό υπάρχει µια 

εκκλησία διµάρτυρη και δίκλυτη, η Παναγία η Φανερωµένη και ο Άγιος 

Γεώργιος, η οποία ξαναχτίστηκε το 1914 µετά από υλικές καταστροφές που είχε 

υποστεί.» (Αγριτέλλης και Χαλκιαδάκη, 2006: 9)  

• Σίβα: 

«Η Σίβα βρίσκεται 16χλµ νοτιοδυτικά του Ηρακλείου σε υψόµετρο 200µ 

και έχει πληθυσµό 264 κατοίκους σύµφωνα µε την απογραφή του 2001, οι οποίοι 

ασχολούνται µε αγροτικές εργασίες. Σύµφωνα µε την παράδοση, το χωριό πήρε 

το όνοµα του από κάποιον πλούσιο κτηµατία που κατοικούσε εκεί, ονόµατι 

«Σίβα». Επί Τουρκοκρατίας, βρέθηκαν σε τοποθεσία δυτικά του χωριού από 

Γερµανούς, τάφοι και σαρκοφάγοι µε κτερίσµατα. Ανακαλύφθηκαν τυχαία και 

αρκετά από τα ευρήµατα κλάπηκαν από Γερµανούς. Άξιο λόγου είναι να 

αναφερθεί ότι την κεντρική πλατεία του χωριού κοσµεί η Βυζαντινού ρυθµού 

εκκλησία της Αγίας Παρασκευής, µε αξιόλογες τοιχογραφίες και χρονολογείται 

περίπου στα 961-1204 µ.Χ.» (Αγριτέλλης και Χαλκιαδάκη, 2006: 10)  
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4.3.2. Πληθυσµιακή κοινωνική σύνθεση-δοµή της περιοχής 

«Η κοινωνική σύνθεση του πληθυσµού δεν είναι ίδια σε όλα τα δηµοτικά 

διαµερίσµατα του δήµου. Στα δυο µεγάλα χωριά (Βενεράτο, Αυγενική) 

παρατηρείται το γεγονός ότι ένα αρκετά µεγάλο ποσοστό οικογενειών που είτε 

κατάγονται από την περιοχή είτε όχι, αποφασίζουν να κατοικήσουν στο δήµο. 

Αυτό µαρτυρά την κοινωνική εξέλιξη της περιοχής.» (Αγριτέλλης και 

Χαλκιαδάκη, 2006: 12)  

«Όσον αφορά τους νέους, παρατηρείται αρκετά µεγάλος αριθµός νέων τόσο 

στο Βενεράτο όσο και στην Αυγενική. Εκτός από τα νεαρά άτοµα, τα δυο χωριά 

αποτελούνται από πληθώρα ηλικιακών οµάδων. Από την άλλη η Σίβα και τα 

Κεράσια κατοικούνται ως επί των πλείστων από άτοµα µέσης ηλικίας και 

ηλικιωµένους.» (Αγριτέλλης και Χαλκιαδάκη, 2006: 13)  

Σηµαντικό είναι να σηµειωθεί το γεγονός ότι στο δήµο Παλιανής 

κατοικούν 35 οικογένειες µεταναστών. Οι περισσότεροι από αυτούς 

απασχολούνται σε διάφορες εργασίες και η συµβίωση τους µε τους ντόπιους 

θεωρείται αρµονική. Ωστόσο το ζήτηµα των σχέσεων µεταξύ ντόπιων και 

µεταναστών είναι ακόµη υπό διερεύνηση. 

«Όσον αφορά τις γυναίκες του δήµου, χαρακτηρίζονται ως ιδιαίτερα 

ενεργητικές και δραστήριες. Οι περισσότερες εργάζονται εκτός σπιτιού, έχουν 

θέση και άποψη ενώ έκδηλη είναι η συµµετοχή τους σε ζητήµατα οικογένειας, 

εργασίας, διασκέδασης και ψυχαγωγίας (σύσταση Συλλόγου Γυναικών και 

ενεργή συµµετοχή µεγάλου αριθµού γυναικών). Οι άντρες του δήµου 

ασχολούνται κυρίως µε αγροτικές  και κτηνοτροφικές δραστηριότητες. Πιο 

συγκεκριµένα, εκτρέφουν κοπάδια από ζώα και ασχολούνται µε 

αµπελοκαλλιέργειες και ελαιοκαλλιέργειες» (Αγριτέλλης και Χαλκιαδάκη 2006: 

13).  

«Επίσης πρέπει να σηµειωθεί ότι λόγω της µικρής απόστασης που υπάρχει 

ανάµεσα στον δήµο Παλιανής και το Ηράκλειο, είναι εύκολη η µετακίνηση των 

κατοίκων αλλά και των επισκεπτών από και προς τον δήµο» (Αγριτέλλης και 

Χαλκιαδάκη, 2006: 13).  
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4.4. Κοινωνικό κλίµα και σηµεία επικοινωνίας µεταξύ των κατοίκων  

Μελετώντας το γενικότερο κοινωνικό κλίµα που επικρατεί στον δήµο 

Παλιανής προκύπτουν τα εξής συµπεράσµατα: 

1. «διακρίνεται αντιπαλότητα µεταξύ του Βενεράτου και της Αυγενικής. Τα 

αίτια αφορούν στις διαφορετικές απόψεις των κατοίκων σε ζητήµατα 

πολιτικά, κυβερνητικά ή τοπικά. Ωστόσο το τελευταίο διάστηµα οι 

ανταγωνισµοί και οι αντιπαλότητες µεταξύ τους έχουν εκλείψει. 

2. ήσυχες και αρµονικές χαρακτηρίζονται οι σχέσεις των κατοίκων της Σίβας 

και των Κερασίων. Αναφέρεται ότι τα δυο µικρότερα δηµοτικά 

διαµερίσµατα διατηρούν καλές σχέσεις µε τα δυο µεγαλύτερα» 

(Αγριτέλλης και Χαλκιαδάκη 2006: 14-15).  

Ως κύρια σηµεία επικοινωνίας και συνάντησης των κατοίκων του δήµου 

Παλιανής θεωρούνται τα εξής: 

1. «η εκκλησιά κάθε δηµοτικού διαµερίσµατος που αποτελεί τόπο 

συνάντησης κατοίκων και κυρίως ηλικιωµένων που δεν έχουν την 

δυνατότητα για συχνές συναναστροφές. 

2. τα καφενεία, οι καφετέριες και οι ταβέρνες αποτελούν σηµείο συνάντησης 

για τον ανδρικό πληθυσµό του δήµου (στην Αυγενική υπάρχουν 3 

καφενεία και 1 καφετέρια, στο Βενεράτο 3 καφενεία και 4 καφετέριες 

καθώς επίσης 1 πιτσαρία, 2 ουζερί, 1 ταβέρνα και 2 ψητοπωλεία, στα 

Κεράσια και τη Σίβα 1 καφενείο). 

3. σηµείο συνάντησης και επικοινωνίας του αγροτικού πληθυσµού 

αποτελούν οι αγροτικοί σύλλογοι και συνεταιρισµοί. 

4. για τους νέους σηµεία συνάντησης και επικοινωνίας αποτελούν οι 

καφετέριες, οι πλατείες και τα σχολεία καθώς επίσης και η δυνατότητα για 

κοινωνικές συναναστροφές που τους δίνει η εγγραφή τους στις Αθλητικές 

Ακαδηµίες τόσο του Βενεράτου όσο και της Αυγενικής. Όσον αφορά το 

κοµµάτι των νέων του δήµου, αξίζει να τονιστεί η σύσταση του Τοπικού 

Συµβουλίου Νέων του δήµου που δίνει την ευκαιρία στην νεολαία της 

περιοχής να έρθει πιο κοντά, να συνεργαστεί για την πραγµατοποίηση 

κοινωνικών εκδηλώσεων στην περιοχή και γενικότερα να υπάρξει 

ανταλλαγή απόψεων και ιδεών µέσα από την προσωπική έκφραση και τον 

διάλογο» (Αγριτέλλης και Χαλκιαδάκη, 2006: 15). 
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5. όσον αφορά τις γυναίκες, αξιόλογη θεωρείται η πρόσφατη δηµιουργία 

Συλλόγου Γυναικών «Η Άµπελος» (από τον Νοέµβριο 2007) που 

αποτέλεσε τόπο συνάντησης, επικοινωνίας και δηµιουργικότητας για τις 

γυναίκες της περιοχής.  

Σύµφωνα µε τα παραπάνω δεδοµένα, φαίνεται ότι για πρώτη φορά οι 

γυναίκες ξεφεύγουν από το πλαίσιο της οικογενειακής εστίας και γίνονται 

µέλη ενός συλλόγου αναπτύσσοντας έτσι την αίσθηση του «ανήκειν» και της 

προσωπικής δηµιουργίας. Οι συναντήσεις των γυναικών µελών 

πραγµατοποιούνται τις απογευµατινές ώρες.  

Στα πλαίσια του συλλόγου, οι γυναίκες πραγµατοποιούν συναντήσεις για 

να συζητήσουν, να ανταλλάξουν απόψεις για θέµατα που τους απασχολούν, 

κάνουν µαθήµατα λασέ (είδος κεντήµατος), κάθε ∆ευτέρα τον σύλλογο 

επισκέπτεται µια ρεφλεξολόγος που διδάσκει τεχνικές χαλάρωσης και 

αισθητικής  ενώ κάθε Τετάρτη πραγµατοποιείται συνάντηση µε µια 

ψυχολόγο. Τα θέµατα των συναντήσεων τους προκύπτει από τις ίδιες τις 

ανάγκες Των γυναικών. Παράλληλα παραδίδονται µαθήµατα εκµάθησης 

Ηλεκτρονικών Υπολογιστών καθώς και µαθήµατα βυζαντινής µουσικής στις 

γυναίκες-µέλη του συλλόγου, στα πλαίσια της συνεργασίας του δήµου 

Παλιανής µε τη Ν.Ε.Λ.Ε. 

 Επιπλέον στα πλαίσια του συλλόγου ασχολούνται µε την πραγµατοποίηση 

διαφόρων δραστηριοτήτων, όπως η δηµιουργία οικολογικών κατασκευών που 

εξέθεσαν και πούλησαν στα πλαίσια των καλοκαιρινών εκδηλώσεων του 

δήµου το 2008. Οι ίδιες οι γυναίκες-µέλη του συλλόγου έχουν αποφασίσει να 

συνεχίσουν δυναµικά την δράση τους και για την επόµενη χρονιά µε νέες 

ιδέες και δηµιουργίες στηριζόµενες τόσο στις δικές τους δυνατότητες όσο και 

στην  οικονοµική και συναισθηµατική στήριξη από τον δήµου. 

 Επίσης αξίζει να σηµειωθεί η έλλειψη δοµών ανοιχτής περίθαλψης 

(Κ.Α.Π.Η.) όσον αφορά τους ηλικιωµένους. Εκτός από τα καφενεία στις 

πλατείες, η δηµιουργία ενός οργανωµένου χώρου θα ήταν ιδανική δυνατότητα 

για τους ηλικιωµένους της περιοχής, όσον αφορά την παρέα και συζήτηση 

µεταξύ τους σε ένα ευχάριστο περιβάλλον ξεφεύγοντας από την µοναξιά που 

τους περιβάλλει ενδεχοµένως, την ανάληψη συλλογικών δράσεων και 

δραστηριοτήτων καθώς και την δυνατότητα της προσωπικής έκφρασης και 

δηµιουργίας. 
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4.4. Φορείς-Υπηρεσίες-Προγράµµατα του δήµου Παλιανής 

Ο δήµος Παλιανής, ως ένας αναπτυσσόµενος δήµος µε πολλές προοπτικές 

είναι σε θέση να παρέχει υπηρεσίες και προγράµµατα, πάντα µε την συµµετοχή 

και υποστήριξη των τοπικών φορέων που έχουν συσταθεί αλλά και των κατοίκων 

της περιοχής. 

Από τις κυριότερες υπηρεσίες και προγράµµατα που παρέχει ο δήµος 

Παλιανής είναι το Κέντρο Εξυπηρέτησης Πολιτών, το Πρόγραµµα Βοήθεια στο 

Σπίτι και το Κέντρο Επαγγελµατικής Κατάρτισης. Κάνοντας µια συνοπτική 

παρουσίαση τους είναι σηµαντικό να αναφέρουµε τα εξής: 

1. «Κέντρο Εξυπηρέτησης Πολιτών (Κ.Ε.Π.) Ιδρύθηκε τον Νοέµβριο του 

2003 στα πλαίσια µιας προσπάθειας για την ταχύτερη και αµεσότερη 

εξυπηρέτηση του πολίτη στον τόπο κατοικίας του.» (Αγριτέλλης και 

Χαλκιαδάκη, 2006: 21)  

2. «Πρόγραµµα Βοήθεια στο Σπίτι. Το πρόγραµµα ξεκίνησε την λειτουργία 

του τον Μάρτιο του 2005 στα πλαίσια της παροχής βοήθειας και εξυπηρέτησης 

ηλικιωµένων και ατόµων µε αναπηρίες της περιοχής καθώς και στην βελτίωση 

της ποιότητας ζωής των ατόµων που εξυπηρετούνται από αυτό.» (Αγριτέλλης και 

Χαλκιαδάκη, 2006: 35)  

3. «Κέντρο Επαγγελµατικής Κατάρτισης(Κ.Ε.Κ.) Βασικός σκοπός του είναι η 

σύνδεση της αναπτυξιακής διαδικασίας µε την επαγγελµατική κατάρτιση 

λαµβάνοντας υπόψη τα νέα δεδοµένα για µια ολοκληρωµένη ανάπτυξη των 

ανθρώπινων πόρων στα πλαίσια της περιοχής.» (Αγριτέλλης και Χαλκιαδάκη, 

2006: 27)  

Άλλοι σηµαντικοί φορείς που υπάρχουν και δρουν ενεργά στον δήµο 

Παλιανής είναι οι παρακάτω: 

 1. «Τοπικό Συµβούλιο Νέων (ΤΟ.ΣΥ.Ν.). Το ΤΟ.ΣΥ.Ν. συστάθηκε το 2003 

µε πρωτοβουλία των νέων του δήµου Παλιανής. Οι δραστηριότητες του αφορούν 

και στα τέσσερα δηµοτικά διαµερίσµατα και περιλαµβάνουν την διοργάνωση 

κοινωνικών και πολιτιστικών εκδηλώσεων που πραγµατοποιούνται στην περιοχή 

κατά την καλοκαιρινή περίοδο.» (Αγριτέλλης και Χαλκιαδάκη, 2006: 20,29)  

      2. Αθλητική Ακαδηµία. Η αθλητική ακαδηµία ιδρύθηκε τον Σεπτέµβριο του 

2004. Στο σηµείο αυτό να αναφερθεί ότι µέσα στο καλοκαίρι του 2008 

συστάθηκε ενιαία ποδοσφαιρική οµάδα µε παίχτες από τα τέσσερα δηµοτικά 
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διαµερίσµατα, σε µια προσπάθεια σύσφιξης και ανανέωσης των σχέσεων των 

δηµοτών, µε την ονοµασία «Παλιανή 2008». Το επίτευγµα αυτό-προς το παρόν 

τουλάχιστον-φαίνεται ότι λειτουργεί επιτυχώς. 

3. «Γυµνάσιο Βενεράτου. Στο σχολείο διδάσκουν 12 καθηγητές και φοιτούν 

παιδιά και από τα τέσσερα δηµοτικά διαµερίσµατα καθώς και από ένα γειτονικό 

χωριό, τις ∆αφνές. Γενικότερα ωστόσο το επίπεδο των µαθητών χαρακτηρίζεται 

χαµηλό.» (Αγριτέλλης και Χαλκιαδάκη, 2006: 23-24)  

4. «Αγροτικό Ιατρείο. Το αγροτικό ιατρείο του δήµου Παλιανής στεγάζεται στον 

χώρο του γυµνασίου του Βενεράτου. Απώτερος σκοπός του είναι η προαγωγή της 

υγείας σε όλα τα επίπεδα αλλά κυρίως επικεντρώνεται στην πρόληψη και την 

θεραπεία.» (Αγριτέλλης και Χαλκιαδάκη, 2006: 23)  

5. Πολιτιστικοί Σύλλογοι. 

• «Βενεράτου: Ο Πολιτιστικός Σύλλογος του Βενεράτου αποτελείται από 

9µελές διοικητικό συµβούλιο και έχει εγγεγραµµένα 250 άτοµα από το 

χωριό.»(Αγριτέλλης και Χαλκιαδάκη, 2006: 25)    

Ωστόσο, σήµερα ο Πολιτιστικός Σύλλογος του Βενεράτου υπολειτουργεί, δεν 

υπάρχει ενεργοποίηση των µελών του ενώ από τους κατοίκους υπάρχει µειωµένο 

ενδιαφέρον και ευαισθητοποίηση για τα κοινά. 

• «Αυγενικής: ο Πολιτιστικός Σύλλογος της Αυγενικής ξεκίνησε την 

λειτουργία του γύρω στο 1977. Απαρτίζεται από 9µελές συµβούλιο. Σκοπός του 

είναι η πολιτιστική ανάπτυξη και η προβολή του χώρου. Οι πόροι του 

προέρχονται από επιδοτούµενα προγράµµατα και από τα έσοδα εκδηλώσεων που 

πραγµατοποιεί.» (Αγριτέλλης και Χαλκιαδάκη, 2006:28)  

• «Κερασίων: Ο Πολιτιστικός Σύλλογος των Κερασίων ιδρύθηκε το 1983 αλλά 

εξαιτίας της έλλειψης συµµετοχής των ντόπιων κατοίκων σταµάτησε την 

λειτουργία του. Επανιδρύθηκε το 2002 που οι κάτοικοι άρχισαν να 

ενεργοποιούνται ξανά.» (Αγριτέλλης και Χαλκιαδάκη, 2006: 30)  

• «Σίβας: Ιδρύθηκε τον Νοέµβριο του 2005. Εγγεγραµµένοι είναι όλοι οι 

κάτοικοι του χωριού, γεγονός που αποδεικνύει ότι η συµµετοχή του κόσµου είναι 

σηµαντικά µεγάλη. Μακροπρόθεσµα θέτει στόχους, αποβλέπωντας στην 

διεκπεραίωση διαφόρων έργων.» (Αγριτέλλης και Χαλκιαδάκη, 2006: 31)   

Ο Πολιτιστικός Σύλλογος της Σίβας φαίνεται να είναι κατά κοινή οµολογία 

ο πιο ενεργός και λειτουργικός σύλλογος σε σύγκριση µε τα άλλα τρία δηµοτικά 



 69

διαµερίσµατα. Τα µέλη του είναι ιδιαίτερα δραστήρια, δείχνουν µεγάλο 

ενδιαφέρον για την πολιτισµική κληρονοµιά του τόπου τους και κατά καιρούς 

διοργανώνουν διάφορες πολιτιστικές και όχι µόνο εκδηλώσεις ή άλλες 

δραστηριότητες. 

«Στο σηµείο αυτό αξίζει να επισηµάνουµε το γεγονός ότι αναφέρθηκε ότι θα 

ήταν καλύτερο να συσταθεί ένας ενιαίος Πολιτιστικός Σύλλογος και για τα 

τέσσερα δηµοτικά διαµερίσµατα έτσι ώστε µέσα από την συλλογική δράση και 

την συνεργασία να επιτευχθούν µεγαλύτερα και καλύτερα έργα για τον δήµο 

Παλιανής.»(Αγριτέλλης και Χαλκιαδάκη, 2006: 31) 

Η οπτική αυτή ακούγεται ενδιαφέρουσα και αποσκοπεί στην σύσφιξη των 

σχέσεων µεταξύ των κατοίκων των τεσσάρων δηµοτικών διαµερισµάτων, την 

ενεργοποίηση για κοινές και συλλογικές δράσεις και επιτεύγµατα.  

6. «Αγροτικός Σύλλογος. Ο αγροτικός σύλλογος αριθµεί 150 µέλη. Κύριοι 

στόχοι του είναι η προώθηση της φιλοσοφίας και των ιδεών του προς την 

Περιφέρεια, η άσκηση πίεσης ώστε οι αγρότες-µέλη να αποκτήσουν καλύτερες 

τιµές και σεβασµό προς τις καλλιέργειες τους καθώς και η δραστηριοποίηση των 

µελών του για την διεκδίκηση των αιτηµάτων τους.» (Αγριτέλλης και 

Χαλκιαδάκη, 2006: 30) 

4.6. Οικονοµική κατάσταση των κατοίκων του δήµου - Προοπτικές  

«Ο ∆ήµος Παλιανής, βασίζεται ως επί το πλείστον στον αγροτικό τοµέα, 

αφού η πλειοψηφία των κατοίκων του -κυρίως οι άντρες-, ασχολούνται µε την 

γεωργία και συγκεκριµένα µε τις αµπελοκαλλιέργειες, τις ελαιοκαλλιέργειες και 

την παραγωγή βιολογικών προϊόντων. Τόσο οι άντρες όσο και οι γυναίκες έχουν 

ενεργητικό ρόλο στον τοµέα της δουλειάς. Οι γυναίκες εκτός από τις οικιακές 

εργασίες, καταπιάνονται µε αγροτικές δραστηριότητες, εποχιακές εργασίες καθώς 

επίσης παρατηρείται σηµαντική ενασχόληση τους µε τον τοµέα του εµπορίου.» 

(Αγριτέλλης και Χαλκιαδάκη, 2006: 32) 

 «Στο σηµείο αυτό είναι σηµαντικό να αναφερθεί το γεγονός ότι βρίσκεται 

σε πολύ µικρή απόσταση από την πόλη του Ηρακλείου, κάτι που καθιστά δυνατή 

την πιθανότητα επενδύσεων στην περιοχή και έντονο ενδιαφέρον για 

ανοικοδόµηση. Συγκεκριµένα, ένα από τα σηµαντικότερα έργα που επιτεύχθηκαν 

πρόσφατα στην περιοχή ήταν η ολοκλήρωση του Παιδικού Σταθµού, γεγονός που 

εκτιµάται ότι θα αποτελέσει το κίνητρο για πολλούς γονείς που διαµένουν ήδη 

στην περιοχή αλλά και σε εκείνους που ενδιαφέρονται να κατοικήσουν εκεί 
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µελλοντικά. Ένα άλλο σηµαντικό στοιχείο ανάπτυξης της περιοχής αποτελεί η 

εκµετάλλευση των φυσικών σηµείων, όπως τα γραφικά τοπία µε τα φαράγγια, τα 

εξωκλήσια καθώς και το πανοραµικής θέσης µοναστήρι της Παλιανής. Εκτός των 

προαναφερθέντων, υπάρχει έντονη διάθεση για αξιοποίηση και προώθηση 

τοπικών προϊόντων της περιοχής, όπως το λάδι, το µέλι και η σταφίδα που 

παράγονται σε βιολογικές δοµές. Τέλος αξιοσηµείωτο κρατικό έργο στην περιοχή 

αποτελεί η κατασκευή της νέας εθνικής οδού που ενώνει το Ηράκλειο µε την 

Μεσσαρά. Το γεγονός αυτό θα συµβάλλει στην ανάπτυξη νέων επιχειρησιακών 

δραστηριοτήτων στην περιοχή, την προσέλευση νέων κατοίκων καθώς και την 

σταδιακή οικιστικά ένωση των τεσσάρων δηµοτικών διαµερισµάτων.» 

(Αγριτέλλης και Χαλκιαδάκη, 2006: 36,23)  

Ο ∆ήµος Παλιανής είναι ένας µικρός πληθυσµιακά αλλά εν δυνάµει 

εξελισσόµενος δήµος µε πολλά θετικά σηµεία και προοπτικές  κοινωνικής και 

πολιτιστικής ανάπτυξης.  

Όσον αφορά την πολιτισµική ανάπτυξη σηµαντικό επίτευγµα φαίνεται να 

αποτελεί το γεγονός της αναπαλαίωσης της εκκλησίας του Αγίου Γεωργίου στο 

Βενεράτο που εκτιµάται ότι έχει δηµιουργηθεί από τα Βυζαντινά χρόνια. Ωστόσο, 

σήµερα καλύπτεται από τσιµέντο και έχει υποστεί πολλές φθορές. Έτσι 

αποφασίστηκε από τις δηµοτικές αρχές η αναπαλαίωση της που αφορά την 

αφαίρεση του τσιµέντου ούτως ώστε να αποκαλυφθεί η πέτρα που υπάρχει από 

κάτω, να διορθωθούν οι φθορές του χρόνου χωρίς όµως να αλλοιωθεί η οµορφιά 

της. Η διαδικασία αυτή ξεκίνησε µέσα στο καλοκαίρι του 2008 και συνεχίζεται. 

 Στα πλαίσια της πολιτισµικής ανάπτυξης εντάσσεται και η ιδέα 

δηµιουργίας λαογραφικού µουσείου στην περιοχή που θα αφορά στην 

συγκέντρωση και συλλογή παλαιών αντικειµένων της περιοχής που µαρτυρούν 

την πολιτισµική κληρονοµιά του τόπου. Ωστόσο συναντάται η δυσκολία 

ανεύρεση χώρου που θα στεγαστεί το µουσείο και µέχρι τώρα η ιδέα αυτή δεν 

έχει υλοποιηθεί. 

 

4.7. Ο ελεύθερος χρόνος και η καθηµερινότητα των νέων 

«Ο ελεύθερος χρόνος των κατοίκων της περιοχής διαφοροποιείται σε κάθε 

κοινωνική-ηλικιακή οµάδα. Πιο συγκεκριµένα, όσον αφορά στους νέους 

συνηθίζουν να πηγαίνουν πολύ συχνά στο Ηράκλειό για να διασκεδάσουν-

γεγονός που οφείλεται στην µικρή απόσταση ανάµεσα στην πόλη του Ηρακλείου 
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και τον δήµο Παλιανής- ή συχνάζουν στις καφετέριες που υπάρχουν εντός της 

περιοχής. Ωστόσο ένα ποσοστό κυρίως των νεαρών κοριτσιών, δηλώνει ότι θα 

επιθυµούσαν να υπήρχαν περισσότερες επιλογές και δυνατότητες στην περιοχή 

τους. Στο σηµείο αυτό αναφέρουν ότι εάν υπήρχαν περισσότερες δραστηριότητες 

από τους Πολιτιστικούς Συλλόγους, το ενδιαφέρον και η συµµετοχή τους στα 

κοινά θα ήταν µεγαλύτερη και πιο έκδηλη.» (Αγριτέλλης και Χαλκιαδάκη, 2006: 

10)  

«Σε συνάρτηση µε τον ελεύθερο χρόνο των νέων της περιοχής είναι και η 

ίδια η καθηµερινότητα τους. Γενικότερα, παρατηρήθηκε το γεγονός ότι οι νέοι 

αναλώνονται στην καθηµερινή τους ζωή σε πράγµατα ή δραστηριότητες που δεν 

τους ενδιαφέρουν ή δεν τους προσφέρουν πλήρη ικανοποίηση αλλά τα κάνουν 

στα πλαίσια της συνήθειας και της ρουτίνες καθώς δεν έχουν άλλες επιλογές ή 

δεν υπάρχει στην περιοχή κάτι διαφορετικό που θα τους κεντρίσει την προσοχή 

και το ενδιαφέρον.» (Αγριτέλλης και Χαλκιαδάκη, 2006: 12)  

 

4.8. Ανάγκες και προβλήµατα των νέων 

«∆ιερευνώντας τις ανάγκες των νέων, παρατηρήθηκε ότι ως επί το 

πλείστον αφορούν στην επαγγελµατική τους αποκατάσταση εντός της περιοχής 

τους καθώς και στην αξιοποίηση του ελεύθερου χρόνου τους. από την στιγµή που 

η επαγγελµατική αποκατάσταση των νέων σήµερα αποτελεί κύριο µέληµα τους, 

οι ίδιοι ζητούν να δηµιουργηθούν νέες θέσεις εργασίας στα πλαίσια της περιοχής 

τους ώστε να µην αναγκάζονται να πηγαίνουν στο Ηράκλειο για να 

αποκατασταθούν επαγγελµατικά και κατά συνέπεια οικονοµικά.» (Αγριτέλλης 

και Χαλκιαδάκη, 2006: 14)  

«Μέσα από τις συνεντεύξεις που διεξήχθησαν στα πλαίσια της µελέτης 

της περιοχής, διαφαίνεται ξεκάθαρα ότι το γεγονός αυτό προκύπτει ως µια πολύ 

σηµαντική ανάγκη για την νεολαία της περιοχής. Πιο συγκεκριµένα, κάποιοι 

έκαναν λόγο για την δηµιουργία νέων θέσεων τόσο στο οινοποιείο της περιοχής 

που έχει πολύ καλή εξέλιξη όσο και για τον νέο Παιδικό Σταθµό που 

ολοκληρώθηκε στα πλαίσια του δηµοτικού διαµερίσµατος της Αυγενικής.» 

(Αγριτέλλης και Χαλκιαδάκη, 2006: 14)  

«Μια άλλη βασική ανάγκη των νέων της περιοχής που συνδέεται µε το 

προηγούµενο υποκεφάλαιο, αφορά στην αξιοποίηση του ελεύθερου χρόνου τους. 

Συγκεκριµένα αναφέρθηκε η ανάγκη για ανάπτυξη νέων δοµών που οι νέοι θα 
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µπορούν να διασκεδάσουν και να ψυχαγωγηθούν, όπως ένα Κέντρο Νεότητας 

που θα µπορούσαν να έχουν στην διάθεση τους για την πραγµατοποίηση 

διαφόρων δραστηριοτήτων που τους ενδιαφέρουν, µια βιβλιοθήκη ή γενικότερα 

ένα χώρο που θα µπορούσαν να αξιοποιήσουν ευχάριστα και δηµιουργικά τον 

χρόνο τους και θα τους έδινε ερεθίσµατα και κίνητρα προσωπικής ανάπτυξης.» 

(Αγριτέλλης και Χαλκιαδάκη, 2006: 14)  

Όσον αφορά στο σηµείο αυτό να αναφέρουµε ότι υπάρχει Κέντρο 

Νεότητας στο Βενεράτο, ωστόσο ανήκει και χρησιµοποιείται από την Εκκλησία, 

µε αποτέλεσµα να µην µπορεί να αξιοποιηθεί από τους νέους. Όµως δεν έχουν 

γίνει ενέργειες από τους ίδιους ώστε να διεκδικήσουν µε κάποιον τρόπο τον χώρο 

αυτό. Οπότε χρησιµοποιείται για διάφορες κοινωνικές ή πολιτιστικές εκδηλώσεις 

κατά καιρούς. 

«Μια άλλη ανάγκη των νέων αναφέρεται στην έλλειψη ή µειωµένη 

συµµετοχή τους στα κοινωνικά δρώµενα. Παρατηρήθηκε το γεγονός ότι δύσκολα 

ενεργοποιούνται µε αποτέλεσµα να χρειάζονται περισσότερη ευαισθητοποίηση 

και ενηµέρωση. Ωστόσο, υπάρχει ένα µέρος του πληθυσµού που υποστηρίζει ότι 

η πλειοψηφία των νέων συµµετέχει στα κοινωνικά δρώµενα ενώ η µη συµµετοχή 

τους αποδίδεται σε οικονοµικά αίτια ή στην έλλειψη χρόνου. Πάντως σε σχέση µε 

τα προηγούµενα χρόνια παρατηρήθηκε η συµµετοχή των νέων πολύ 

µεγαλύτερη.» (Αγριτέλλης και Χαλκιαδάκη, 2006: 15)  

Είναι γεγονός ότι οι νέοι σήµερα χρειάζονται κίνητρα για να 

δραστηριοποιηθούν και να αναλάβουν πρωτοβουλίες. Στον δήµο Παλιανής τα 

κίνητρα αυτά δίδονται κυρίως µέσα από το Τοπικό Συµβούλιο Νέων που 

καλούνται τα άτοµα νεαρής ηλικίας της περιοχής να αναλάβουν δράσεις και να 

συµµετάσχουν στις εκάστοτε εκδηλώσεις και δραστηριότητες που 

διοργανώνονται και πραγµατοποιούνται κατά καιρούς στην περιοχή. 

Χαρακτηριστικό παράδειγµα τέτοιων δράσεων αποτελεί το τετραήµερο 

εκδηλώσεων που πραγµατοποιείται κάθε καλοκαίρι από το ΤΟ.ΣΥ.Ν. 

«Εκτός από τις προαναφερθείσες ανάγκες, εξίσου σηµαντικά είναι και τα 

προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι νέοι του δήµου Παλιανής. Ένα από τα 

κυριότερα προβλήµατα είναι εκείνο το οποίο µαστίζει στις µέρες µας ολόκληρο 

τον κόσµο, το φαινόµενο των ναρκωτικών και της ευρύτερης χρήσης 

εξαρτησιογόνων ουσιών. Τέτοιου είδους κρούσµατα έχουν σηµειωθεί στην 

περιοχή και έχουν γίνει αντιληπτά, ωστόσο όπως αναφέρεται και στην µελέτη, οι 
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άνθρωποι φοβούνται να αποδεχτούν το φαινόµενο αυτό και εποµένως να το 

συζητήσουν, από την άλλη υπάρχουν και εκείνοι που αποδέχονται την κατάσταση 

και ζητούν ενεργοποίηση». (Αγριτέλλης και Χαλκιαδάκη, 2006: 38)  

«Σηµαντικό είναι να σηµειωθεί το γεγονός ότι το 80% των νεαρών της 

περιοχής-αλλά και ατόµων µεγαλύτερης ηλικίας- κάνει χρήση ινδικής κάνναβης 

και χασίς. Στα πλαίσια της λήψης αρχικών µέτρων κατά του φαινοµένου αυτού, 

υπήρξε η πρόταση για προσέλευση ειδικών στην περιοχή ώστε να ενηµερωθούν 

οι νέοι και οι οικογένειες τους γενικότερα πάνω στο θέµα.» (Αγριτέλλης και 

Χαλκιαδάκη, 2006: 16)  

Στο σηµείο αυτό, η ενηµέρωση τόσο των παιδιών όσο και των γονέων από 

ειδικούς θα ήταν µια πρώτη και σηµαντική αντιµετώπιση του φαινοµένου. Η 

ενηµέρωση των γονέων θα µπορούσε να γίνει µέσα από τις Σχολές Γονέων που 

θα µπορούν να δηµιουργηθούν στα σχολεία της περιοχής και θα ήταν 

καθοριστική. Αυτό συµβαίνει διότι πολλές φορές η άγνοια των ίδιων των γονέων 

είναι εκείνη που µπορεί να ωθήσει τα παιδιά σε τέτοιου είδους ενασχολήσεις. 

Από την άλλη ενηµερώσεις θα µπορούσαν να γίνουν και στα ίδια τα παιδιά στον 

χώρο του σχολείου. 

«Επιπλέον, ένα άλλο σοβαρό πρόβληµα που αντιµετωπίζουν οι νέοι και 

κυρίως τα παιδιά στην περιοχή, αφορά στον τοµέα της εκπαίδευσης. Το 

πρόβληµα αυτό σχετίζεται κυρίως µε τις δοµές που υπάρχουν αρκετές ελλείψεις. 

Πιο συγκεκριµένα, ιδιαίτερο πρόβληµα αντιµετωπίζουν τα παιδιά των δηµοτικών 

διαµερισµάτων των Κερασίων και της Σίβας, αφού δεν υπάρχει ούτε νηπιαγωγείο 

ούτε δηµοτικό σχολείο όπως υπάρχουν στο Βενεράτο και την Αυγενική. Έτσι 

καθίσταται δύσκολη η πρόσβαση για τα παιδιά και τους γονείς τους που 

δυσκολεύονται να τα µεταφέρουν. Για τον λόγο αυτό ζητούν από την Νοµαρχία 

να µεριµνήσει για ένα σχολικό λεωφορείο που θα µεταφέρει τα παιδιά από τα 

σπίτια τους στο σχολείο και αντιστοίχως.» (Αγριτέλλης και Χαλκιαδάκη, 2006: 

16)  

 Ο ∆ήµος Παλιανής από την πλευρά τόσο των δηµοτικών αρχών όσο και 

των περισσότερων κατοίκων του χαρακτηρίζεται από όραµα και οργάνωση, στην 

πλειοψηφία του τουλάχιστον. Το γεγονός αυτό µαρτυρά τις θετικές προοπτικές 

ανάπτυξης που έχει. Ωστόσο, απαιτείται περισσότερη ενηµέρωση και 

ευαισθητοποίηση ώστε να επιτευχθεί η ενεργοποίηση και η συλλογική δράση των 

κατοίκων της περιοχής µε την προώθηση των κατάλληλων κινήτρων και 
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δυνατοτήτων µε τελικό σκοπό τόσο την ανάδειξη του τόπου όσο και την 

ευηµερία και ευτυχία των ίδιων των κατοίκων του. 
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 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 
 
ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ  ΕΡΕΥΝΑΣ 
 
5.1. Σκοπός της έρευνας  

Σκοπός της συγκεκριµένης έρευνας είναι η διερεύνηση της παραβατικής 

συµπεριφοράς που παρουσιάζεται στον ∆ήµο Παλιανής και πιο συγκεκριµένα 

στην οπλοχρησία και την παράβαση του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας σε άτοµα 

ηλικίας 16-24 ετών. 

 

5.2. ∆ιατύπωση ερευνητικών υποθέσεων 

Ερευνητικές υποθέσεις 

1. Οι ερωτώµενοι κάτω των 18 ετών οδηγούν παραβλέποντας τις κυρώσεις του 

ΚΟΚ και το γεγονός ότι δε διαθέτουν άδεια οδήγησης. 

2. Η ηλικία του ερωτώµενου σχετίζεται µε τις παραβάσεις του ΚΟΚ. 

3.  Η χρήση όπλου από την οικογένεια του ερωτώµενου επηρεάζει θετικά τη 

χρήση όπλου από τον ερωτώµενο. 

4. Η χρήση αλκοόλ πριν την οδήγηση σχετίζεται άµεσα µε την πρόκληση 

ατυχηµάτων.  

5. Η χρήση όπλου από τον ερωτώµενο δεν σχετίζεται µε το εάν αυτός είναι 

ανήλικος ή όχι. 

6. Η γνώση των ποινικών κυρώσεων για την οπλοχρησία δεν επηρεάζει τη 

χρήση και τη συχνότητα χρήσης όπλου από των ερωτώµενο. 

 

5.3. ∆είγµα 

 Έπειτα από σχετική αναζήτηση στις ηλικίες που παρουσιάζουν παραβατική 

συµπεριφορά προέκυψε ότι το δείγµα που θα επιλεγόταν για την έρευνα αυτή θα 

έπρεπε να διαθέτει  τα εξής βασικά κριτήρια:  

o Να είναι αγόρια, 

o Να είναι ηλικίας 16-24 ετών, 

o Να είναι δηµότες και να διαµένουν στο ∆ήµο Παλιανής, 

o Να µην είναι δηµότες αλλά οπωσδήποτε να διαµένουν (πάνω από 

έξι µήνες) στο ∆ήµο Παλιανής.  

o Να προέρχονται από διάφορους επαγγελµατικούς κλάδους να είναι   

άνεργοι, φοιτητές ή µαθητές. 



 76

o Με βάση τα παραπάνω κριτήρια  δίνεται η δυνατότητα  

o Να διερευνήσουµε τη γνώµη και των ερωτώµενων  σχετικά 

µε το θέµα, 

o Να διερευνήσουµε τόσο τη νεανική όσο και την ενήλικη 

παραβατικότητα, 

o Να αποκλείσουµε από την έρευνα άτοµα που ενώ είναι 

δηµότες, δεν διαµένουν στο ∆ήµο και µην έχοντας σαφή και 

εµπεριστατωµένη άποψη να επηρεάσουν τα αποτελέσµατα 

της έρευνας. 

o Να συµπεριλάβουµε άτοµα τα οποία ενώ διαµένουν στο 

∆ήµο και έχουν άποψη επί του θέµατος, δεν είναι 

εγγεγραµµένοι ως δηµότες. Τέτοιες περιπτώσεις αφορούν σε 

άτοµα διαφορετικής εθνικότητας (µετανάστες), σε συγγενείς 

δηµοτών (π.χ. εγγόνια που έχουν περάσει σε σχολές στο 

Ηράκλειο αλλά διαµένουν στο ∆ήµο)αλλά και σε παιδιά 

οικογενειών που έχουν κατοικήσει σε χωριά του ∆ήµου το 

τελευταίο διάστηµα.  

 Λαµβάνοντας υπόψη όλα τα παραπάνω ο αριθµός του δείγµατος 

καθορίστηκε στα 120 άτοµα. 

 

Ερευνητικό εργαλείο 

Ως ερευνητικό εργαλείο για την πραγµατοποίηση αυτής της έρευνας ήταν το 

ερωτηµατολόγιο σε έντυπη µορφή. 

 

Κατασκευή ερωτηµατολογίου 

Βασικοί άξονες στη σύνταξη τού ερωτηµατολογίου ήταν οι εξής: 

o Κοινωνικοδηµογραφικά στοιχεία που παρουσιάζουν ιδιαίτερη 

χρησιµότητα στην έρευνά µας, 

o Είδη παραβατικής συµπεριφοράς που θέλουµε να διερευνήσουµε. 

 Με την έναρξη αυτής της διαδικασίας κρίθηκε απαραίτητο να 

προσδιοριστούν κάποιες βασικές έννοιες που θα περιλάµβαναν βασικές 

βοηθητικές ενότητες για τη διατύπωση των ερωτήσεων (π.χ. ορισµός 

παραβατικής συµπεριφοράς). Ακολούθως καθορίστηκε µε σαφήνεια το 
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περιεχόµενο της κάθε ερώτησης προσπαθώντας να δοθεί µια σωστή συντακτική 

και εννοιολογική διάσταση στην κάθε µια από αυτές. 

 Πιο συγκεκριµένα για την διατύπωση των ερωτήσεων έγινε προσπάθεια 

ώστε     

οι λέξεις όχι µόνο να έχουν λειτουργική σηµασία, αλλά και να  αποφευχθεί η 

χρήση ‘αργκό’ ή εξεζητηµένων λέξεων ή ορολογίας. Αυτή η προσπάθεια έγινε 

εξαιτίας τού ότι το ερωτηµατολόγιο απευθύνεται σε διαφορετικές βαθµίδες 

εκπαίδευσης. 

 Πέρα από τη χρήση των λέξεων θεωρήσαµε σωστό ότι οι ερωτήσεις έπρεπε 

να είναι µικρού µήκους, διατυπωµένες µε σαφήνεια και όπου περιέχουν 

απαντήσεις επιλογής, να περιέχονται- καλύπτονται όλες οι πιθανές απαντήσεις 

και να υπάρχει δυνατότητα συµπλήρωσης από τον ερωτώµενο άλλης πιθανής 

απάντησης. 

 Άλλο σηµείο το οποίο προσέξαµε αφορούσε στην αποφυγή καθοδηγητικών 

ερωτήσεων, αποφυγή χρήσης αρνήσεων στις ερωτήσεις (µε σκοπό την 

ευκολότερη κατανόηση από αυτούς), σωστή διατύπωση των ερωτήσεων ώστε ο 

ερωτώµενος να µη θιχτεί από αυτές και τέλος οι απαντήσεις των ερωτώµενων να 

εξυπηρετούν κάποιο σκοπό.  

• Ο ερευνώµενος πληθυσµός κλήθηκε να απαντήσει σε ερωτηµατολόγιο 

που περιείχε 44 ερωτήσεις. Από αυτές οι 31 ήταν κλειστές και οι 13 

ανοιχτές. Με γνώµονα την αλληλουχία των ερωτήσεων τοποθετήθηκαν 

αρχικά ερωτήσεις απλές που αφορούσαν στα κοινωνικό-δηµογραφικά 

στοιχεία του ερωτώµενου και που ο αναγνώστης αυτών δεν θα 

συναντούσε κάποια δυσκολία ώστε να µην µπει καν στη διαδικασία να 

αρχίσει να το συµπληρώνει. 

 Το περιεχόµενο των ερωτήσεων συνοψίζεται στις εξής κατηγορίες: 

 

ΘΕΜΑΤΑ  ΚΑΤΗΓΟΡΙΩΝ  ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ 

• ∆ηµογραφικά και κοινωνικά χαρακτηριστικά 

των ερωτώµενων, 

1-4 

• ∆ηµογραφικά και κοινωνικά χαρακτηριστικά 

της οικογένειας  των ερωτώµενων. 

6-12 
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• Ελεύθερος χρόνος των ερωτωµένων, 

συµµετοχή σε εκδηλώσεις του ∆ήµου και 

απόψεις επί της παραβατικής συµπεριφοράς.  

13-20 

• Οπλοχρησία από τον ερωτώµενο και το 

οικογενειακό περιβάλλον αυτού. 

21-31 

• Παραβάσεις του ΚΟΚ 32- 42 

• Γνώση για ενέργειες καταπολέµησης της 

παραβατικής συµπεριφοράς και προτάσεις 

καταπολέµησης αυτής. 

43-44 

 

 Αποφασίστηκε πως η καταλληλότερη για τη συγκεκριµένη έρευνα κλίµακα 

αξιολόγησης κάποιων απαντήσεων είναι η κλίµακα αυτή στην οποία οι 

ερωτώµενοι θα καλούνταν να δηλώσουν το βαθµό αποδοχής ή απόρριψης προς 

τις διατυπωµένες ερωτήσεις. Στις κλειστές ερωτήσεις οι ερωτώµενοι είχαν 

επιλογή θετική, αρνητική και «δε γνωρίζω, δεν απαντώ». Τέλος στις ανοιχτές 

παρατηρήσεις οι ερωτώµενοι είχαν τη δυνατότητα να συµπληρώσουν ότι αυτοί 

θεωρούσαν ως καταλληλότερο για τη συγκεκριµένη ερώτηση.  

 

∆ιαδικασία συλλογής στοιχείων 

Περιγραφή έρευνας : 

Στο σηµείο αυτό αξίζει να αναφερθεί ότι για την πραγµατοποίηση της 

συγκεκριµένης έρευνας στο ∆ήµο Παλιανής προηγήθηκε συνάντηση µε 

εκπρόσωπο της κοινωνικής υπηρεσίας του ∆ήµου που µας εξέφρασε τη 

χρησιµότητα και τη σκοπιµότητα της πραγµατοποίησης αυτού του είδους της 

έρευνας σε σχέση µε άλλες. 

Ως φάσεις της συγκεκριµένης δράσης – έρευνας ορίζονται οι εξής : 

α) Εύρεση  κατάστασης των  ονοµάτων των δηµοτών µε τις συγκεκριµένες 

ηλικίες.   

β) Αποκλεισµός από τους καταλόγους των ατόµων που δε διαµένουν µέσα στο 

∆ήµο. 

γ) ∆ιαδικασία συµπλήρωσης ερωτηµατολογίων από τα συγκεκριµένα άτοµα. 

δ) Ανάλυση των αποτελεσµάτων και υποβολή προτάσεων 
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Πιο αναλυτικά, στην προσπάθειά εξεύρεσης του δείγµατος υποβάλλαµε 

αίτηµα στη γραµµατεία του ∆ήµου Παλιανής ώστε να λάβουµε αντίγραφο του 

∆ηµοτολογίου που αφορούσε στις συγκεκριµένες ηλικίες. Θετικό στοιχείο στην 

αναζήτησή µας υπήρξε το γεγονός ότι σχετική κατάσταση µε τις συγκεκριµένες 

ηλικίες συγκεντρωµένες υπήρχε από το ∆ηµοτικό Συµβούλιο Νεολαίας. 

Λαµβάνοντας το αντίγραφο της σχετικής κατάστασης προβήκαµε στην 

αξιοποίηση αυτού. Από τη σχετική κατάσταση διαγράψαµε τα άτοµα ηλικίας 25-

27 ετών. Επίσης, λόγω της εντοπιότητάς µας ήµασταν σε θέση να γνωρίζουµε 

ποια από αυτά τα άτοµα δεν διέµεναν στο ∆ήµο Παλιανής και προβήκαµε στη 

διαγραφή αυτών.  Για τα άτοµα που δεν ήταν εγγεγραµµένα στα δηµοτολόγια 

σκοπεύαµε είτε να συναντούµε αυτά σε χώρους αναψυχής είτε να προβούµε  σε 

κατ’ οίκον επίσκεψη. Στη συνέχεια προχωρήσαµε στη διαδικασία συµπλήρωσης 

των ερωτηµατολογίων. Αυτή έγινε µε δύο τρόπους. Πρώτον συναντώντας το 

δείγµα µας σε χώρους αναψυχής του ∆ήµου και θέτοντας τους τις σχετικές 

ερωτήσεις είτε µε επίσκεψη στην οικία των ερωτώµενων, παράδοση του 

ερωτηµατολογίου και επιστροφή αυτού στους ερευνητές την επόµενη ηµέρα.  

 Η ενηµέρωση του δείγµατος για το σκοπό της έρευνας γινόταν από τις 

ερευνήτριες, και στις περιπτώσεις που το ερωτηµατολόγιο δεν συµπληρώνονταν 

από αυτές, δίνονταν όλες οι απαραίτητες οδηγίες και διευκρινήσεις για τον τρόπο 

συµπλήρωσης αυτών. Τονίστηκε η εξασφάλιση της ανωνυµίας και το γεγονός ότι 

δεν υπάρχουν σωστές ή λανθασµένες απαντήσεις και ότι οι απαντήσεις τους θα 

έπρεπε να είναι αυτές που τους αντιπροσωπεύουν περισσότερο. Τέλος, λόγω του 

χαρακτήρα της έρευνας, τονίστηκε ότι οι απαντήσεις και τα αποτελέσµατα θα 

χρησιµοποιηθούν αποκλειστικά για το σκοπό της έρευνας. Κάθε ερωτώµενος για 

τη συµπλήρωση του ερωτηµατολογίου χρειάστηκε κατά προσέγγιση ένα τέταρτο 

της ώρας. Η έρευνα διήρκεσε συνολικά ένα µήνα.  

Την συγκέντρωση των παραπάνω δεδοµένων ακολουθεί η ανάλυσή τους 

µέσω τους προγράµµατος SPSS 15 και η δηµιουργία  πινάκων µε τα στατιστικά 

στοιχεία και τα αντίστοιχα διαγράµµατα, πίτες κ.λπ. για την καλύτερη 

παρουσίαση και κατανόηση των αποτελεσµάτων.  
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Εκτίµηση δυσκολιών στην πραγµατοποίηση της µελέτης  

 Αρχικά αντιµετωπίσαµε το φόβο ότι θα προέκυπταν δυσκολίες στη 

συλλογή πληροφοριών, όπως το ότι οι απαντήσεις ενός ποσοστού των 

ερωτώµενων ενδεχοµένως να µην αντιπροσώπευαν την πραγµατικότητα είτε 

επειδή δεν είχαν  γνώση του φαινόµενου είτε επειδή δεν ήθελαν να πουν τα 

πράγµατα µε το όνοµά τους. Για την άρση αυτής της δυσκολίας, έγινε 

προσπάθεια να γίνει όσο το δυνατόν αντιληπτό στους ερωτώµενους ότι 

διεξάγεται έρευνα στην οποία τα στοιχεία τους θα παραµείνουν απόρρητα και δεν 

υπάρχει κάποιο ενδεχόµενο στιγµατισµού. Παρόλα αυτά κάποια άτοµα από το 

δείγµα δεν δέχτηκαν να συµµετάσχουν στην έρευνα, γεγονός που µείωνε το 

ποσοστό του ερευνώµενου πληθυσµού. Εκτός από αυτό αντιµετωπίσαµε 

δυσκολία στη µετακίνησή µας στα διπλανά χωρία η οποία χρειάστηκε να γίνει 

παραπάνω από µία φορές στα πλαίσια συµπλήρωσης των ερωτηµατολογίων. 

Επίσης αξίζει να σηµειωθεί στα πλαίσια καταγραφής των δυσκολιών ότι 

υπήρξαν άτοµα  στα οποία δόθηκαν ερωτηµατολόγια και σχετικές οδηγίες και 

δεν τα επέστρεψαν ποτέ, µε αποτέλεσµα να καθυστερούν την έκβαση της 

έρευνάς µας .  

Και τέλος κάποια από τα ερωτηµατολόγια που συγκεντρώσαµε περιείχαν 

πληροφορίες που θεωρήσαµε ως µη έγκυρες, τα εν λόγω δύο ερωτηµατολόγια 

αφαιρέθηκαν (Νο 17 και Νο 50) από τη διαδικασία της ανάλυσης ώστε να µην 

επηρεάσουν τα αποτελέσµατα. Για το λόγο αυτό το συνολικό µας δείγµα 

αποτελείται από 118 άτοµα.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6   

Αποτελέσµατα Έρευνας 

Αναλυτικότερα το δείγµα µας έχει τα εξής χαρακτηριστικά:  

      
Πίνακας 6.1: Ηλικία ερωτώµενων 
 
ΗΛΙΚΙΑ ΕΡΩΤΩΜΕΝΩΝ  
  ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΤΙΜΗ 16 15 12,7 
  17 18 15,3 
  18 10 8,5 
  19 9 7,6 
  20 8 6,8 
  21 12 10,2 
  22 12 10,2 
  23 10 8,5 
  24 24 20,3 
  ΣΥΝΟΛΟ 118 100,0 
 
 Εξετάζοντας τον παραπάνω πίνακα µπορούµε να δούµε την ηλικία που 

έχει ο κάθε ερωτώµενος. Το µεγαλύτερο ποσοστό, της τάξης του 20,3%,(24 

άτοµα) εµφανίζεται στην ηλικία των 24 ετών ενώ ακολουθεί η ηλικία των 17 

ετών µε ποσοστό 15,3%. 

Παρακάτω παρουσιάζονται οι ηλικίες των ερωτώµενων σε ηλικιακές οµάδες για 

την απόκτηση µιας πιο συγκεντρωτικής εικόνας. 

 

 
Πίνακας 6.2: Ηλικιακή οµάδα ερωτώµενου 

ΗΛΙΚΙΑΚΗ ΟΜΑ∆Α ΕΡΩΤΩΜΕΝΟΥ 
  ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ (%) 

ΤΙΜΗ 16-18 45 38,1 
  19-21 29 24,6 
  22-24 44 37,3 
  ΣΥΝΟΛΟ 118 100,0 
 

Πέρα από την ηλικία του ερωτώµενου θεωρήσαµε αναγκαίο να 

παραθέσουµε και τις ηλικιακές οµάδες (ηλικιακή κατανοµή) ώστε οι αναγνώστες 

να αποκτήσουν µια πιο σφαιρική άποψη. Εξετάζοντας, λοιπόν, τις ηλικιακές 
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κατανοµές, διαπιστώνουµε ότι 45 από τα άτοµα που συµπλήρωσαν 

ερωτηµατολόγιο ανήκει στη πρώτη οµάδα, δηλαδή στις ηλικίες 16-18. Ακολουθεί 

η τρίτη οµάδα, ηλικιών 22-24 µε διαφορά της τάξης του 0,8% (44 άτοµα) και 

τρίτη έρχεται η δεύτερη ηλικιακή οµάδα µε ποσοστό 24,6% (29 άτοµα). Έτσι 

λοιπόν, ενώ το µεγαλύτερο ποσοστό στον πρώτο πίνακα συγκεντρώνονταν στην 

ηλικία των 24 ετών, µε την κατηγοριοποίηση των ηλικιών, βλέπουµε ότι το 

µεγαλύτερο ποσοστό αλλάζει κατηγορία υπέρ της πρώτης οµάδας. 

 

Πίνακας 6.3: Οικογενειακή κατάσταση ερωτώµενου 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΕΡΩΤΩΜΕΝΟΥ  

  ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΤΙΜΗ ΕΓΓΑΜΟΣ 3 2,5 
  ΑΓΑΜΟΣ 115 97,5 
  ΣΥΝΟΛΟ 118 100,0 
 

Όσον αφορά την οικογενειακή κατάσταση του ερωτώµενου βλέπουµε ότι 

η πλειοψηφία παρουσιάζεται ως άγαµοι. Οι έγγαµοι καταλαµβάνουν ένα πολύ 

µικρό    ποσοστό της  τάξης του 2,5% που αντιστοιχεί σε 3 άτοµα.                                                                                         

                                                                                                  
Πίνακας 6.4: Μορφωτικό επίπεδο ερωτώµενου 

ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕ∆Ο ΕΡΩΤΩΜΕΝΟΥ 

  ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΤΙΜΗ ∆ΗΜΟΤΙΚΟ 4 3,4 
  ΓΥΜΝΑΣΙΟ 42 35,6 
  ΛΥΚΕΙΟ 25 21,2 
  ΑΕΙ/ΤΕΙ 21 17,8 
  ΑΛΛΟ 

(ΟΑΕ∆,ΣΧ. 
ΤΟΥΡ.ΕΠΑΓΓΕ
ΛΜΑΤΩΝ) 

26 22,0 

  ΣΥΝΟΛΟ 118 100,0 
 

Μελετώντας το µορφωτικό επίπεδο των ερωτώµενων βλέπουµε ότι το 

µεγαλύτερο ποσοστό εµφανίζεται να έχει τελειώσει µόνο το Γυµνάσιο (35,6%) 

και µόνο το 21,2% έχει προχωρήσει στο Λύκειο και σε άλλες τεχνικές σχολές 

όπως του ΟΑΕ∆ και Σχολές Τουριστικών Επαγγελµάτων. Σε ανώτατα ιδρύµατα 

κατατάσσεται το 17,8%, ενώ υπάρχει και ένα ποσοστό, αρκετά χαµηλό, το οποίο 
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έχει τελειώσει µόνο το ∆ηµοτικό (3,4%).  Αξίζει πάντως να σηµειωθεί ότι ένα 

αρκετά µεγάλο ποσοστό των ερωτωµένων δεν έχει ολοκληρώσει τις σπουδές του 

λόγω µικρής ηλικίας.  

Πίνακας 6.5: Επαγγελµατική κατάσταση ερωτώµενων 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΕΡΩΤΩΜΕΝΟΥ 

  
Στην επαγγελµατική κατάσταση των ερωτώµενων παρατηρούµε πλήθος 

απαντήσεων. Θα µπορούσαν οι απαντήσεις των ερωτώµενων να κατανεµηθούν 

ανά κατηγορίες επαγγελµάτων, αλλά προτιµήσαµε να φανούν τα επαγγέλµατα 

στο σύνολο τους ώστε να έχουµε µια πιο αναλυτική εικόνα. Το µεγαλύτερο 

ποσοστό καταλαµβάνουν οι µαθητές και ανέρχεται στο 23,7%. Επίσης σχετικά 

µεγάλα ποσοστά βλέπουµε για τους τεχνίτες (16,1%), για τους αγρότες (13,6%) 

και για τους ιδιωτικούς υπάλληλους (11,9%).  

  Η κτηνοτροφία ως επάγγελµα καταλαµβάνει ποσοστό 6,8%, ποσοστό που 

αντιστοιχεί σε 8 άτοµα. Βλέπουµε ένα ποσοστό 3,4% να απασχολείται στον 

τουριστικό κλάδο και ένα ποσοστό 11,9% στον ιδιωτικό τοµέα. Ως άνεργοι 

παρουσιάζονται το 2,5%, ποσοστό πολύ µικρό αφού αντιστοιχεί σε 3 µόνο άτοµα. 

Και τέλος να σχολιάσουµε ότι οι φοιτητές καταλαµβάνουν ένα σχετικά µικρό 

ποσοστό της τάξης του 7,6%, ποσοστό που αντιστοιχεί σε 9 άτοµα. 

 

 

 ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΤΙΜΗ ΑΓΡΟΤΙΚΑ 16 13,6 
  ΞΕΝΟ∆/ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ 4 3,4 
  ΤΕΧΝΙΤΗΣ 19 16,1 
  ΑΝΕΡΓΟΣ 3 2,5 
  ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΟΣ 8 6,8 
  ΜΑΘΗΤΗΣ 28 23,7 
  ΒΙΟΤΕΧΝΗΣ 1 ,8 
  Ι∆. ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ 14 11,9 
  ΜΗΧ. ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ 7 5,9 
  ΝΑΥΤΙΚΟ 3 2,5 
  ΦΟΙΤΗΤΗΣ 9 7,6 
  ΟΙΝΟΠΟΙΟΣ 1 ,8 
  Ο∆ΗΓΟΣ 2 1,7 
  ΜΑΓΕΙΡΑ 1 ,8 
  ΕΠΙΧ/ΤΙΑΣ-ΕΜΠΟΡΟΣ 2 1,7 
  ΣΥΝΟΛΟ 118 100,0 



 84

Πίνακας 6.6: Οικογενειακή κατάσταση γονέων ερωτώµενων  

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΓΟΝΕΩΝ ΕΡΩΤΩΜΕΝΩΝ  

  ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΤΙΜΗ ΕΓΓΑΜΟΙ 112 94,9 
  ∆ΙΑΖΕΥΓΜΕΝΟΙ 4 3,4 
  ΧΗΡΟΙ 2 1,7 
  ΣΥΝΟΛΟ 118 100,0 
 

Στην οικογενειακή κατάσταση των γονέων βλέπουµε ότι το µεγαλύτερο 

ποσοστό (94,9%) είναι έγγαµοι και µόνο ένα πολύ µικρό ποσοστό (3,4%) 

εµφανίζονται ως διαζευγµένοι. Ως χήροι καταγράφηκαν µόνο  2 άτοµα (1,7%).  

 
Πίνακας 6.7: Ηλικιακή κατανοµή µητέρας ερωτωµένου 
 

ΗΛΙΚΙΑΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ  ΜΗΤΕΡΑΣ ΕΡΩΤΩΜΕΝΟΥ 

  ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΤΙΜΗ 40-45 35 29,7 
  46-50 48 40,7 
  51-55 12 10,2 
  56-60 5 4,2 
  35-40 17 14,4 
  ΣΥΝΟΛΟ 117 99,2 
Missing System 1 0,8 
ΣΥΝΟΛΟ 118 100,0 
 
 

Βλέποντας τις οµάδες στις οποίες έχουν χωριστεί οι ηλικίες των µητέρων 

των ερωτώµενων βλέπουµε ότι το 40,7% καταλαµβάνουν οι ηλικίες από 46 έως 50 

και ακολουθεί το 29,7% που αφορά στις ηλικίες 40 έως 45.   

 

Πίνακας 6.8: Μορφωτικό επίπεδο µητέρας ερωτώµενου. 
ΜΟΡΦΩΣΗ ΜΗΤΕΡΑΣ ΕΡΩΤΩΜΕΝΟΥ  

 
  ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΤΙΜΗ ∆ΗΜΟΤΙΚΟ 30 25,4 
  ΓΥΜΝΑΣΙΟ 42 35,6 
  ΛΥΚΕΙΟ 38 32,2 
  ΑΕΙ/ΤΕΙ 4 3,4 
  ΑΛΛΟ (ΕΟΤ) 4 3,4 
  ΣΥΝΟΛΟ 118 100,0 
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  Το µορφωτικό επίπεδο της µητέρας φαίνεται πιο υψηλό σε σχέση µε το 

επίπεδο µόρφωσης του πατέρα. Ως απόφοιτες δηµοτικού παρουσιάζονται µόνο το 

25,4%, ενώ το ποσοστό των ατόµων που έχουν αποφοιτήσει από Γυµνάσιο και 

Λύκειο φαίνεται σχεδόν ισάριθµο, µε ποσοστά 35,6 και 32,2% αντίστοιχα.    

                                                                                                                                                                                                             
Πίνακας 6.9: Επάγγελµα µητέρας ερωτώµενου                                                                                                 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΜΗΤΕΡΑΣ ΕΡΩΤΩΜΕΝΟΥ 

  
  ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΤΙΜΗ ΑΓΡΟΤΙΚΑ 11 9,3 
  ΟΙΚΙΑΚΑ 59 50,0 
  ΞΕΝΟ∆/ 

ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ 
10 8,5 

  Ι∆. ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ 16 13,6 
  ∆ΗΜ. 

ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ 
6 5,1 

  ΚΟΜΜΩΤΙΚΗ 1 ,8 
  ΕΠΙΧ./ΕΜΠΟΡΑΣ 11 9,3 
  ΕΡΓΑΤΗΣ 2 1,7 
  ΝΟΣΟΚΟΜΑ 2 1,7 
  ΣΥΝΟΛΟ 118 100,0 
 

 
  Εξετάζοντας την επαγγελµατική κατάσταση της µητέρας του ερωτώµενου 

βλέπουµε ότι ένα πολύ µεγάλο ποσοστό ασχολείται µε τα οικιακά (50,%) και το 

9,3% µε τη γεωργία. Εκτός σπιτιού ή «οικογενειακών χωραφιών» δουλεύει το 

υπόλοιπο 40% περίπου, ποσοστό που µοιράζεται στον τουρισµό, το εµπόριο, και 

τον ιδιωτικό και δηµόσιο τοµέα. 
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Πίνακας 6.10: Ηλικιακή κατανοµή πατέρα ερωτώµενου. 

ΗΛΙΚΙΑΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΠΑΤΕΡΑ ΕΡΩΤΩΜΕΝΟΥ 

  
 

Μελετώντας τον παραπάνω πίνακα βλέπουµε τις ηλικίες 51-55 να 

καταλαµβάνουν το µεγαλύτερο ποσοστό, της τάξης του 29,7%. Ακολουθεί η 

οµάδα 46 έως 50 µε ποσοστό 27,1%. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει το 

σχετικά µεγάλο ποσοστό στην οµάδα 40-45 ετών η οποία παρουσιάζει ποσοστό  

16,1%. 

 
    Πίνακας 6.11: Μόρφωση πατέρα ερωτώµενου 
    ΜΟΡΦΩΣΗ ΠΑΤΕΡΑ ΕΡΩΤΩΜΕΝΟΥ 

  
 Αναφορικά µε το µορφωτικό επίπεδο του πατέρα, βλέπουµε ότι το 

µεγαλύτερο ποσοστό είναι απόφοιτοι ∆ηµοτικού, ποσοστό 41,5%. Το ποσοστό 

που έχει τελειώσει το Γυµνάσιο και το Λύκειο καταλαµβάνει 28,8% και 21.2% 

αντίστοιχα, ενώ ως απόφοιτοι ΑΕΙ ή ΤΕΙ εµφανίζεται το πολύ µικρό ποσοστό του  

7,6%, που αναλογεί σε 9 άτοµα.                                  

    

 

 

 ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ                     ΠΟΣΟΣΤΟ 

 ΤΙΜΗ 40-45 19 16,1 
  46-50 32 27,1 
  51-55 35 29,7 
  56-60 14 11,9 
  61-65 14 11,9 
  66-71 1 ,8 
  ΣΥΝΟΛΟ 117 99,2 
Missing System 3 2,5 
ΣΥΝΟΛΟ 118 100,0 

 ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΤΙΜΗ ∆ΗΜΟΤΙΚΟ 49 41,5 
  ΓΥΜΝΑΣΙΟ 34 28,8 
  ΛΥΚΕΙΟ 25 21,2 
  ΑΕΙ/ΤΕΙ 9 7,6 
  ΑΛΛΟ 1 ,8 
  ΣΥΝΟΛΟ 118 100,0 
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Πίνακας 6.12: Επαγγελµατική κατάσταση πατέρα ερωτώµενου. 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΠΑΤΕΡΑ ΕΡΩΤΩΜΕΝΟΥ 

  
  ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΤΙΜΗ  ΑΓΡΟΤΙΚΑ 47 39,8 
  ΞΕΝ/ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ 3 2,5 
  ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑ 10 8,5 
  ΟΙΚΟ∆ΟΜΙΚΑ 4 3,4 
  ΒΙΟΤΕΧΝΕΣ 1 ,8 
  ∆ΗΜ. ΥΠΑΛΛΗΛΟΙ 15 12,7 
  ΕΠΙΧ/ΤΙΕΣ/ ΕΜΠΟΡΟΙ 16 13,6 
  ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΙ 2 1,7 
  ΤΕΧΝΙΤΕΣ 12 10,2 
  ΕΡΓΑΤΕΣ 3 2,5 
  ΝΑΥΤΙΚΟΙ 1 ,8 
  Ο∆ΗΓΟΙ 2 1,7 
 Missing system 2 1,7 
  ΣΥΝΟΛΟ 118 100,0 
 
  Στην επαγγελµατική κατάσταση του πατέρα βλέπουµε τη συντριπτική 

πλειοψηφία της τάξης του 39,8% να ασχολείται µε τη γεωργία. Εδώ αξίζει να 

υπενθυµίσουµε ότι το 41,5% φάνηκε να έχει τελειώσει µόνο το ∆ηµοτικό. Άλλα 

επαγγέλµατα που καταλαµβάνουν ποσοστά από 8,5 µέχρι 13,6% είναι η 

κτηνοτροφία, το εµπόριο τα άτοµα που εργάζονται ως δηµόσιοι υπάλληλοι 

(12,7%). 

 

Πίνακας 6.13: Αριθµός αδερφών ερωτώµενου. 
ΑΡΙΘΜΟΣ Α∆ΕΡΦΩΝ ΕΡΩΤΩΜΕΝΟΥ. 

 
  ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΤΙΜΗ 0 8 6,8 
  1 53 44,9 
  2 39 33,1 
  3 14 11,9 
  4 3 2,5 
  ΣΥΝΟΛΟ 117 99,2 
Missing System 1 ,8 
ΣΥΝΟΛΟ 118 100,0 
 



 88

 Στο ερώτηµά µας σχετικά µε το πόσα αδέρφια έχουν οι ερωτώµενοι, το 

44,9% δήλωσε ότι έχει ένα ακόµη αδερφό-ή, και ακολουθούν τα δύο αδέρφια µε 

ποσοστό 33,1%. Και τέλος να σηµειωθεί ότι σε 6,8 %, δηλαδή 8 άτοµα, 

ανέρχεται το ποσοστό των ατόµων που δεν έχει αδέρφια.  

 

Πίνακας 6.14: Ελεύθερος χρόνος των ερωτώµενων 

ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΧΡΟΝΟΣ ΤΩΝ ΕΡΩΤΩΜΕΝΩΝ. 

 

Σε µια προσπάθεια καταγραφής του ελεύθερου χρόνου και των ενδιαφερόντων 

των ερωτώµενων µε σκοπό να δούµε πως αυτός κατανέµεται και αν τα 

  ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΤΙΜΗ ΒΟΛΤΕΣ, ΚΑΦΕΤΕΡΙΑ Κ.Α. 
(Η/Υ, ΑΘΛ. 
∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ, 
ΑΓΡ.∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ, 
ΒΡΑ∆ΥΝΕΣ ΕΞΟ∆ΟΙ, 
ΦΑΓΗΤΟ, 
ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ,ΚΥΝΗΓΙ) 

59 49,6 

 ∆ΕΝ ΕΧΩ ΕΛΕΥΘΕΡΟ 
ΧΡΟΝΟ 

15 12,7 

 ΠΟ∆ΟΣΦΑΙΡΟ, ΒΟΛΤΕΣ 
Κ.Α. (ΜΟΥΣΙΚΗ, Η/Υ, ΤΗΛ.) 

14 11,9 

 ΠΟ∆ΟΣΦΑΙΡΟ Κ.Α. 

(ΥΠΝΟΣ, ΕΚ∆ΡΟΜΕΣ, 

Η/Υ, ΣΙΝΕΜΑ, 

ΓΥΜΝΑΣΤΗΡΙΟ .ΒΡ. 

ΕΞΟ∆ΟΙ ΤΗΛ. ) 

11 8,9 

 ΜΟΥΣΙΚΗ Κ.Α. 
(ΠΑΡΕΕΣ,ΚΥΝΗΓΙ) 

9 7,5 

 ΣΥΜΜ.ΣΕ 
ΠΟ∆ΟΣΦ.ΑΓΩΝΕΣ 

5 4,2 

 Η/Υ,∆ΙΑΒΑΣΜΑ, ΤΗΛ. 2 1,7 

 ΑΓΡ.∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 1 0,8 

 ∆ΕΝ ΑΠΑΝΤΩ 2 1,7 

 ΣΥΝΟΛΟ 118  
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ενδιαφέροντα αυτών καλύπτονται από τα πλαίσια ψυχαγωγίας του δήµου, θέσαµε 

στους ερωτώµενους την ερώτηση σχετικά µε το πώς περνούν τον ελεύθερο χρόνο 

τους. Στα πλαίσια απλούστευσης της παρουσίασης των αποτελεσµάτων έγινε 

οµαδοποίηση αυτών.  

 Πιο αναλυτικά, βλέπουµε το 49.6% να επισκέπτεται καφετερίες που 

βρίσκονται µέσα στο ∆ήµο. Με ποδόσφαιρο, βόλτες κ.α. βλέπουµε να ασχολείται 

το 20,8%, µε µουσική κ.α. το 7,5%, ενώ υπάρχουν άτοµα που δεν έχουν ελεύθερο 

χρόνο (12,7%) ή που δεν θέλησαν να απαντήσουν (1,7%). 

 

Πίνακας 6.15: Πραγµατοποίηση εκδηλώσεων στο χωριό του ερωτώµενου 

ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗ ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΩΝ ΣΤΟ ΧΩΡΙΟ ΤΟΥ 

ΕΡΩΤΩΜΕΝΟΥ. 

 

 
 
 
 

 

 Ως προς την πραγµατοποίηση εκδηλώσεων οι ερωτώµενοι µας 

κλήθηκαν να απαντήσουν στο εάν στο χωριό τους πραγµατοποιούνται διαφόρων 

ειδών εκδηλώσεις. Βλέπουµε ότι το 99,2% µας απαντάει θετικά ενώ µόνο το 

0,8% αρνητικά. 

 

Πίνακας 6.16:  Συµµετοχή των ερωτώµενων σε εκδηλώσεις του ∆ήµου. 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΩΝ ΕΡΩΤΩΜΕΝΩΝ ΣΕ ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΙΣ ΤΟΥ ∆ΗΜΟΥ. 

  
 
 
    

 

Οι 

ερωτώµενοι µας κλήθηκαν να απαντήσουν αν έχουν συµµετάσχει σε εκδηλώσεις 

είτε ως θεατές είτε αν έχουν βοηθήσει στο σχεδιασµό αυτών. Το 60,2% απάντησε 

ότι έχει συµµετάσχει ενώ το υπόλοιπο 40% δήλωσε ότι δεν έχει πάρει µέρος σε 

αυτές. 

 

 
 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΤΙΜΗ ΝΑΙ 117 99,2 
  ΟΧΙ 1 0,8 
  ΣΥΝΟΛΟ 118 100,0 

 ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΤΙΜΗ ΝΑΙ 71 60,2 
  ΟΧΙ 47 39,8 
  ΣΥΝΟΛΟ 118 100,0 
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Πίνακας 6.17: Είδη εκδηλώσεων που πραγµατοποιούνται στο χωριό του 

ερωτώµενου. 

ΕΙ∆ΟΣ ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΩΝ 

 

Αναφορικά µε το είδος των εκδηλώσεων που πραγµατοποιούνται στο χωριό τους, 

το µεγαλύτερο ποσοστό (42%) δηλώνει ότι στο χωριό του πραγµατοποιούνται: 

συναυλίες, Κρητικές βραδιές και θεατρικές παραστάσεις. Πιο αναλυτικά 

συναυλίες και Κρητικές βραδιές δηλώνουν 17 άτοµα, συναυλίες και θεατρικές 

παραστάσεις 3 άτοµα, και Κρητικές βραδιές και θεατρικές παραστάσεις 17 

άτοµα.  

Πίνακας 6.18: Παρατήρηση παραβατικής συµπεριφοράς σε εκδηλώσεις. 
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ ΠΑΡΑΒΑΤΙΚΗΣ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑΣ ΣΕ ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΙΣ. 

  
 

 

 
 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΤΙΜΗ ΣΥΝΑΥΛΙΕΣ 2 1,7 
  ΚΡΗΤΙΚΕΣ ΒΡΑ∆ΙΕΣ 21 17,8 
  ΣΥΝΑΥΛΙΕΣ ΚΑΙ ΚΡΗΤΙΚΕΣ 

ΒΡΑ∆ΙΕΣ 
17 14,4 

  ΣΥΝΑΥΛΙΕΣ ΚΑΙ ΘΕΑΤΡ. 
ΠΑΡΑΣΤΑΣΕΙΣ 

3 2,5 

  ΚΡΗΤΙΚΕΣ  ΒΡΑ∆ΙΕΣ, ΚΑΙ 
ΘΕΑΤΡΙΚΕΣ ΠΑΡΑΣΤΑΣΕΙΣ 

17 14,4 

  ΚΡΗΤΙΚΕΣ ΒΡΑ∆ΙΕΣ ΚΑΙ 
ΠΑΖΑΡΙΑ 

1 ,8 

  ΚΡΗΤΙΚΕΣ ΒΡΑ∆ΙΕΣ ΚΑΙ 
ΑΛΛΟ 

1 ,8 

  ΟΛΑ ΕΚΤΟΣ ΑΠΟ ΣΥΝΑΥΛΙΕΣ 6 5,1 

  ΟΛΑ ΤΑ ΠΑΡΑΠΑΝΩ( 
συναυλίες, Κρητικές βραδιές και 
θεατρικές παραστάσεις). 

50 42,4 

  ΣΥΝΟΛΟ 118 100,0 

 ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΤΙΜΗ ΝΑΙ 60 50,8 
  ΟΧΙ 57 48,3 
  ∆Ε ΓΝΩΡΙΖΩ, 

∆ΕΝ ΑΠΑΝΤΩ 
1 0,8 

  ΣΥΝΟΛΟ 118 100,0 
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Σε ερώτηση µας σχετικά µε τον αν ο ερωτώµενος έχει παρατηρήσει στο παρελθόν 

κάποιου είδους παραβατική συµπεριφορά σε αυτές τις εκδηλώσεις, τα ποσοστά 

µοιράζονται ανάµεσα σε θετικά και αρνητικά αποτελέσµατα. Και πιο 

συγκεκριµένα, το 50,8% απαντάει ότι έχει παρατηρήσει παραβατικές 

συµπεριφορές ενώ το 48,3% απαντάει αρνητικά. Τα άτοµα που δεν απάντησαν 

ανέρχονται σε µόλις ένα (0,8%). 

 

Πίνακας 6.19: Είδη παραβατικής συµπεριφοράς που έχουν παρατηρηθεί σε 
εκδηλώσεις. 
ΕΙ∆Η ΠΑΡΑΒΑΤΙΚΗΣ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑΣ ΠΟΥ ΕΧΟΥΝ 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΘΕΙ ΣΕ ΑΥΤΕΣ ΤΙΣ ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΙΣ. 

 

  Κατόπιν ζητήθηκε από τους ερωτώµενους  να µας προσδιορίσουν και το 

είδος αυτών των συµπεριφορών. Οι απαντήσεις που µας έδωσαν είναι παραπάνω 

από µία κάθε φορά και αφορούν στα εξής: χρήση και διακίνηση ναρκωτικών, 

φασαρίες, ξυλοδαρµούς, οπλοφορία, οπλοχρησία, καταστροφές ξένης περιουσίας, 

κατανάλωση αλκοόλ από ανηλίκους και παράνοµη οδήγηση από αυτούς, κλοπές, 

και αυτοκινητιστικές επιδείξεις. Με τον όρο αυτοκινητιστικές επιδείξεις εννοούµε 

την όχι ορθή χρήση οχήµατος (αυτοκίνητο, µηχανή) µε σκοπό τον εντυπωσιασµό 

συνοµηλίκων µέσω αγώνων, επικίνδυνων ελιγµών και άλλων πράξεων που 

αντιβαίνουν τον Κ.Ο.Κ. Μελετώντας, λοιπόν τον παραπάνω οµαδοποιηµένο 

 ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΤΙΜΗ ΦΑΣΑΡΙΕΣ, Κ. Α.(ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΕΣ 
ΧΡΗΣΗ ΑΛΚΟΟΛ ΑΠΟ ΑΝΗΛΙΚΟΥΣ,  
ΟΠΛΟΧΡΗΣΙΑ ΟΠΛΟΦΟΡΙΑ,, 
ΝΑΡΚΩΤΙΚΑ, ΞΥΛΟ∆ΑΡΜΟΥΣ 

35 29,4 

  ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΕΣ, ΚΛΟΠΕΣ Κ. Α. (ΑΥΤ. 
ΕΠΙ∆ΕΙΞΕΙΣ)  

8 6,6 

  ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΙΣΤΙΚΕΣ ΕΠΙ∆ΕΙΞΕΙΣ 4 3,3 
   ΑΝΗΛΙΚΗ Ο∆ΗΓΗΣΗ, 

ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ ΑΛΚΟΟΛ ΑΠΟ 
ΑΝΗΛΙΚΟΥΣ 

4 3,3 

  ΚΛΟΠΕΣ, ΟΠΛΟΦΟΡΙΑ 3 2,5 

  ΚΕΡ∆ΟΣΚΟΠΙΑ 2 1,7 
  ΧΡΗΣΗ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ 2 1,7 
  ∆Ε ΓΝΩΡΙΖΩ/∆ΕΝ ΑΠΑΝΤΩ 60 50,4 
  ΣΥΝΟΛΟ 118 100 
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πίνακα παρατηρούµε ότι το µεγαλύτερο ποσοστό δεν απαντάει (50,4%) ενώ το 

αµέσως επόµενο ποσοστό (29,4%) δηλώνει- ως επί το πλείστον - φασαρίες κ.α.   

Πίνακας 6.20: Παρατήρηση παραβατικής συµπεριφοράς στο χωριό του 

ερωτώµενου. 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ ΠΑΡΑΒΑΤΙΚΗΣ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑΣ ΣΤΟ ΧΩΡΙΟ ΤΟΥ 
ΕΡΩΤΩΜΕΝΟΥ. 
  
 
  ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΤΙΜΗ ΝΑΙ 78 66,1 
  ΟΧΙ 40 33,9 
  ΣΥΝΟΛΟ 118 100,0 
 

      Σχετικά µε το αν έχει παρατηρηθεί κάποιου είδους παραβατική συµπεριφορά στο 

χωριό του ερωτώµενου, βλέπουµε τα ποσοστά να αλλάζουν σε σχέση µε την 

παρατήρηση παραβατικότητας στις εκδηλώσεις. Θετικά απαντάει το 66,1%  ενώ 

αρνητικά το 33,9%.  

  Πίνακας 6.21: Είδος παραβατικής συµπεριφοράς που έχει παρατηρηθεί στο 
χωριό του ερωτώµενου 
ΕΙ∆ΟΣ ΠΑΡΑΒΑΤΙΚΗΣ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑΣ ΠΟΥ ΕΧΕΙ ΠΑΡΑΤΗΡΗΘΕΙ 
ΣΤΟ ΧΩΡΙΟ ΤΟΥ ΕΡΩΤΩΜΕΝΟΥ. 
 . 
 ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΤΙΜΗ ΚΛΟΠΕΣ/ΖΩΟΚΛΟΠΕΣ 
 Κ. Α.(∆ΙΑΚΙΝΗΣΗ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ) 

18                 
             15,1 

  ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ /ΧΡΗΣΗ Ή ∆ΙΑΚΙΝΗΣΗ 
ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ Κ. Α.(ΑΥΤ. ΕΠΙ∆ΕΙΞΕΙΣ, 
ΦΑΣΑΡΙΕΣ, ΚΛΟΠΕΣ, ΑΛΚΟΟΛ, 
ΟΠΛΟΦΟΡΙΑ) 

15 12,6 

  ΠΑΡΑΒΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΚΟΚ( ΑΛΚΟΟΛ, 
ΥΠΕΡΒΟΛΙΚΗ ΤΑΧΥΤΗΤΑ Κ. 
Α.(ΚΛΟΠΕΣ, ΝΑΡΚΩΤΙΚΑ) 

                 
                     10 

8,4 

  ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΕΣ 7 5,8 

  ΟΠΛΟΦΟΡΙΑ Κ. Α.(ΝΑΡΚΩΤΙΚΑ, 
ΕΠΙ∆ΕΙΞΕΙΣ, ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΕΣ) 

7 5,8 

  ΦΑΣΑΡΙΕΣ ΜΕΤΑΞΥ ΑΛΛΟ∆ΑΠΩΝ 5 4,2 

  ΚΕΡ∆ΟΣΚΟΠΙΑ 2 1,7 
  ∆Ε ΓΝΩΡΙΖΩ/∆ΕΝ ΑΠΑΝΤΩ 42 35,2 
   

ΣΥΝΟΛΟ 
118 100,0 
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Έπειτα τους ζητήσαµε να καταγράψουν είδη παραβατικών συµπεριφορών που 

έχουν παρατηρήσει στο χωριό τους γενικότερα. Και εδώ βλέπουµε ένα µεγάλο 

ποσοστό της τάξης του 35,2% να µην απαντά ή να δηλώνει ότι δεν γνωρίζει. 

Μελετώντας τα οµαδοποιηµένα αποτελέσµατα βλέπουµε ότι: το µεγαλύτερο 

ποσοστό 15,1% δηλώνει κλοπές, και ακολουθεί το 12,6% µε ναρκωτικά 

(καλλιέργεια/χρήση ή διακίνηση αυτών). Εκτός από τα παραπάνω, βλέπουµε σε 

χαµηλότερα ποσοστά τα εξής: καταστροφές, παράνοµη οπλοφορία και 

οπλοχρησία, καταστροφές, φασαρίες και φασαρίες µεταξύ αλλοδαπών, κ.α. 

 
ΟΠΛΟΦΟΡΙΑ/ΟΠΛΟΧΡΗΣΙΑ/ ΟΠΛΟΚΑΤΟΧΗ 
 
   Η παράνοµη οπλοφορία/οπλοχρησία αλλά και οπλοκατοχή είναι µία ακόµη 

κατηγορία που θελήσαµε να εξετάσουµε. Πιο συγκεκριµένα επικεντρώσαµε 

στους λόγους για τους οποίους ένα άτοµο κάνει χρήση όπλου, σε ποιες 

περιπτώσεις, ποιος παροτρύνει των ερωτώµενο σε αυτό και ο ρόλος της 

οικογένειας. 

 
Πίνακας 6.22: Χρήση όπλου από το οικογενειακό περιβάλλον του 
ερωτώµενου. 
ΧΡΗΣΗ ΟΠΛΟΥ ΑΠΟ ΤΟ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟ  ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΤΟΥ 
ΕΡΩΤΩΜΕΝΟΥ. 

 
 
 
 
 
 
 

Στο ερώτηµά µας σχετικά µε το αν γίνεται χρήση όπλου από το οικογενειακό 

περιβάλλον του ερωτώµενου βλέπουµε ότι χρήση όπλου ανέφερε το 45,8% ενώ 

ότι δεν γίνεται χρήση όπλου από το οικογενειακό περιβάλλον απάντησε το 

54,2%. 

Πίνακας 6.23: Άδεια χρήσης όπλου του ατόµου.  

Α∆ΕΙΑ ΧΡΗΣΗΣ ΟΠΛΟΥ ΑΥΤΟΥ ΤΟΥ ΑΤΟΜΟΥ. 

 ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΤΙΜΗ ΝΑΙ 54 45,8 
  ΟΧΙ 64 54,2 
  ΣΥΝΟΛΟ 118 100,0 
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 Σε  

συνέ

χεια 

της 

προ

ηγούµενης ερώτησης ζητήσαµε από τους ερωτώµενους να µας πουν αν το άτοµο 

από το οικογενειακό τους περιβάλλον - που κάνει χρήση όπλου - διαθέτει και την 

ανάλογη άδεια χρήσης αυτού. Από τα 54 άτοµα τού οικογενειακού 

περιβάλλοντος που κάνουν χρήση όπλου µόνο τα 24 φαίνεται να διαθέτουν άδεια 

χρήσης ενώ 46 άτοµα δεν απάντησαν καθόλου. 

 
Πίνακας 6.24:  Είδος όπλου που χρησιµοποιούν τα άτοµα του οικ. 
περιβάλλοντος. 
ΕΙ∆ΟΣ ΟΠΛΩΝ ΠΟΥ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΝ ΤΑ ΑΤΟΜΑ ΑΠΟ ΤΟ 
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΤΟΥ ΕΡΩΤΩΜΕΝΟΥ.               
 
  ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΤΙΜΗ ΜΠΕΡΕΤΑ 5 4,2 
  ΚΑΡΑΜΠΙΝΑ 

Κ.Α.(ΚΑΛΑΣΝΙΚΟΦ,∆ΙΚΑΝΟ 
,45άρι) 

21 15,3 

  ΚΑΛΑΣΝΙΚΟΦ 9 7,5 
  ΚΥΝΗΓΕΤΙΚΟ Κ.Α. ( 9άρι, 

45άρι) 
14 9,3 

  9αρι 1 ,8 
  ΠΕΡΙΣΤΡΦΟ 1 ,8 
  ∆ΙΚΑΝΟ 4 3,4 
  45αρι 2 1,7 
  ΤΟΥΦΕΚΙ 1 ,8 
  ∆Ε ΓΝΩΡΙΖΩ/∆ΕΝ ΑΠΑΝΤΩ 59 50,0 
  ΛΟΥΠΕΡ 1 ,8 
  ΣΥΝΟΛΟ 118 100,0 

 
Συνεχίζοντας τις ερωτήσεις, ζητήσαµε από τους ερωτώµενους να µας πουν το 

είδος του όπλου  που άτοµα από το οικογενειακό τους περιβάλλον 

χρησιµοποιούν. Από τα 54 άτοµα τού οικογενειακού περιβάλλοντος που κάνουν 

χρήση όπλου το µεγαλύτερο ποσοστό 15,3% (δηλαδή 21 άτοµα) χρησιµοποιούν 

καραµπίνα κ.α. ενώ 14 άτοµα χρησιµοποιούν κυνηγετικό κ.α. Άλλα όπλα που 

   ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΤΙΜΗ ΝΑΙ 24 20,3 
  ΟΧΙ 48 40,7 
  ∆Ε 

ΓΝΩΡΙΖΩ/
∆ΕΝ 
ΑΠΑΝΤΩ 

46 39,0 

  ΣΥΝΟΛΟ 118 100,0 
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χρησιµοποιούνται σε µεγάλο ποσοστό είναι το καλάσνικοφ, η µπερέτα και το 

δίκανο. 

 
 
 
 
 
Πίνακας 6.25: Χρήση όπλου από την οικογένεια του  ερωτώµενου 
ΧΡΗΣΗ ΟΠΛΟΥ ΑΠΟ ΤΗΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΤΟΥ ΕΡΩΤΩΜΕΝΟΥ  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Μελετώντας τον πίνακα που σχετίζεται µε το αν άτοµα της οικογένειας του 

ερωτώµενου κάνουν χρήση όπλου βλέπουµε ότι: θετικά απαντάει το 49,2% ενώ 

αρνητικά το 44,1%. Οι απαντήσεις του τύπου «δε γνωρίζω/ δεν απαντώ» 

περιορίζονται σε ποσοστό µόλις 6,8%. 

 
Πίνακας 6.26 : Προσδιορισµός του ατόµου της οικογένειας από το   
 οποίο γίνεται χρήση όπλου. 
 

 ΑΤΟΜΟ ΤΗΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ ΑΠΟ ΤΟ ΟΠΟΙΟ ΓΙΝΕΤΑΙ Η ΧΡΗΣΗ ΤΟΥ   
ΟΠΛΟΥ. 
 
   ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ                ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΤΙΜΗ ΓΟΝΕΙΣ 20 16,9 
  ΕΡΩΤΩΜΕΝΟΣ 12 10,2 
  Α∆ΕΡΦΙΑ 3 2,5 
  ∆Ε ΓΝΩΡΙΖΩ/∆ΕΝ 

ΑΠΑΝΤΩ 
54 45,8 

  ΓΟΝΕΙΣ, 
ΕΡΩΤΩΜΕΝΟΣ 

18 15,3 

  ΕΡΩΤΩΜΕΝΟΣ, 
Α∆ΕΡΦΙΑ 

4 3,4 

  ΟΛΑ ΤΑ 
ΠΑΡΑΠΑΝΩ 

7 5,9 

  ΣΥΝΟΛΟ 118 100,0 
 
 

 ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΤΙΜΗ ΝΑΙ 58 49,2 
  ΟΧΙ 52 44,1 
  ∆Ε 

ΓΝΩΡΙΖΩ/∆ΕΝ 
ΑΠΑΝΤΩ 

8 6,8 

  ΣΥΝΟΛΟ 118 100,0 
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               Από τα 64 άτοµα που απάντησαν θετικά στις παραπάνω ερωτήσεις τα 20 δηλώνουν 

ότι  η χρήση όπλου γίνεται από τους γονείς τους, τα 12 άτοµα δηλώνουν ότι η χρήση γίνεται 

από τους ίδιους, 18 άτοµα καταγράφτηκαν να δηλώνουν ότι η χρήση γίνεται από τους ίδιους 

σε συνδυασµό µε τους γονείς τους, 3 άτοµα  αναφέρουν ότι η χρήση γίνεται από τα αδέρφια 

τους, 4 από τα αδέρφια τους σε συνδυασµό µε τους ίδιους και 7 άτοµα δηλώνουν ότι η 

χρήση γίνεται από όλη την οικογένεια και από τους ίδιους. Αξίζει να σηµειωθεί ότι ενώ στην 

προηγούµενη ερώτηση η µη χρήση όπλου από την οικογένεια του ερωτώµενου 

αντιστοιχούσε σε 54 άτοµα, στον προσδιορισµό του ατόµου της οικογένειας από το οποίο 

γίνεται χρήση ο αριθµός των ατόµων που δεν απαντούν αυξάνεται κατά δύο άτοµα, κάτι το 

οποίο πιθανώς οφείλεται στην επιφυλακτικότητα των ερωτώµενων απέναντι µας.  

 
 
Πίνακας 6.27: Περιπτώσεις χρήσης όπλου. 

 
 ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΠΟΙΕΣ ΕΓΙΝΕ Η ΧΡΗΣΗ ΤΟΥ ΟΠΛΟΥ. 

  
   ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΤΙΜΗ ΓΑΜΟΙ 10 8,5 
  ΕΘΝΙΚΕΣ ΓΙΟΡΤΕΣ 3 2,5 
  ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΕΣ 

ΓΙΟΡΤΕΣ 
2 1,7 

  ΑΛΛΟ(ΕΠΙ∆ΕΙΞΗ 
∆ΥΝΑΜΗΣ, ΣΤΟΧΕΥΣΗ 
ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΩΝ, 
ΚΥΝΗΓΙ, ΣΚΟΠΟΒΟΛΗ) 

7 5,9 

  ∆Ε ΓΝΩΡΙΖΩ, ∆ΕΝ 
ΑΠΑΝΤΩ 

59 50,0 

  ΓΑΜΟΙ, ΒΑΦΤΙΣΕΙΣ 22 18,6 
  ΓΑΜΟΙ Κ ΑΛΛΟ 1 ,8 
  ΓΑΜΟΙ, ΒΑΦΤΙΣΕΙΣ, 

ΕΘΝΙΚΕΣ ΓΙΟΡΤΕΣ 
4 3,4 

  ΓΑΜΟΙ, ΒΑΠΤΙΣΕΙΣ, 
ΚΥΝΗΓΙ 

4 3,4 

  ΟΛΑ ΤΑ ΠΑΡΑΠΑΝΩ 2 1,7 
  ΟΛΑ ΕΚΤΟΣ ΑΠΟ 

ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΕΣ 
ΓΙΟΡΤΕΣ 

1 ,8 

  ΟΛΑ ΕΚΤΟΣ ΑΠΟ 
ΕΘΝΙΚΕΣ ΕΟΡΤΕΣ 

3 2,5 

  ΣΥΝΟΛΟ 118 100,0 
 

         Στον προσδιορισµό των περιπτώσεων στις οποίες γίνεται η χρήση του όπλου 

βλέπουµε µεγάλα ποσοστά σε γάµους και βαφτίσεις. Πιο αναλυτικά βλέπουµε:  
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o Σε γάµους : ποσοστό 39,7%, 

o Σε βαφτίσεις: ποσοστό 30,4%. 

  Άλλες περιπτώσεις οπλοχρησίας αφορούν σε εθνικές και θρησκευτικές εορτές και 

σε κυνηγετικές δραστηριότητες. Τέλος αξίζει να σηµειωθεί ότι το ποσοστό των ατόµων 

που δεν απάντησαν ανέρχεται στο 50%.  

          Πίνακας 6.28: Γνώση κυρώσεων παράνοµης οπλοχρησίας. 

ΓΝΩΣΗ ΚΥΡΩΣΕΩΝ ΠΑΡΑΝΟΜΗΣ ΟΠΛΟΧΡΗΣΙΑΣ. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Εξετάζοντας το αν ο ερωτώµενος γνωρίζει τις κυρώσεις που προβλέπονται για 
την παράνοµη χρήση όπλου, θετικά απάντησε το 50,8%, αρνητικά µόλις το 
26,3% ενώ υπήρξε και ένα ποσοστό, 22,9% το οποίο δεν απάντησε. 
 
Πίνακας 6.29: Συχνότητα χρήσης όπλου από τον ερωτώµενο. 
 
ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΧΡΗΣΗΣ ΟΠΛΟΥ ΑΠΟ ΤΟΝ ΕΡΩΤΩΜΕΝΟ. 

           

            

Στη συχνότητα χρήσης του όπλου βλέπουµε ότι «ποτέ» απαντά το 50%, σπάνια 

το 26,3%, ενώ συχνά και πολύ συχνά το 15,3 και 0,8% αντίστοιχα. Τέλος υπάρχει 

και ένα ποσοστό 7,2% που δεν απαντάει. 

 

 ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΤΙΜΗ ΝΑΙ 60 50,8 
  ΟΧΙ 31 26,3 
  ∆Ε 

ΓΝΩΡΙΖΩ/ 
∆ΕΝ 
ΑΠΑΝΤΩ 

27 22,9 

  ΣΥΝΟΛΟ 118 100,0 

 ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΤΙΜΗ ΠΟΤΕ 59 50,0 
  ΣΠΑΝΙΑ 31 26,3 
  ΣΥΧΝΑ 18 15,3 
  ΠΟΛΥ 

ΣΥΧΝΑ 
1 0,8 

  ∆ΕΝ 
ΑΠΑΝΤΩ 

9 7,2 

  ΣΥΝΟΛΟ 118 100,0 
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Πίνακας 6.30: Άτοµο παρότρυνσης χρήσης όπλου. 
 

ΑΤΟΜΟ ΠΟΥ ΠΑΡΟΤΡΥΝΕ ΤΩΝ ΕΡΩΤΩΜΕΝΟ ΝΑ ΚΑΝΕΙ ΧΡΗΣΗ ΟΠΛΟΥ. 
 

 
 

 

 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εξετάζοντας το άτοµο που παρότρυνε τον ερωτώµενο να κάνει χρήση όπλου 

βλέπουµε ότι η πλειονότητα (50%) δεν απάντησε, είτε επειδή δεν θέλησε είτε 

επειδή δεν κάνει χρήση όπλου. Παρότρυνση από φίλους πάντως δηλώνει το 

14,4% ενώ  το 15,3% υποστηρίζει ότι έκανε χρήση όπλου από µόνος 

του.Πίνακας 6:31 Λόγοι χρήσης όπλου. 

 

     ΛΟΓΟΙ ΧΡΗΣΗΣ ΟΠΛΟΥ ΑΠΟ ΤΟΝ ΕΡΩΤΩΜΕΝΟ 
  

  ΣΥΧΝΟΤΗ

ΤΑ 
ΠΟΣΟΣΤΟ 

 ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΑ 

ΤΙΜΗ ΣΥΓΓΕΝΙΚΟ 
ΠΡΟΣΩΠΟ 

5 4,2 

  ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ 5 4,2 
  ΦΙΛΟΙ 17 14,4 
  ΜΟΝΟΣ 18 15,3 
  ΑΛΛΟ ΑΤΟΜΟ 6 5,1 
  ∆ΕΝ ΚΑΝΩ 

ΧΡΗΣΗ/∆ΕΝ 
ΑΠΑΝΤΩ 

59 50,0 

  ΣΥΓΓΕΝΙΚΟ Κ 
ΑΛΛΟ 

1 0,8 

  ΣΥΓΓΕΝΙΚΟ ΚΑΙ 
ΜΟΝΟΣ 

1 0,8 

  ΣΥΓΓΓΕΝΙΚΟ ΚΑΙ  
ΑΛΛΟ 

4 3,4 

  ΟΙΚΟΓ,ΦΙΛΟΙ, 
ΣΥΓΓΕΝΕΙΣ 

2 1,7 

  ΣΥΝΟΛΟ 118 100,0 
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ΤΙΜΗ ΕΘΙΜΟ 21 17,8 
  ΠΡΟΣΩΠΙΚΗ 

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΣΗ 
7 5,9 

  ΆΛΛΟ (περιέργεια) 10 8,5 
  ΟΛΑ ΤΑ ΠΑΡΑΠΑΝΩ 16 13,6 
  ∆ΕΝ ΚΑΝΩ ΧΡΗΣΗ/ ∆ΕΝ 

ΑΠΑΝΤΩ 
64 54,2 

  ΣΥΝΟΛΟ 118 100,0 
Τέλος, εξετάζοντας τους λόγους χρήσης όπλου από τον ερωτώµενο, το 54,2% µας 
απαντάει ότι δεν κάνει χρήση όπλου, ενώ δεύτερο έρχεται το έθιµο µε ποσοστό 
17,8%. Εδώ αξίζει να σηµειωθεί ότι λόγω περιέργειας έχει κάνει χρήση όπλου το 
8,5%. Οι δύο παραπάνω πίνακες (6.30 και 6.31) παρουσιάζουν µια διαφορά στα 
ποσοστά µεταξύ των ατόµων που δεν κάνουν χρήση όπλου. Αξίζει να σηµειωθεί 
ότι στο ποσοστό των ατόµων που δεν απαντάει (και στις δύο κατηγορίες) αυτό 
συµβαίνει είτε επειδή δεν επιθυµεί, είτε επειδή δεν κάνει χρήση όπλου.  
 
Ο∆ΗΓΗΣΗ 
 
Στην προσπάθειά µας να εξετάσουµε το γεγονός της παράνοµης οδήγησης και 

των παραβάσεων των διατάξεων του ΚΟΚ θέσαµε στους ερωτώµενους σχετικά 

ερωτήµατα των οποίων τα αποτελέσµατα και παρουσιάζονται παρακάτω. 

Πίνακας 6.32:  Αν ο ερωτώµενος έχει οδηγήσει. 

Ο∆ΗΓΗΣΗ ΑΠΟ ΕΡΩΤΩΜΕΝΟ. 
 

  

 

 
 

 

 

Σε ερώτησή µας σχετικά µε το αν ο ερωτώµενος έχει οδηγήσει ποτέ  θετικά 

απαντά το µεγαλύτερο ποσοστό της τάξης του 87,3% ενώ αρνητικά το 12,7%. 

 
Πίνακας 6.33: Ηλικία ερωτώµενου και αν έχει οδηγήσει. 
 
ΗΛΙΚΙΑ ΕΡΩΤΩΜΕΝΟΥ ΚΑΙ ΑΝ ΕΧΕΙ Ο∆ΗΓΗΣΕΙ. 
  Ο∆ΗΓΗΣΗ  
  ΝΑΙ ΟΧΙ ΣΥΝΟΛΟ 
ΗΛΙΚΙΑ 16 10 5 15 
  17 16 2 18 
  18 9 1 10 

 ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΤΙΜΗ ΝΑΙ 103 87,3 
  ΟΧΙ 15 12,7 
  ΣΥΝΟΛΟ 118 100,0 
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  19 6 3 9 
  20 7 1 8 
  21 12 0 12 
  22 11 1 12 
  23 10 0 10 
  24 22 2 24 
ΣΥΝΟΛΟ 103 15 118 
 
 
Στο συγκεκριµένο πίνακα δίνεται η δυνατότητα να δούµε ξεκάθαρα την ηλικία 

του ερωτώµενου και αν οδηγεί στη συγκεκριµένη περίοδο της ζωής τού. 

Μελετώντας λοιπόν, τον παραπάνω πίνακα βλέπουµε ότι στην ηλικία των 16 και 

των 17 ετών οδηγούν 26 άτοµα, ενώ στην ηλικία των 18 ετών µόλις ένα άτοµο 

από τα 10 δεν οδηγεί. 

 
Πίνακας 6.34: Ηλικία έναρξης οδήγησης. 
ΗΛΙΚΙΑ ΕΝΑΡΞΗΣ Ο∆ΗΓΗΣΗΣ. 
 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Εξετάζοντας τις απαντήσεις των ερωτώµενων σχετικά µε το από ποια 

ηλικία άρχισαν να οδηγούν βλέπουµε τιµές που αρχίζουν από 10 έως 21 ετών. Τα 

µεγαλύτερα ποσοστά εµφανίζονται στην ηλικία των 13 και 15 ετών µε ποσοστά 

12,7 και 18,6 αντίστοιχα. Από τα αποτελέσµατα τού παραπάνω πίνακα είναι 

εµφανές ότι η συντριπτική πλειοψηφία των ερωτώµενων ξεκίνησε να οδηγεί όταν 

 ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΤΙΜ

Η 
10 2 1,7 

  11 5 4,2 
  12 11 9,3 
  13 15 12,7 
  14 8 6,8 
  15 22 18,6 
  16 14 11,9 
  17 12 10,2 
  18 11 9,3 
  19 2 1,7 
  20 4 3,4 
  21 1 0,8 
  ∆Ε ΘΥΜΑΜΑΙ 2 1,7 
  ∆ΕΝ ΑΠΑΝΤΩ 9 7,6 
  ΣΥΝΟΛΟ 118 100 
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ήταν ανήλικοι, γεγονός που επιβεβαιώνει τις υποθέσεις τις έρευνάς και 

δηµιουργεί ερωτήµατα για τα γενεσιουργά αίτια αυτού τού φαινόµενου.  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Πίνακας 6.35: Είδος οχήµατος στο οποίο έχει γίνει οδήγηση. 
 

          ΕΙ∆ΟΣ ΟΧΗΜΑΤΟΣ ΠΟΥ Ο ΕΡΩΤΩΜΕΝΟΣ ΕΧΕΙ Ο∆ΗΓΗΣΕΙ 
  ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΤΙΜΗ ΜΗΧΑΝΗ 6 5,1 
  ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟ 35 29,7 
  ∆ΕΝ Ο∆ΗΓΩ Η ∆ΕΝ 

ΑΠΑΝΤΩ 
9 7,6 

  ΜΗΧΑΝΗ ΚΑΙ  
ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟ 

20 16,9 

  ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟ ΚΑΙ 
ΓΕΩΡΓΙΚΗ ΜΗΧΑΝΗ 

17 14,4 

  ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟ Κ 
ΑΛΛΟ 

2 1,7 

  ΓΕΩΡΓΙΚΗ ΜΗΧΑΝΗ 
Κ ΑΛΛΟ 

3 2,5 

  ΟΛΑ ΤΑ ΠΑΡΑΠΑΝΩ 25 21,2 
  ΜΗΧΑΝΗ, 

ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟ Κ 
ΑΛΛΟ 

1 ,8 

  ΣΥΝΟΛΟ 118 100,0 
  

 
  Στον προσδιορισµό του είδους του οχήµατος που ο ερωτώµενος έχει 

οδηγήσει βλέπουµε το µεγαλύτερο ποσοστό (29,7%) να έχει οδηγήσει αυτοκίνητο ενώ 

δεν λείπουν και οι σύνθετες απαντήσεις (µε παραπάνω από ένα οχήµατα). Μόνο ένα 

πολύ µικρό ποσοστό (7,6%) δεν µας απάντησε είτε επειδή δεν οδηγεί είτε επειδή δεν 

θέλησε. Λαµβάνοντας υπόψη την πρώτη ερώτηση αυτού του τοµέα και διαπιστώνοντας 

ότι ενώ στην πρώτη ερώτηση τα άτοµα που έχουν οδηγήσει είναι 103, ενώ σε αυτή την 

ερώτηση τα άτοµα που δεν οδηγούν ή δεν απαντούν είναι 6 περισσότερα, υποθέτουµε τα 

εξής:  είτε ότι αυτά τα άτοµα οδηγούν και δεν θέλησαν να απαντήσουν, είτε ότι µε τον 

όρο γεωργική µηχανή κατάλαβαν σκαπτική µηχανή. 
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Πίνακας 6.36: Κατοχή διπλώµατος. 
             ΚΑΤΟΧΗ ∆ΙΠΛΩΜΑΤΟΣ. 

 
 
  

 

 
 
 
 

  
  

Σε ερώτησή µας για τον αν οι ερωτώµενοι µας είναι κάτοχοι διπλώµατος 

οδήγησης είχαµε σχετικά ισοδύναµα ποσοστά. Θετικά απάντησαν το 54,2% ενώ 

αρνητικά το 45,8%. Και εδώ αξίζει να σχολιάσουµε ότι ένα σχετικά µεγάλο 

ποσοστό δε διαθέτει δίπλωµα, και είναι φυσιολογικό αφού το δείγµα µας 

απευθύνθηκε και σε ανήλικους. Αλλά σε καµία περίπτωση οι ηλικίες 16-18 ετών 

δεν κάλυπταν τον αριθµό των 54 ατόµων (που δε διαθέτουν δίπλωµα). 

  
  Πίνακας 6.37: Γνώση κυρώσεων παράνοµης οδήγησης 
ΓΝΩΣΗ ΚΥΡΩΣΕΩΝ ΠΑΡΑΝΟΜΗΣ Ο∆ΗΓΗΣΗΣ. 

  

  ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΤΙΜΗ ΝΑΙ 80 67,8 
  ΟΧΙ 7 5,9 
  ∆ΕΝ 

ΑΠΑΝΤΩ 
31 26,3 

  ΣΥΝΟΛΟ 118 100,0 
   

 
∆ιαπιστώσαµε µε βάση τα στοιχεία του παραπάνω  πίνακα ότι µόλις το 5,9% 

φαίνεται να µη γνωρίζει τις κυρώσεις που προβλέπει ο νόµος για την µη κατοχή 

διπλώµατος. Το υπόλοιπο 67,8% δηλώνει ότι γνωρίζει ενώ το 26,3% προτιµά να µην 

απαντήσει. 

 

Πίνακας 6.38: Παραβίαση διατάξεων του ΚΟΚ. 
ΠΑΡΑΒΙΑΣΗ ΤΩΝ ∆ΙΑΤΑΞΕΩΝ ΤΟΥ ΚΟΚ 

 

  ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΤΙΜΗ ΝΑΙ 83 70,3 
  ΟΧΙ 25 21,2 
  ∆ΕΝ ΑΠΑΝΤΩ 10 8,5 
  ΣΥΝΟΛΟ 118 100,0 

 ΣΥΧΝΟΤ

ΗΤΑ 
ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΤΙΜΗ ΝΑΙ 64 54,2 
  ΟΧΙ 54 45,8 
  ΣΥΝΟΛΟ 118 100,0 
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  Προσπαθώντας να προσδιορίσουµε αν ο ερωτώµενος παραβιάζει διατάξεις του 

ΚΟΚ και ποιες είναι αυτές, στην αρχή έχουµε θέσει ένα γενικότερο ερώτηµα, για το αν ο 

ερωτώµενος παραβιάζει διατάξεις του ΚΟΚ και αµέσως παρακάτω γίνεται προσπάθεια 

προσδιορισµού αυτών. Μελετώντας το αν ο ερωτώµενος έχει παραβεί κάποια από τις 

διατάξεις του ΚΟΚ διαπιστώνουµε ότι το 70,3% απαντάει θετικά και µόλις το 21,2% 

αρνητικά. Το ποσοστό των ατόµων που δεν απάντησαν, είτε δεν οδηγούν (γι’ αυτό δεν 

απάντησαν) είτε δεν θέλησαν να δώσουν απάντηση στο συγκεκριµένο ερώτηµα ανέρχεται 

σε ποσοστό 8,5%  

Πίνακας 6.39: Πίνακας συγκεντρωτικών αποτελεσµάτων συχνότητας παραβιάσεων 

διατάξεων του ΚΟΚ. 

 
ΠΙΝΑΚΑΣ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΤΙΚΩΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑΣ 
ΠΑΡΑΒΙΑΣΕΩΝ ∆ΙΑΤΑΞΕΩΝ ΤΟΥ ΚΟΚ 
 

 
  Μελετώντας τον παραπάνω πίνακα µας δίνεται η δυνατότητα να δούµε 

διάφορα  είδη παραβάσεων και σε ποιο βαθµό ο ερωτώµενος τα υπερβαίνει. (αν 

τα υπερβαίνει).Πιο αναλυτικά:  Για την παραβίαση των φωτεινών σηµάνσεων 

βλέπουµε το µεγαλύτερο ποσοστό να µην την παραβαίνει ποτέ ( 47,5%), σπάνια 

να την παραβαίνει το 21,2%, ενώ συχνά και πολύ συχνά το 16,1και 5,1% 

αντίστοιχα. 

     Στις παραβιάσεις των σηµάνσεων του ΚΟΚ βλέπουµε το ποσοστό 33,9% 

να τις παραβιάζει συχνά και το 3,4% να τις παραβιάζει πολύ συχνά. Στην 

απέναντι πλευρά έχουµε το 30,5% που τις παραβιάζει σπάνια και το 24,6% που 

δεν τις παραβιάζει ποτέ. Και εδώ έχουµε το ποσοστό της τάξης του 7,6% που είτε 

δεν θέλησε να απαντήσει είτε δεν οδηγεί. 

ΤΙΜΕΣ ΣΥΝ∆ΥΑΣΜΟΣ 
ΑΛΚΟΟΛ ΚΑΙ 
Ο∆ΗΓΗΣΗΣ 

ΠΑΡΑΒΙΑΣΗ 
ΦΩΤΕΙΝΟΥ 
ΣΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗ 

ΠΑΡΑΒΙΑΣΗ 
ΣΗΜΑΤΩΝ/ 
ΣΗΜΑΝΣΕΩΝ 

ΜΗ 
ΧΡΗΣΗ 
ΖΩΝΗΣ 

ΠΑΡΑΒΙΑΣΗ 
ΟΡΙΩΝ 
ΤΑΧΥΤΗΤΑΣ 

ΠΑΡΑΒΙΑΣΗ 
ΑΛΛΗΣ 
ΣΗΜΑΝΣΗΣ 

ΠΟΤΕ 39,0 47,5 24,6 34,7 19,5 14,4 

ΣΠΑΝΙΑ 37,3 21,2 30,5 28,0 19,5 1,7 

ΣΥΧΝΑ 16,9 16,1 33,9 23,7 34,7 ,8 

ΠΟΛΥ 
ΣΥΧΝΑ 

1,7 5,1 3,4 6,8 16,9 ,8 

∆ΕΝ 
ΑΠΑΝΤΩ 

5,1 10,2 7,6 6,8 9,3 82,2 

ΣΥΝΟΛΟ 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 
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    Όσον αφορά τη µη χρήση ζώνης, η οποία είναι ένα πολύ συχνό φαινόµενο 

απαντάται συχνά σε ποσοστό 23,7%, πολύ συχνά σε ποσοστό 6,8% σπάνια σε 

ποσοστό 28% και ποτέ σε ποσοστό 34,7%. Σχετικά µε την παραβίαση του ορίου 

ταχύτητας φαίνεται να υφίσταται για το 34,7%-συχνά- και για το 16,9% πολύ 

συχνά. Μόνο ένα πολύ µικρό ποσοστό 19,5% δηλώνει ότι δεν παραβιάζει τα όρια 

ταχύτητας ποτέ.  Σχετικά  µε το αν ο ερωτώµενος έχει παραβιάσει άλλη σήµανση 

το 82,2% δεν απαντά, ενώ το 14,4% επιλέγει το «ποτέ». Οι επιλογές συχνά και 

πολύ συχνά αφορούν στην οδήγηση χωρίς κατοχή διπλώµατος. Τέλος το εάν ο 

ερωτώµενος συνδυάζει τη χρήση αλκοόλ µε την οδήγηση ποτέ απαντά ένα 

µεγάλο ποσοστό της τάξης του 39%, ενώ συχνά και αρκετά συχνά ποσοστά 

16,9% και 1,7% αντίστοιχα. 

 
Πίνακας 6.40: Πρόκληση ατυχήµατος. 
ΠΡΟΚΛΗΣΗ ΑΤΥΧΗΜΑΤΟΣ ΑΠΟ ΤΟΝ ΕΡΩΤΩΜΕΝΟ. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Σε ερώτηση σχετικά µε το αν ο ερωτώµενος έχει προκαλέσει ατύχηµα, αρνητικά απαντάει 

το 66,1% ενώ θετικά µόλις το 28,8%. Το ποσοστό που δεν απάντησε ανέρχεται στο πολύ 

µικρό ποσοστό της τάξης του 5,1%. 

 
 Πίνακας 6.41: Συνέπειες ατυχήµατος. 
ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΑΤΥΧΗΜΑΤΟΣ 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΤΙΜΗ ΝΑΙ 34 28,8 
  ΟΧΙ 78 66,1 
  ∆ΕΝ 

ΑΠΑΝΤΩ 
6 5,1 

  ΣΥΝΟΛΟ 118 100,0 

 ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΤΙΜΗ ΚΑΜΙΑ 7 5,9 
  ΤΡΑΥΜΑΤΙΣΜΟΣ 2 1,7 
  ΥΛΙΚΕΣ ΖΗΜΙΕΣ 19 16,1 
  ∆ΕΝ ΕΧΩ 

ΤΡΑΚΑΡΕΙ/∆ΕΝ 
ΑΠΑΝΤΩ 

82 69,5 

  ΤΡΑΥΜΑΤΙΣΜΟΣ Κ 
ΥΛΙΚΕΣ ΖΗΜΙΕΣ 

7 5,9 

  ΥΛΙΚΕΣ ΖΗΜΙΕΣ, 
ΤΡΑΥΜΑΤΙΣΜΟΣ, 
ΘΑΝΑΤΟΣ 

1 0,8 

  ΣΥΝΟΛΟ 118 100,0 
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Στις συνέπειες του ατυχήµατος βλέπουµε ότι το 69,5% - ένα πολύ µεγάλο ποσοστό – 

δηλώνει ότι δεν έχει τρακάρει. Οι υλικές ζηµιές επικρατούν στις περισσότερες των 

απαντήσεων ενώ από τις συνέπειες δεν απουσιάζει και ο θάνατος σε πολύ µικρό ποσοστό 

(0,8%). 

 
 
 
Πίνακας 6.42: Ενέργειες κατά το παρελθόν. 
ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΠΟΥ ΕΧΟΥΝ ΓΙΝΕΙ ΣΤΟ ΠΑΡΕΛΘΟΝ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΤΗΣ ΠΑΡΑΒΑΤΙΚΗΣ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑΣ. 
 

 

            Στη συγκεκριµένη ανοιχτή ερώτηση που θέσαµε στους ερωτώµενους, κυριάρχησε η 

απάντηση «δε γνωρίζω» µε ποσοστό 65,3%. Ακολουθεί ποσοστό 16,9% που δηλώνει 

ότι  δεν έχουν γίνει ενέργειες. Άλλες απαντήσεις αφορούν στο ότι έχουν γίνει 

ενέργειες αλλά δεν επαρκούν, στο ότι έχουν γίνει συλλήψεις και οµιλίες και τέλος 

ένα πολύ µικρό ποσοστό 3,4% που δεν απάντησε καθόλου. 

 
 

Πίνακας 6.43: Ενέργειες από το δήµο. 
  
ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΠΟΥ ΟΙ ΕΡΩΤΩΜΕΝΟΙ ΠΙΣΤΕΥΟΥΝ ΟΤΙ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ 

ΓΙΝΟΥΝ ΠΡΟΚΕΙΜΕΝΟΥ ΝΑ ΜΕΙΩΘΕΙ Η ΠΑΡΑΒΑΤΙΚΗ 

ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ ΣΤΟ ∆ΗΜΟ ΤΟΥΣ. 

 ΣΥΧΝΟΤΗ

ΤΑ 
ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΤΙΜΕΣ ∆Ε ΓΝΩΡΙΖΩ 77 65,3 
  ∆ΕΝ ΕΧΟΥΝ ΓΙΝΕΙ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ 20 16,9 

  ΝΑΙ ΕΧΟΥΝ ΓΙΝΕΙ ΚΑΠΟΙΕΣ 
ΟΜΙΛΙΕΣ 

2 1,7 

  ΕΧΟΥΝ ΓΙΝΕΙ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΑΛΛΑ ∆ΕΝ 
ΕΠΑΡΚΟΥΝ 

8 6,8 

  ΕΧΟΥΝ ΓΙΝΕΙ ΣΥΛΛΗΨΕΙΣ 7 5,9 
  ∆ΕΝ ΑΠΑΝΤΩ 4 3,4 
  ΣΥΝΟΛΟ 118 100,0 
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  ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΤΙΜ

Η 
∆Ε ΓΝΩΡΙΖΩ 35 29,7 

  ΑΣΤΥΝΟΜΕΥΣΗ 28 23,7 
  ∆Ε ΧΡΕΙΑΖΕΤΑΙ 

ΝΑ ΜΕΙΩΘΕΙ 
4 3,4 

  ΕΛΕΓΧΟΣ ΑΠΟ 
ΟΙΚΟΓ. 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

6 5,1 

  ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΗ 
ΑΣΤΥΝΟΜΕΥΣΗ 

18 15,3 

  ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΕΣ 
ΠΟΙΝΙΚΕΣ 
ΚΥΡΩΣΕΙΣ 

7 5,9 

  ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΕΣ 
ΕΚΣΤΡΑΤΕΙΕΣ 

8 6,8 

  ΣΩΣΤΗ 
ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ Κ 
ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΤΗΣ 
ΝΕΟΛΑΙΑΣ 

1 ,8 

  ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟΣ 
ΕΛΕΓΧΟΣ ΑΠΟ 
ΤΡΟΧΑΙΑ 

2 1,7 

  ΑΥΞΗΣΗ 
ΜΟΡΦΩΤΙΚΟΥ 
ΕΠΙΠΕ∆ΟΥ 

1 ,8 

  ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΑΠΟ 
ΤΗ ΣΧΟΛΙΚΗ 
ΗΛΙΚΙΑ 

1 ,8 

  ΠΛΑΙΣΙΑ 
ΨΥΧΑΓΩΓΙΑΣ 

2 1,7 

  ∆ΕΝ ΑΠΑΝΤΩ 3 2,5 
  ∆Ε ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ 

ΜΕΙΩΘΕΙ 
2 1,7 

  ΣΥΝΟΛΟ 118 100,0 
 

 Η συγκεκριµένη ερώτηση όπως και η παραπάνω ήταν αυτή που 

δυσκόλεψε ένα µεγάλο µέρος του δείγµατος µας στο να την απαντήσει. Η 

απάντηση «δε γνωρίζω» ήταν αυτή που κυριάρχησε µε ποσοστό 29,7%, ενώ ένα 

ποσοστό 39% απάντησε ότι η παραβατικότητα θα εξαλειφθεί είτε µε 

αστυνόµευση, είτε µε περισσότερη αστυνόµευση. Επίσης το 0,8% θεώρησε ότι 

χρειάζεται αύξηση του µορφωτικού επιπέδου, και το 5% ότι απαιτείται έλεγχος 

από το οικογενειακό περιβάλλον. 
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6.2: ΣΥΣΧΕΤΙΣΕΙΣ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΩΝ ΜΕΤΑΒΛΗΤΩΝ ΜΕ ΤΗ 
ΜΕΘΟ∆Ο ΤΟΥ Χ2. 
Παρακάτω παρουσιάζονται πίνακες συσχετίσεων ανεξάρτητων µεταβλητών 
καθώς και τα αποτελέσµατά τους . 
Πίνακας 6.2.2 Συσχέτιση ηλικίας και παραβίασης των διατάξεων τού ΚΟΚ. 
ΣΥΣΧΕΤΙΣΗ ΗΛΙΚΙΑΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΒΙΑΣΗΣ ΤΩΝ ∆ΙΑΤΑΞΕΩΝ ΤΟΥ 
ΚΟΚ. 

 
 

 
 
 

 

 

 

 

 

Η υπόθεσή µας υποστήριζε ότι όσο πιο µικρός σε ηλικία είναι ο ερωτώµενος τόσο 

πιο επιρρεπής θα ήταν στις παραβάσεις του ΚΟΚ. Συσχετίζοντας,λοιπόν, την 

ηλικία του ερωτώµενου, και τις απαντήσεις για την παραβίαση των διατάξεων 

του ΚΟΚ, βλέπουµε ότι υπάρχει στατιστικά σηµαντική σχέση ανάµεσά τους 

αφού p= 0,02< 0,05.  Στον παραπάνω πίνακα βλέπουµε ότι όσο πιο µεγάλος σε 

ηλικία είναι κάποιος τόσο πιο επιρρεπής είναι στην παραβίαση των διατάξεων 

του ΚΟΚ.  

 
Πίνακας 6.2. 3: Συσχέτιση χρήσης αλκοόλ (πριν την οδήγηση) και 
πρόκλησης ατυχηµάτων. 
ΣΥΣΧΕΤΙΣΗ ΧΡΗΣΗΣ ΑΛΚΟΟΛ (ΠΡΙΝ ΤΗΝ Ο∆ΗΓΗΣΗ) ΚΑΙ 

ΠΡΟΚΛΗΣΗΣ ΑΤΥΧΗΜΑΤΩΝ. 

  

 
  

ΠΡΟΚΛΗΣΗ ΑΤΥΧΗΜΑΤΟΣ  
ΝΑΙ ΟΧΙ ∆ΕΝ ΑΠΑΝΤΩ  

Ο∆ΗΓΗΣΗ ΠΟΤΕ 1 44 1 46 

 
  

ΠΑΡΑΒΙΑΣΗ ∆ΙΑΤΑΞΕΩΝ ΤΟΥ ΚΟΚ  
ΝΑΙ ΟΧΙ ∆ΕΝ ΑΠΑΝΤΩ  

ΗΛΙΚΙΑ 
  
  
  
  
  
  
  
  

16 8 5 2 15 
17 9 4 5 18 
18 6 4 0 10 
19 6 1 2 9 
20 7 0 1 8 
21 11 1 0 12 
22 11 1 0 12 
23 6 4 0 10 
24 19 5 0 24 

ΣΥΝΟΛΟ 83 25 10 118 
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ΜΕΤΑ 
ΑΠΟ 
ΧΡΗΣΗ 
ΑΛΚΟΟΛ 
  
  
  
  

ΣΠΑΝΙΑ 20 24 0 44 
ΣΥΧΝΑ 11 9 0 20 
ΠΟΛΥ 2 0 0 2 
∆ΕΝ 
ΑΠΑΝΤΩ 

0 1 5 6 

ΣΥΝΟΛΟ 34 78 6 118 
7.Η δεύτερη υπόθεσή µας υποστήριζε ότι η χρήση  αλκοόλ πριν την οδήγηση 

σχετίζεται άµεσα µε την πρόκληση ατυχηµάτων. Στη συσχέτιση που ακολούθησε 

ανάµεσα στα άτοµα που συνδυάζουν τη χρήση αλκοόλ µε την οδήγηση, και στην 

πρόκληση ατυχηµάτων  τα αποτελέσµατα µας δείχνουν ότι υπάρχει στατιστικά 

σηµαντική σχέση ανάµεσά του. (p= 0,00<0,05).  

Πίνακας 6.2.4: Συσχέτιση συχνότητας όπλου από τον ερωτώµενο και χρήσης 
όπλου από την οικογένεια αυτού. 

ΣΥΣΧΕΤΙΣΗ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑΣ ΟΠΛΟΥ ΑΠΟ ΤΟΝ ΕΡΩΤΩΜΕΝΟ ΚΑΙ 
ΧΡΗΣΗΣ ΟΠΛΟΥ ΑΠΟ ΤΗΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΑΥΤΟΥ. 

 
  

ΧΡΗΣΗ ΟΠΛΟΥ ΑΠΟ ΤΗΝ 
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΤΟΥ 
ΕΡΩΤΩΜΕΝΟΥ 

 

ΝΑΙ  ΟΧΙ ∆Ε 
ΓΝΩΡΙΖΩ/
∆ΕΝ 

ΑΠΑΝΤΩ 

 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 
ΧΡΗΣΗΣ 
ΟΠΛΟΥ ΑΠΟ 
ΤΟΝ 
ΕΡΩΤΩΜΕΝΟ

. 
  
  
  
  

ΠΟΤΕ 10 42 7 59 
ΣΠΑΝΙΑ 29 2 0 31 
ΣΥΧΝΑ 16 2 0 18 
ΠΟΛΥ 
ΣΥΧΝΑ 

1 0 0 1 

∆ΕΝ 
ΑΠΑΝΤΩ 

2 6 1 9 

ΣΥΝΟΛΟ 58 52 8 118 
 
Η τρίτη  µας υπόθεση αφορούσε το ότι η χρήση όπλου από την οικογένεια του 

ερωτώµενου επηρεάζει θετικά τη χρήση όπλου από τον ερωτώµενο. Κατόπιν 

συσχέτισης βλέπουµε  ότι υπάρχει στατιστικά σηµαντική σχέση ανάµεσα στη 

συχνότητα χρήσης όπλου από τον ερωτώµενο και στη χρήση όπλου από την 

οικογένεια αυτού αφού p=0,00.  

Πίνακας 6.2.5: Συσχέτιση ηλικίας και συχνότητας χρήσης όπλου 
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ΣΥΣΧΕΤΙΣΗ ΗΛΙΚΙΑΣ ΚΑΙ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑΣ ΧΡΗΣΗΣ ΟΠΛΟΥ. 

 ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΟΠΛΟΥ ΣΥΝΟΛ

Ο 
  ΠΟΤΕ ΣΠΑΝΙΑ ΣΥΧΝΑ ΠΟΛΥ 

ΣΥΧΝΑ 
∆ΕΝ 

ΑΠΑΝΤΩ 
 

 16 10 2 3 0 0 15 
 17 9 6 1 1 1 18 
 18 6 2 0 0 2 10 
 19 6 1 2 0 0 9 
 20 7 1 0 0 0 8 
 21 2 7 3 0 0 12 
 22 4 3 2 0 3 12 
 23 6 2 1 0 1 10 
  24 9 7 6 0 2 24 
ΣΥΝΟΛΟ 59 31 18 1 9 118 
Η τέταρτη µας υπόθεση αφορούσε  το ότι  χρήση όπλου από τον ερωτώµενο δεν 

σχετίζεται µε το εάν αυτός είναι ανήλικος ή όχι. Κατόπιν συσχέτισης της ηλικίας 

και της συχνότητας χρήσης όπλου  βλέπουµε ότι δεν υπάρχει στατιστικά 

σηµαντική σχέση µεταξύ τους αφού p= 0,2> 0,05.  

 

Πίνακας 6.2.6: Συσχέτιση γνώσης ποινικών κυρώσεων και συχνότητα 

χρήσης όπλου. 

Η ΓΝΩΣΗ ΤΩΝ ΠΟΙΝΙΚΩΝ ΚΥΡΩΣΕΩΝ ΓΙΑ  ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ 
ΟΠΛΟΧΡΗΣΙΑΣ ΕΠΗΡΕΑΖΕΙ ΤΗ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΧΡΗΣΗΣ ΟΠΛΟΥ. 
 

 
  

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΧΡΗΣΗΣ ΟΠΛΟΥ ΑΠΟ ΤΟΝ  
ΠΟΤΕ ΣΠΑΝΙ

Α 
ΣΥΧΝΑ ΠΟΛΥ 

ΣΥΧΝΑ 
∆ΕΝ 
ΑΠΑΝΤ

Ω. 

 

ΓΝΩΣΗ 
ΚΥΡΩΣΕΩΝ 
ΣΕ 
ΠΕΡΙΠΤΩΣΕ

ΙΣ ΧΡΗΣΗΣ 
ΟΠΛΟΥ 
  
  

ΝΑΙ 26 14 14 1 5 60 
ΟΧΙ 13 15 2 0 1 31 
∆ΕΝ 
ΑΠΑΝΤ

Ω 

20 2 2 0 3 27 

ΣΥΝΟΛΟ 59 31 18 1 9 118 
Εδώ η υπόθεσή µας αφορούσε το ότι η γνώση των ποινικών κυρώσεων για την 

οπλοχρησία δεν επηρεάζει τη χρήση και τη συχνότητα χρήσης όπλου από των 

ερωτώµενο. Κατόπιν συσχέτισης διαπιστώσαµε ότι υπάρχει στατιστικά 

σηµαντική σχέση ανάµεσά τους αφού p=0,007<0,05. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 

ΣΥΖΗΤΗΣΗ- ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

       Σκοπός της συγκεκριµένης έρευνας ήταν  η διερεύνηση  της παραβατικής 

συµπεριφοράς που παρουσιάζεται στον ∆ήµο Παλιανής και πιο συγκεκριµένα 

στην οπλοχρησία  και την παράβαση του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας σε άτοµα 

ηλικίας 16-24 ετών. Λαµβάνοντας υπόψη τις παραπάνω συσχετίσεις µε σκοπό να 

διαπιστώσουµε εάν επαληθεύονται ή όχι οι ερευνητικές µας υποθέσεις, 

καταλήγουµε στα εξής:  

    Η πρώτη ερευνητική µας υπόθεση αφορούσε στο ότι η ηλικιακή οµάδα 16-

17 ετών οδηγεί παραβλέποντας τις κυρώσεις που προβλέπει ο νόµος. Η υπόθεση 

αυτή επαληθεύτηκε χωρίς τη διαδικασία συσχέτισης αφού υπήρχε ως ευθεία 

ερώτηση µέσα στο ερωτηµατολόγιο. Βλέπουµε ότι τα 89 από τα 118 άτοµα 

άρχισαν να οδηγούν σε ηλικίες 10-17 ετών µε τα µεγαλύτερα ποσοστά 

εµφανίζονται στην ηλικία των 13 και 15 ετών µε ποσοστά 12,7 και 18,6 

αντίστοιχα (Πίνακας 6.20) . Σύµφωνα µε τη θεωρία µας και αναφερόµενοι σε 

έρευνα µε ερωτηµατολόγιο που έλαβε χώρα  στην περιοχή της Αθήνας σε άτοµα 

14-21 ετών  βλέπουµε παρόµοια αποτελέσµατα  αποτελέσµατα. (Κ.Ε.Π.Υ.Ε 

2005:18).  

Σύµφωνα λοιπόν µε την έρευνα προέκυψαν τα εξής αποτελέσµατα:  

4. Αξιόποινες πράξεις που δικάστηκαν από Μονοµελές Πληµµελειοδικείο 

Παραβάσεις 
του Κ.Ο.Κ 

Κλοπή Ναρκωτικά Απόπειρες 
Κλοπής 

Σύνολο 

 856 299 81 42 2128 

Πίνακας 1.2. Η παραβατικότητα των ανηλίκων στην ευρύτερη περιοχή της 
Αθήνας (Κ.Ε.Π.Υ.Ε 2005:18). 
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Σύµφωνα µε τον παραπάνω πίνακα, ο οποίος περιλαµβάνει αξιόποινες 

πράξεις ατόµων που δικάστηκαν από Μονοµελές Πληµµελειοδικείο, βλέπουµε 

πως το µεγαλύτερο ποσοστό των παραβάσεων αποτελεί η παράβαση του Κ.Ο.Κ 

µε 856 άτοµα να έχουν δικαστεί. Αξίζει να σηµειωθεί ότι το 89,1% τού ποσοστού 

αφορά αγόρια ηλικίας 17-19 ετών.  Τόσο τα αποτελέσµατα τα παραπάνω έρευνας 

όσο και τα αποτελέσµατα της εν λόγω µελέτης υποδηλώνουν τη σοβαρότητα τού 

προβλήµατος, τη συνεχόµενη έξαρση τού φαινόµενου αλλά σαφώς και την 

ανάγκη λήψης αυστηρότερων µέτρων. Σε αυτό το φαινόµενο, βέβαια, σαφώς και 

αξίζει να τονιστεί η τεράστια ευθύνη που φέρουν οι τόσο οι γονείς αλλά και 

οποιοδήποτε άλλο µέλος από το οικογενειακό περιβάλλον τού ανηλίκου που όχι 

µόνο δεν αποτρέπει την πράξη  αλλά επιδοκιµάζει αυτές τις συµπεριφορές. 

       Η δεύτερη ερευνητική υπόθεση αφορούσε στο ότι τα άτοµα που 

συνδυάζουν αλκοόλ και οδήγηση προκαλούν περισσότερα ατυχήµατα. Η 

συγκεκριµένη υπόθεση επαληθεύτηκε (p=0,00) (Πίνακας 6.2.3). Ένας από τους 

σηµαντικότερους παράγοντες που ευθύνονται για τα τροχαία ατυχήµατα είναι ο 

συνδυασµός χρήσης αλκοόλ και οδήγησης. Ο ΚΟΚ στην προσπάθειά του να 

µειώσει τη συχνότητα του φαινόµενου και ως εκ τούτου και τα τροχαία 

ατυχήµατα που προκαλούνται από αυτό είναι πολύ αυστηρός και προβλέπει 

σοβαρές ποινικές κυρώσεις. Επίσης  γνωρίζοντας ότι η οδήγηση υπό την επήρεια 

αλκοόλ συµβάλει σηµαντικά στην πρόκληση τροχαίων ατυχηµάτων, που τις 

περισσότερες φορές έχουν ως αποτέλεσµα θανάτους ή σοβαρούς διενεργεί 

τακτικούς ελέγχους της ποσότητας του αλκοόλ στους οδηγούς, τα γνωστά 

αλκοτέστ.   Σύµφωνα µε την ΕΛΑΣ και τα στατιστικά στοιχεία που έδωσε στη 

δηµοσιότητα το πρώτο εξάµηνο του 2008, έγιναν 779.287 έλεγχοι- αλκοτέστ. 

Από το σύνολο των ατόµων που υπεβλήθησαν σε έλεγχο βρέθηκαν να έχουν 

καταναλώσει αλκοόλ οι 23.409. Αριθµός που αντιστοιχεί στο ποσοστό του 

33,2%. Σε σύγκριση µε το πρώτο εξάµηνο του 2007 υπάρχει αύξηση της 

παραβατικότητας σε αυτόν τον τοµέα αφού ελεγχθήκαν 720.957 οδηγοί. Από τον 

αριθµό των ατόµων που ελεγχθήκαν, υπό την επήρεια αλκοόλ βρέθηκαν οι 

22.644. Αριθµός που αντιστοιχεί σε ποσοστό 31,8% και που µας δίνει το 

αποτέλεσµα της αύξησης του φαινόµενου σε ποσοστό 1,4%. (ΕΛ.ΑΣ 2008).  
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Όσον αφορά την τρίτη υπόθεση σχετικά µε το ότι ο ερωτώµενος 

χρησιµοποιεί πιο συχνά όπλο αν χρησιµοποιεί και η οικογένεια αυτού βλέπουµε 

ότι αυτή επαληθεύεται (p= 0,00) (Πίνακας 6.2.4). Ένας από τους 

σηµαντικότερους παράγοντες, που επηρεάζουν την αύξηση της παραβατικής 

συµπεριφοράς σε νέους, είναι η οικογένεια. «Οι ψυχολόγοι ανέκαθεν επέδειξαν 

ιδιαίτερο ενδιαφέρον για το οικογενειακό περιβάλλον. Παραδοσιακά αυτό 

θεωρείται ως ιδιαίτερα σηµαντικό για τη διαδικασία της κοινωνικοποίησης, 

επειδή οι γονείς συνιστούν την πρωτογενή πηγή πολιτισµικών ηθικών αρχών, 

αξιών και κριτηρίων, που συνδέονται µε τις αλλαγές στους κοινωνικούς ρόλους 

καθ' όλη τη διάρκεια της ζωής» (Williams και συν. 2007: 72).   

«Στη σύγχρονη κοινωνία ο ρόλος των προτύπων αποτελεί ισχυρό 

παράγοντα επίδρασης και διαµόρφωσης συµπεριφοράς ειδικότερα στις παιδικές 

και εφηβικές ηλικίες. Είναι σηµαντικό για τους γονείς να καταλάβουν πως η 

επιρροή των προτύπων στα παιδιά µπορεί να αποτελέσει πηγή ποικίλων αλλαγών 

και γενεσιουργό δύναµη στη διαµόρφωση συµπεριφορών τους.  Ως πρότυπο 

µπορεί να υπάρξει κάποιο άτοµο του οικογενειακού περιβάλλοντος (γονείς, 

συγγενείς, φίλοι), κάποιο διάσηµο πρόσωπο ή κάποιο συγκεκριµένο «µοτίβο-

ανθρώπου» που προβάλλεται στη συγκεκριµένη εποχή και χώρα» (Γραβάνη 

2009: 1). 

Σχετικά µε την ερευνητική υπόθεση της χρήσης όπλου ανεξαρτήτου 

ηλικίας βλέπουµε ότι η ηλικία στην οποία χρησιµοποιεί όπλο ο ερωτώµενος δεν 

έχει στατιστική σηµαντικότητα αφού p= 0,2 (Πίνακας 6.2.5). «Στον 21ο αιώνα 

άντρες, γυναίκες και παιδιά έχουν µόνιµα πάνω τους το πιστόλι. Σε ορεινά χωριά 

του νησιού τα παιδιά οπλοφορούν από 8 χρονών και οι γονείς τους τα µαθαίνουν 

σκοποβολή». Οι Κρητικοί συνεχίζουν µια µακραίωνη παράδοση η οποία 

εξελίσσεται σε κακή και επικίνδυνη συνήθεια (Λαµπροπούλου & Βυθουλκά 

2000). Σύµφωνα, λοιπόν, µε τα αποτελέσµατα της έρευνάς µας, οι ερωτώµενοι 

όχι µόνο παρανοµούν κάνοντας χρήση όπλου αλλά παρανοµούν και έχουν 

πρόσβαση σε τέτοιου είδους διαδικασίες όντας ανήλικοι. Το παραπάνω γεγονός 

αν και δεν µας εκπλήσσει µας ανησυχεί για παραπάνω από έναν λόγους. Πρώτον, 

όσον αφορά την ωριµότητα που µπορεί να διαθέτει ένας ανήλικος ώστε να είναι 

σε θέση να διαφυλάξει τη σωµατική ακεραιότητα τόσο τού ίδιου όσο και τον 

παρευρισκοµένων ατόµων. ∆εύτερον το συνδυασµό προσβασιµότητας στο όπλο  

και ωριµότητας που έχει ένας ανήλικος και δή σε περιπτώσεις διαχείρισης θυµού. 
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Τρίτον η οικειότητα που αποκτά ο χρήστης µε το όπλο µε αποτέλεσµα να µην 

αντιλαµβάνεται την επικινδυνότητα της πράξης. Και τελευταίο αλλά όχι λιγότερο 

σηµαντικό, οι συναναστροφές που αναπτύσσει µέσα από τη διαδικασία αγοράς 

αναλώσιµης ύλης (σφαίρες) καθώς αυτές δεν πωλούνται σε καταστήµατα αλλά 

στη λεγόµενη µαύρη αγορά. Απαντώντας στα παραπάνω ερωτήµατα 

συνειδητοποιούµε ότι αυτό το φαινόµενο δεν είναι τόσο ακίνδυνο όσο 

θεωρούσαµε µέχρι τώρα. Και πιο συγκεκριµένα ο ανήλικος µέσα από τη συχνή 

χρήση τού όπλου οικειοποιείτε µε την πράξη και εν ολίγοις σε συνδυασµό µε την 

ανωριµότητα της ηλικίας του δεν είναι σε θέση να αντιληφθεί την επικινδυνότητα 

της πράξης και θεωρεί ότι δεν πρόκειται να τραυµατίσει κάποιο άτοµο. Όσον 

αφορά τις περιπτώσεις που ο ανήλικος έχει πρόσβαση στο όπλο σε συνδυασµό µε 

την ανάπτυξη επιθετικής συµπεριφοράς (π.χ. µετά από ένα καυγά) τα 

αποτελέσµατα µπορεί να είναι απλά τροµακτικά. Και τέλος οι συναναστροφές 

που µπορεί να αναπτύξει µέσα από τη διαδικασία αγοράς αναλώσιµης ύλης 

µπορεί να  είναι καθοριστικές για την µετέπειτα συµπεριφορά τού ανήλικου, 

όντας σε ηλικία αναζήτησης προτύπων  

Η τελευταία µας υπόθεση αφορούσε στη γνώση τού ερωτώµενου των 

ποινικών κυρώσεων παράνοµης οπλοχρησίας. Θεωρήσαµε ότι η γνώση των 

ποινικών κυρώσεων δεν λειτουργεί αποτρεπτικά για τον ερωτώµενο και ότι αυτός 

δεν επηρεάζεται στο να κάνει παράνοµη χρήση όπλου. Η υπόθεση αυτή δεν 

επαληθεύτηκε αφού το αποτέλεσµα p=0,007 µας δείχνει ότι η γνώση των 

κυρώσεων λειτουργεί αποτρεπτικά για την οπλοχρησία. (Πίνακας 6.2.6.) 

 

7.2: ΣΥΝ∆ΕΣΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕ ΠΑΡΑΒΑΤΙΚΟΤΗΤΑ. 

Η κοινωνική εργασία δραστηριοποιείται σε δύο κύριους τοµείς, στην 

πρόληψη και στην αντιµετώπιση. Απαραίτητη προϋπόθεση για το σχεδιασµό 

δράσεων πρόληψης είναι η κοινωνική έρευνα και τα συµπεράσµατα αυτής. Οι 

πληροφορίες που λαµβάνουµε από την έρευνα µας οδηγούν στην απόκτηση 

ολοκληρωτικής εικόνας και ως εκ τούτου και στη διαπίστωση τού προβλήµατος. -

δεν έχω παραποµπή είναι δικό µου. 

«Η κοινωνική έρευνα συνιστάται στη συστηµατική διερεύνηση, 

καταγραφή και αξιολόγηση των αιτιών και των επιπτώσεων των κοινωνικών 

προβληµάτων και των συνθηκών ζωής, καθώς και στη µελέτη των ψυχολογικών, 
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κοινωνικών, και πολιτιστικών παραγόντων που δηµιουργούν ένα κοινωνικό 

πρόβληµα, καθώς και των επιπτώσεών του» (Καλλινικάκη 1998: 152). 

  «Η κοινωνική έρευνα που διενεργείται στο πλαίσιο της κοινωνικής 

εργασίας είναι εφαρµοσµένη και αφορά όλα τα στάδια κατανόησης και επίλυσης 

των κοινωνικών προβληµάτων, καθώς και τις ιδιαιτερότητες και τα 

αποτελέσµατα της πρακτικής αυτής» (Καλλινικάκη 1998: 152). 

«Αναλυτικότερα, επιδιώκονται οι ακόλουθοι στόχοι: 

• Εκτίµηση των κοινωνικοοικονοµικών παραγόντων που 

συντείνουν στην εµφάνιση ή επηρεάζουν την αντιµετώπιση 

ενός προβλήµατος, 

• Εκτίµηση της συχνότητας εµφάνισης σοβαρών κοινωνικών 

προβληµάτων, αξιολόγηση τού επείγοντος τού χαρακτήρα 

τους και εκτίµηση των αναγκών για δηµιουργία ή επέκταση 

των προγραµµάτων αντιµετώπισης, 

• Μέτρηση της αποτελεσµατικότητας των παρεµβάσεων και 

τού βαθµού στον οποίο οι επιλεγµένες πολιτικές 

επιτυγχάνουν τους σκοπούς τους, 

Τα πορίσµατα της κοινωνικής έρευνας αξιοποιούνται άµεσα 

στην πράξη της κοινωνικής εργασίας και στην εφαρµογή της 

κοινωνικής πολιτικής» (Καλλινικάκη 1998: 152- 153) 

Η κοινωνική εργασία στα πλαίσια της πρόληψης της παραβατικής 

συµπεριφοράς εστιάζει στο σχεδιασµό δράσεων ενηµερωτικού και 

επιµορφωτικού  χαρακτήρα όχι µόνο απέναντι στα άτοµα που ενδέχεται να 

εµφανίσουν παραβατική συµπεριφορά  αλλά και απέναντι στις οικογένειες 

αυτών. 

 «Μέσα από την βιβλιογραφική αναζήτηση, αλλά κυρίως µέσα από τα 

αποτελέσµατα που προέκυψαν από την έρευνα, είναι εµφανής η αναγκαιότητα 

και η χρησιµότητα του επαγγελµατία κοινωνικού λειτουργού στον τοµέα της 

παραβατικότητας, σε διάφορες υπηρεσίες και ποικίλα προγράµµατα» 

(∆ηµητριάδη κ.α. 2007, σελ. 113-116). 

«Οι επαγγελµατίες κοινωνικοί λειτουργοί στον τοµέα της 

παραβατικότητας, εφαρµόζουν είτε ξεχωριστά, είτε συνδυασµένα και τις τρεις 

βασικές µεθόδους της κοινωνικής εργασίας. Αποδέκτες των παρεµβάσεών τους 
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είναι οι µαθητές, οι εκπαιδευτικοί, οι γονείς, οι οικογένειες αλλά και η σχολική 

και ευρύτερη κοινότητα» (∆ηµητριάδη και συν. 2007, σελ. 113-116). 

 

Κοινωνική Εργασία στο σχολείο: 

«Οι κοινωνικοί λειτουργοί εργάζονται σε στενή συνεργασία µε το διδακτικό 

προσωπικό και τους διευθυντές του σχολείου. Στόχος τους είναι τόσο η πρόληψη 

του 

φαινόµενου µέσω της ενηµέρωσης και του έγκαιρου εντοπισµού των οµάδων 

υψηλού 

κινδύνου, αλλά κι η αντιµετώπιση περιστατικών και επιθετικών συµπεριφορών. 

Αυτό 

γίνεται µέσα από διοργάνωση οµιλιών από καταρτισµένους επιστήµονες, 

παιδοψυχολόγους, ηµερίδων αλλά και εκδηλώσεων (π.χ. σκετσάκια, θεατρικά 

έργα), 

µέσα από συµβουλευτική σε παιδιά, γονείς και εκπαιδευτικούς και παρέµβαση  

στις  περιπτώσεις που αυτό είναι αναγκαίο, ή παραποµπή τους στις αρµόδιες 

υπηρεσίες» (∆ηµητριάδη κ.α. 2007 σελ. 113-116). 

     <<Ακόµα, ο κοινωνικός λειτουργός χρησιµοποιεί την κοινωνική εργασία µε 

οµάδες ή  παρέχει συµβουλευτική και στήριξη σε παιδιά, γονείς και 

εκπαιδευτικούς. 

Στις οµάδες που αποτελούνται από µαθητές ο κοινωνικός λειτουργός βοηθά 

και ενθαρρύνει το παιδί να εκφράζει και να χειρίζεται τα συναισθήµατα, το θυµό 

του, 

την επιθετικότητα του, έτσι ώστε να αποκτήσει θετική εικόνα για τον εαυτό του 

και 

να αναγνωρίσει τις ανάγκες του. Τελικός στόχος των οµάδων αυτών είναι η 

καλύτερη 

ένταξη του µαθητή στο σχολικό και οικογενειακό του περιβάλλον και η ανάπτυξη 

κοινωνικών δεξιοτήτων που διευκολύνουν τις σχέσεις του παιδιού µε το 

οικογενειακό 

σχολικό φιλικό και κοινωνικό του περιβάλλον γενικότερα. >>(∆ηµητριάδη κ.α. 

2007, σελ. 113-116) 

   <<Στις οµάδες που αποτελούνται από τους εκπαιδευτικούς σκοπός  είναι η 
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Ενηµέρωση, η ευαισθητοποίηση και η εκπαίδευση αυτών όπως επίσης  και η 

ανάπτυξη δεξιοτήτων για τον χειρισµό καταστάσεων. Η συµβουλευτική που 

παρέχεται έχει ως στόχο την ενηµέρωση και την ευαισθητοποίηση τού 

εκπαιδευτικού, µε απώτερο σκοπό την αλλαγή στάσεων, αντιλήψεων, απόψεων 

και  συµπεριφορών.>> (∆ηµητριάδη κ.α. 2007, σελ. 113-116) 

   <<Παράλληλα δίνεται η δυνατότητα  να δηµιουργηθούν οµάδες µε τους γονείς, 

µε στόχο την ενηµέρωση αλλά και την έκφραση ανησυχιών, προβληµατισµών και 

συναισθηµάτων. Στις οµάδες αυτές, δίνεται στους γονείς η δυνατότητα να 

µοιραστούν, µέσα σε ένα υποστηρικτικό περιβάλλον, τις δυσκολίες τους, τις 

απογοητεύσεις, τους φόβους και τα αισθήµατα ανασφάλειας που έχουν για τη 

διαπαιδαγώγηση των παιδιών τους.>>(∆ηµητριάδη κ.α. 2007, σελ. 113-116) 

  <<Κοινωνική εργασία στην οικογένεια: 

Στόχος κι εδώ είναι η πρόληψη και στην συνέχεια η αντιµετώπιση. Μέσα από το 

σχολείο για γονείς και τον οικογενειακό προγραµµατισµό επιτυγχάνεται η 

καλλιέργεια γονεϊκών δεξιοτήτων και ικανοτήτων, καλύτερης επικοινωνίας 

µεταξύ 

γονέων και παιδιών και πιο σωστής αντιµετώπισης των προβληµάτων και των 

δυσκολιών. Στις περιπτώσεις όπου χρειάζεται παρέµβαση ή απλά ενηµέρωση, 

ακολουθείται συµβουλευτική οικογένειας  και όπου είναι απαραίτητο διάφορες 

στρατηγικές παρέµβασης.>> (∆ηµητριάδη κ.α. 2007, σελ. 113-116) 

 

<<Εντοπισµός και παρέµβαση στις οµάδες υψηλού κινδύνου, µε σκοπό την 

πρόληψη επιθετικών συµπεριφορών και την στήριξη των οικογενειών αυτών. 

Κοινωνική Εργασία στην Κοινότητα: 

Ο κοινωνικός λειτουργός, µε την εφαρµογή της µεθόδου της κοινωνικής 

εργασίας µε κοινότητα έχει την δυνατότητα να ευαισθητοποιήσει, να συντονίσει 

και 

να κινητοποιήσει όλους τους τοπικούς φορείς για την αντιµετώπιση 

προβληµάτων 

επιθετικότητας. Επίσης, γίνεται ενηµέρωση γύρω από το θέµα της επιθετικότητας 

και 

ιδιαίτερα της παιδικής µε απώτερο σκοπό την αναθεώρηση στάσεων και 

αντιλήψεων. 
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Ακόµα, ενηµερώνει το σύνολο για τις δοµές και τις υπηρεσίες οι οποίες υπάρχουν 

και 

µπορούν να απευθυνθούν οι πολίτες.>> (∆ηµητριάδη κ.α. 2007, σελ. 113-116) 

  <<Στις αρµοδιότητές του Κοινωνικού Λειτουργού, περιλαµβάνεται επίσης, η 

διασύνδεση υπηρεσιών στην κοινότητα για αντιµετώπιση προβληµάτων 

επιθετικότητας , αλλά και για την δηµιουργία προγραµµάτων που θα προλάβουν 

τέτοιου είδους προβλήµατα (πχ ανάπτυξη βιβλιοθηκών, ή αθλοπαιδιών, 

συµβουλευτικών σταθµών, σταθµούς κακοποιηµένων παιδιών κλπ.). Σχολείο, 

δικαστήριο ανηλίκων, πρόνοια, Κ.∆.Α.Υ., βρίσκονται σε στενή 

συνεργασία µεταξύ τους.. (∆ηµητριάδη κ.α. 2007, σελ. 113-116) 

   <<Η διασύνδεση των υπηρεσιών και η διεπιστηµονική συνεργασία των ειδικών 

µέσα στην ίδια υπηρεσία, αν δεν επιτευχθεί δεν µπορεί να αντιµετωπιστεί ένα 

τέτοιο 

περίπλοκο κοινωνικό πρόβληµα.. Ένα θέµα όπως αυτό της επιθετικότητας και εν 

συνεχεία της παραβατικότητας , που 

παίρνει συνεχώς διαστάσεις, είναι πολυπαραγοντικό και σύνθετο, αφού οι 

παράγοντες 

που το συνθέτουν, βρίσκονται σε διαρκή αλληλεπίδραση µεταξύ τους. 

>>(∆ηµητριάδη κ.α. 2007, σελ. 113-116) 

Η κοινωνική εργασία στον τοµέα της αντιµετώπισης της παραβατικής 

συµπεριφοράς εξυπηρετεί άτοµα κάθε ηλικίας που έχει υποπέσει σε παραβατική 

ή εγκληµατική συµπεριφορά, καθώς και ανηλίκους που ζουν σε οικονοµικά,  

κοινωνικά και συναισθηµατικά επιβαρυµένες συνθήκες, οι οποίες είναι πιθανόν 

να τους οδηγήσουν σε συγκρούσεις µε το περιβάλλον τους ή και σε παραβατική 

συµπεριφορά. 

 
7.3: ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
 

Με βάση τα αποτελέσµατα τα οποία πήραµε από την επεξεργασία των 

δεδοµένων της έρευνας καταλήξαµε σε κάποια συµπεράσµατα τα οποία και 

σχολιάσαµε αναλυτικά στο παραπάνω κεφάλαιο. Οι προτάσεις που θα 

µπορούσαµε να κάνουµε και αυτά που θα µπορούσαµε να προτείνουµε 

µελετώντας τα παραπάνω αφορούν στα εξής : 
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� Πρώτον, υιοθέτηση συνεχόµενης ετήσιας παροχής 

µαθηµάτων κυκλοφοριακής αγωγής στα σχολεία τού ∆ήµου 

Παλιανής. Με αυτή τη διαδικασία δίνεται η δυνατότητα 

στους µαθητές να εµπεδώσουν τη σηµασία της σωστής και 

υπεύθυνης οδήγησης αλλά και να τους δοθεί το ερέθισµα να 

συγκρίνουν αυτά που θα µάθουν µε αυτά που θεωρούνται 

δεδοµένα στην κοινωνία που ζουν. 

� Συνεργασία µε τη ΝΕΛΕ και πιο συγκεκριµένα:  

πραγµατοποίηση οµιλιών στα σχολεία τού ∆ήµου, 

σχεδιασµένα από την Κοινωνική Υπηρεσία τού ∆ήµου, µε 

σκοπό να κατανοήσουν οι γονείς την επιτακτική ανάγκη για  

σωστή διαπαιδαγώγηση, και στενό έλεγχο  που πρέπει να 

επιβάλλουν στα παιδιά τους. Εκεί θα δίνεται η δυνατότητα 

στους γονείς για παροχή στήριξης και καθοδήγησης, 

έκφραση συναισθηµάτων., φόβων και προβληµατισµών.   

� Κινητοποίηση όλων των αρµόδιων φορέων και επιβολή 

πίεσης στους αντιπροσώπους τού νόµου µε σκοπό την 

αύξηση της αστυνόµευσης και των µέτρων προστασίας των 

πολιτών, 

� Προβολή τού µεγέθους τού θέµατος στις διοικητικές αρχές 

της περιοχής και προσπάθεια τρόπων εξεύρεσης δράσεων 

µείωσης των φαινόµενων µέσω κοινοτικών φόρουµ. 

� Σχεδιασµός και υλοποίηση εκδηλώσεων και ηµερίδων 

ενηµερωτικού χαρακτήρα και προσπάθεια προσέλκυσης σε 

αυτές οµάδων της κοινωνίας  που είτε παρουσιάζουν 

παραβατική συµπεριφορά, είτε επηρεάζουν αυτούς που 

παρουσιάζουν παραβατική συµπεριφορά, 

� Παροχή έντυπου υλικού αναφορικά  µε τον  ΚΟΚ και τις 

συνέπειες των ατυχηµάτων, µε στόχο την υιοθέτηση της 

αντίληψης τού σωστού και τού λάθους και µε σκοπό τη 

µείωση φαινόµενων παραβατικής συµπεριφοράς.   

� ∆ηµιουργία νέων ενδιαφερόντων πλαισίων (π.χ. στέκια 

ζωγραφικής-πηλού ) µε σκοπό την ενασχόληση της νεολαίας 

και την προσέλκυση αυτών σε νέες δηµιουργικές ασχολίες.  
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� Τακτική παροχή έντυπου ενηµερωτικού υλικού σχετικά µε 

τον ρόλο της κοινωνικής υπηρεσίας καθώς και σαφής 

περιγραφή  στις υπηρεσίες που αυτή προσφέρει, ώστε να 

καταστεί κατανοητό ότι οι γονείς που αντιµετωπίζουν 

κάποιο πρόβληµα παραβατικής συµπεριφοράς µε τα παιδία 

τους θα δύνανται να καταφεύγουν στην εν λόγω υπηρεσία 

για παροχή συµβουλευτικής και στήριξης.  

� Τέλος ως µέτρο καταστολής της οπλοχρησίας θα 

µπορούσαµε πέραν των παραπάνω να προτείνουµε τη 

δηµιουργία σκοπευτικού συλλόγου από το ∆ήµο Παλιανής. 

Με τη δηµιουργία αυτού,  

     α) οι νέοι που έχουν την περιέργεια να κάνουν χρήση όπλου, 

δεν θα χρειάζεται να καταφεύγουν σε µη νόµιµες λύσεις, 

     β) αυτοί που το θεωρούν ως µέσο εκτόνωσης θα έχουν τη 

δυνατότητα να το πράττουν µέσα σε νόµιµα αλλά και ασφαλή 

πλαίσια, 

   και γ) αυτοί που νιώθουν την ανάγκη να το κάνουν για 

επίδειξή δύναµης «αντρισµού» κ.τ.λ. δεν θα τους είναι πλέον 

τόσο ενδιαφέρον αφού θα είναι κάτι που ο καθένας θα µπορεί να 

κάνει. 

Πρέπει να καταστεί σαφές ότι η ανάπτυξη της παραβατικής συµπεριφοράς 

ξεκινάει από τη διαπαιδαγώγηση τού παιδιού όταν ακόµη αυτό είναι σε µικρή 

ηλικία. Τα σωστά πρότυπα, ο σαφής προσδιορισµός των ορίων, η άσκηση 

σωστού και στενού  αντικειµενικού ελέγχου, οι σωστές συναναστροφές και η 

θεώρηση ως µη δεδοµένης της παραβατικής συµπεριφοράς που αναπτύσσεται 

γύρω µας ( και ως εκ τούτου και η αποδοκιµασία αυτής) είναι τα θεµέλια για την 

πρόληψη και ως εκ τούτου και τη µείωση της µελλοντικής ανάπτυξης της 

παραβατικής συµπεριφορά όχι µόνο στο ∆ήµο Παλιανής αλλά και γενικότερα. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

 

Τ.Ε.Ι. ΚΡΗΤΗΣ 

ΣΧΟΛΗ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΩΝ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑΣ 

ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 
 

Στα πλαίσια των σπουδών µας στο τµήµα Κοινωνικής Εργασίας του Τ.Ε.Ι. 

Κρήτης, θα εκπονήσουµε την πτυχιακή µας εργασία µε θέµα την µελέτη της 

παραβατικής συµπεριφοράς σε άτοµα ηλικίας 16-24 ετών στον δήµο Παλιανής. 

Με στόχο την εκπόνηση της πτυχιακής µας εργασίας και την διεξαγωγή της 

παραπάνω µελέτης, ζητάµε την συνεργασία των νέων του δήµου Παλιανής µέσα 

από την συµπλήρωση ερωτηµατολογίων. 

Να διευκρινίσουµε τα εξής: 

� Η έρευνα είναι απόρρητη, δεν πρόκειται να δηµοσιοποιηθεί, εποµένως δεν 

χρειαζόµαστε προσωπικά στοιχεία όπως τα ονοµατεπώνυµα των ερωτώµενων. 

� Η συµµετοχή όλων είναι επιθυµητή αλλά όχι υποχρεωτική. 
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� Αν χρειάζεστε διευκρίνιση σε κάποια ερώτηση µπορείτε να απευθυνθείτε σε 

εµάς. 

� Παρακαλούµε απαντήστε σε όλες τις ερωτήσεις. 

 
 
Σπουδάστριες: Υπεύθυνος καθηγητής: 
Καραµανωλάκη Αικατερίνη Βάντσης ∆ηµήτριος  
Κοζορώνη Μαρία 
Μπιτσακάκη Βασιλική  
 

 

Ευχαριστούµε πολύ για την συνεργασία σας 

 

 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

 
A Ατοµικά στοιχεία ερωτώµενου 
 
1.1. Φύλο: 
 

Άνδρας     Γυναίκα     
 
1.2. Ηλικία: ………….. 
 
1.3. Οικογενειακή κατάσταση ερωτώµενου: 

Έγγαµος   Άγαµος            ∆ιαζευγµένος   

1.4. Μορφωτικό επίπεδο: 

∆ηµοτικό       Γυµνάσιο    Λύκειο Α.Ε.Ι./Τ.Ε.Ι  

Άλλο:……………………………. 

 

5. Επάγγελµα:……………………… 
 
Β Οικογενειακό περιβάλλον 
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1. Οικογενειακή κατάσταση γονέων 

Έγγαµοι          Άγαµοι        ∆ιαζευγµένοι 

  Χήροι  

1.1  Μόρφωση γονέων: 

1.1.1 Πατέρας: 

∆ηµοτικό  Γυµνάσιο    Λύκειο Α.Ε.Ι./Τ.Ε.Ι.  

Άλλο:…………………………………………….. 

1.1.2 Μητέρα: 

∆ηµοτικό  Γυµνάσιο    Λύκειο Α.Ε.Ι./Τ.Ε.Ι.  

Άλλο:…………………………………………….. 

1.2. Ηλικίες γονέων: 

Πατέρας:………     

Μητέρα:……….  

1.2  Επαγγελµατική κατάσταση γονέων:  

Πατέρας:………………………………….   

Μητέρα:…………………………………. 

2 Έχετε αδέρφια: 

Ναι    Όχι 

 

2.1 Ηλικία αδερφών: 

Αδέρφια Ηλικία Φύλο 

1   

2   

3   

4   
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Πάνω από 4   

Συµπληρώστε στον παραπάνω πίνακα την ηλικία και το φύλο των αδερφών σας. 

Γ Ελεύθερος Χρόνος 

1.Πώς περνάτε τον ελεύθερό σας χρόνο: 

…………………………………………………………………………

………………………………………………………………………… 

2. Έχουν πραγµατοποιηθεί στο χωριό σας κάποιες πολιτιστικές 
εκδηλώσεις: 
Ναι    Όχι 

2.1  Αν ναι, έχετε συµµετάσχει σε κάποιες από αυτές τις εκδηλώσεις: 

Ναι    Όχι 

2.2 Τι είδους εκδηλώσεις: 

 

1. Συναυλίες  

2. Κρητικές βραδιές  

3. Θεατρικές παραστάσεις  

4. Ηµερίδες επιµορφωτικού χαρακτήρα  

5. Παζάρια  

6. Άλλο:……………………………..  

Συµπληρώστε µε Χ τις απαντήσεις σας. 

2.1. Έχετε διαπιστώσει κάποιου είδους παραβατική συµπεριφορά 

ατόµων σε τέτοιου είδους εκδηλώσεις: 

Ναι    Όχι 

 
 
3.1 Αν ναι, τι είδους συµπεριφορές: 
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…………………………………………………………………………

………………………………………………………………………… 

2.2. Έχετε διαπιστώσει κάποιου είδους παραβατική συµπεριφορά 

στο χωριό σας: 

Ναι    Όχι 

 

 
4.1 Αν ναι τι είδους παραβατική συµπεριφορά: 

…………………………………………………………………………

………………………………………………………………………… 

 

∆ Οπλοχρησία 

1. Υπάρχει στο οικογενειακό σας περιβάλλον άτοµο που να κάνει 
χρήση όπλου: 

Ναι    Όχι 
 
1.1Αν ναι, το άτοµο αυτό διαθέτει άδεια κατοχής όπλου:

 Όχι  
 Ναι    

1.1 Τι είδους όπλο ήταν αυτό:…………………………….. 

2. Έχει γίνει χρήση όπλου από κάποιο µέλος της οικογένειας σας: 

Ναι    Όχι 

2.1 Αν ναι, από ποιον: 

Γονείς Ερωτώµενος Αδέρφια 

2.2 Σε τι είδους περιπτώσεις έγινε η χρήση όπλου: 

1. Γάµοι  

2. Βαπτίσεις  

3. Εθνικές Εορτές  

4. Θρησκευτικές εορτές  



 129

5.Άλλο:………………………..  

Συµπληρώστε µε Χ τις απαντήσεις σας. 

 

3. Αν έχετε χρησιµοποιήσει όπλο, διαθέτετε άδεια  χρήσης 

Όχι    Ναι
    

3.1 Αν όχι, γνωρίζετε τις ποινικές κυρώσεις που προβλέπει ο νόµος 
για την παράνοµη οπλοχρησία: 

Όχι    Ναι
    

 
3.2 Πόσο συχνά κάνετε χρήση όπλου: 

Ποτέ Σπάνια   Συχνά Πολύ συχνά 

 
4.Ποιος ήταν εκείνος/η που σας παρότρυνε να κάνετε χρήση όπλου: 

Συγγενικό πρόσωπο Οικογένεια Φίλοι  

Μόνος Άλλο άτοµο  

 

4.1 Ποιοι ήταν οι λόγοι που χρησιµοποιήσατε όπλο:
 

1. Έθιµο
  

2.Προσωπική ευχαρίστηση  
  

3. Άλλο:…………………………………..  

Συµπληρώστε µε Χ τις απαντήσεις σας. 

Ε Παραβιάσεις του Κ.Ο.Κ 

1. Έχετε οδηγήσει ποτέ;
 

Όχι    Ναι
    

1.1 Αν ναι από ποια ηλικία οδηγείτε;………………… 

1.2  Τι είδους όχηµα έχετε οδηγήσει: 

1. Μηχανή  

2. Αυτοκίνητο  
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3. Γεωργική Μηχανή  

4. Άλλο:……………………………..  

Συµπληρώστε µε Χ τις απαντήσεις σας. 

2. Έχετε δίπλωµα οδήγησης;
 

Όχι    Ναι
    

2.1 Αν όχι, γνωρίζετε τις κυρώσεις που ορίζει ο νόµος;
 

Όχι    Ναι
    

2.2. Υπάρχει κάποιο άτοµο που διαθέτει δίπλωµα, το οποίο να σας 

επιβλέπει ενώ οδηγείτε;
 

Όχι    Ναι
    

 
3.  Έχετε παραβιάσει κάποιες από τις διατάξεις του Κ.Ο.Κ; 

 

Όχι    Ναι
    

 
4.Ποιες από τις παρακάτω διατάξεις έχετε παραβεί; Πόσο συχνά; 

∆ιατάξεις Ποτέ Σπάνια Συχνά Πολύ συχνά 

1. Φωτεινός Σηµατοδότης     

2. Σήµατα     

3. Ζώνη Ασφαλείας     

4. Ανεξόφλητες ∆όσεις     

5. Υπερβολική Ταχύτητα     

6. Άλλη………………………     

Συµπληρώστε µε Χ τις απαντήσεις σας. 

2.3. Πίνετε όταν οδηγείτε: 
1. Ποτέ 2. Σπάνια 3. Συχνά 4. Πολύ συχνά 

    

Συµπληρώστε µε Χ τις απαντήσεις σας. 

6. Έχετε προκαλέσει κάποιο ατύχηµα ενώ οδηγείτε;
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Όχι    Ναι
    

 
7. Με τι συνέπειες; 
1. Τραυµατισµός  
2. Υλικές Ζηµιές  
3. Θάνατος  
4. Άλλο………………………...  

Συµπληρώστε µε Χ τις απαντήσεις σας. 

8. Γνωρίζεται αν έχουν γίνει κάποιες ενέργειες στο δήµο σας για την 

αντιµετώπιση των παραπάνω φαινοµένων: 

…………………………………………………………………………

………………………………………………………………………… 

9. Πως πιστεύετε ότι θα µπορούσε να µειωθεί η παραβατική 

συµπεριφορά στον τόπο σας: 

…………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………

………  

 
 
 
 

 
 


